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ПРЕДИСЛОВИЕ 

 
Настоящий выпуск Ежегодника «Общественное мнение – 2014» является шестнадцатым 
по счету. В нем приводятся результаты исследований общественного мнения, 
полученные в 2014 г. Данные исследований ранее регулярно публиковались в 
специальных изданиях и массовой печати, помещались на интернет-сайтах. В 
ежегоднике приводятся сравнительные данные за ряд лет.  
Помещаемые в данном выпуске Ежегодника материалы исследований, проведенных до 
конца августа 2003 г., были получены и опубликованы ФГУП ВЦИОМ. В сентябре 2003 
г. коллектив ВЦИОМ в полном составе перешел в АНО (Автономная некоммерческая 
организация) «Аналитическая служба «ВЦИОМ» (ВЦИОМ-А). В феврале 2004 г. 
название АНО было изменено и зарегистрировано как «Аналитический Центр Юрия 
Левады» («Левада-Центр»). 
В ежегоднике представлены показатели тенденций общественных настроений, 
установок, оценок, интересов, относящихся к различным аспектам повседневной жизни, 
процессам в социально-политической и социально-экономической областях, событиям 
российской и международной жизни. Публикуемые материалы различных массовых 
опросов дают целостную – довольно сложную, иногда противоречивую – картину 
состояния общественного мнения в России на протяжении минувшего года.  
Более обстоятельный анализ результатов исследований Аналитического центра можно 
найти в издаваемом им журнале «Вестник общественного мнения», в других 
изданиях, а также на интернет-сайте www.levada.ru. 
 
В приведенных данных следует учесть два обстоятельства: 

1) в случаях, когда респондентам предлагалось выбрать один ответ, сумма 
процентов может отклоняться от 100% на ±2% в результате ошибок 
округления; 
2) в случаях, когда вопрос предполагал возможность нескольких вариантов 
ответов, сумма ответов в процентах может существенно отклоняться от 
100%; 
3) позиция «другое», как правило, не приводится; в случае, когда сумма 
ответов значительно меньше 100%, не приведена позиция «затруднились 
ответить»; 
4) программа опросов «Мониторинг», проводившаяся до июня 2008 г. по 
выборке 2100 чел., возобновлена в рамках проекта «Вестник» и проводится с 
июня 2009 г. по выборке 1600 чел. 

 

http://www.levada.ru/
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1. 2014 год В ОБЩЕСТВЕННОМ МНЕНИИ 
 

Таблица 1.1 
Как Вам кажется, для Вас лично 

уходящий год в целом был удачным или неудачным? 
 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Удачным 36 37 42 47 51 42 47 49 52 46 43 48 50 47 51 48 

Неудачным 51 51 38 37 34 37 34 29 28 32 37 29 26 31 24 26 
Затруднились 
ответить 14 12 20 16 15 21 19 22 20 22 20 23 24 22 25 27 

N=1600 
 

График 1.1 
Каким оказался минувший год для Вас, для Вашей семьи? 
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        N=1600 
 

График 1.2 
Год подходит к концу. Каким он оказался для России? 
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N=1600 
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Таблица 1.2 
Как Вы могли бы оценить в целом уходящий год? 

 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
Очень хороший 2 2 1 2 3 2 1 2 1 2 2 3 
Хороший 15 12 16 20 22 16 12 19 17 15 19 16 
Средний 69 62 66 62 61 60 61 59 67 64 63 63 
Плохой 10 19 14 13 11 19 23 17 12 14 13 15 
Очень плохой 2 3 2 2 2 2 2 1 1 1 1 1 
Затруднились ответить 2 2 2 2 2 2 2 2 2 3 3 2 

N=1600 
 

Таблица 1.3 
Как изменилась за минувший год Ваша: 

…уверенность в будущем? 
 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Укрепилась 13 13 16 24 11 13 16 12 10 7 9 
Осталась такой же 44 52 57 56 51 52 58 59 60 65 48 
Ослабла 26 21 17 14 32 24 20 22 21 21 32 
Ее не было и нет 14 12 9 4 6 9 4 7 7 6 7 
Затруднились ответить 2 2 2 2 1 1 1 1 2 2 4 

N=1600 

…вера в людей? 
 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Укрепилась 8 7 8 13 5 7 10 9 7 5 5 
Осталась такой же 59 62 63 67 66 67 64 65 66 73 69 
Ослабла 24 21 20 16 23 20 20 19 19 18 18 
Ее не было и нет 6 7 6 2 4 4 4 6 6 3 4 
Затруднились ответить 3 3 3 2 2 2 2 2 2 2 4 

N=1600 

…вера в себя? 
 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Укрепилась 20 22 20 25 15 16 22 18 15 10 11 
Осталась такой же 60 61 66 63 71 69 65 63 71 78 69 
Ослабла 15 12 10 9 11 11 9 13 9 10 13 
Ее не было и нет 2 3 2 1 1 2 1 3 3 1 2 
Затруднились ответить 3 2 3 2 2 2 3 3 3 3 5 

N=1600
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Таблица 1.4 
Какие из событий минувшего года Вы считаете важнейшими?* 

2012 2013 2014 
Наводнение в Крымске, 
Геленджике 30 Крушение самолета в Казани 34 Олимпийские Игры в Сочи 54 

Выборы Президента 
Российской Федерации  
4 марта 

29 Повышение цен на услуги 
ЖКХ 34 Обвальное падение  

курса рубля 52 

Повышение цен на услуги 
ЖКХ, лекарства, 

29 Наводнение в Амурской 
области и Хабаровском крае 34 

Референдум в Крыму и 
присоединение Крыма и 
Севастополя к России 

41 

ХХХ Летние Олимпийские 
игры в Лондоне 26 Эстафета Олимпийского 

огня "Сочи-2014" 30 Продолжение падения цен на 
нефть 25 

Отставка А. Сердюкова  
с поста министра обороны 
России 

23 
Расследование уголовных 
дел, касающихся 
Оборонсервиса,  
А. Сердюкова 

25 Пресс-конференция 
Владимира Путина 22 

Коррупционные скандалы 
вокруг Министерства 
обороны и Министерства 
сельского хозяйства 

18 Теракт в Волгограде 24 

Смена власти в Украине: 
отстранение президента 
В.Януковича, изменение 
Конституции, переход власти 
в руки сторонников Майдана 

18 

Ураган «Сэнди» в США 14 

"Евромайдан": акции 
протеста в Киеве против 
задержки подписания 
соглашений между 
Украиной и Евросоюзом  

19 
Введение США и странами 
Западной Европы санкций 
против России 

16 

«Панк-молебен» Pussy Riot в 
Храме Христа Спасителя в 
Москве 

13 Падение метеорита в 
Челябинской области 17 

Массовые волнения/ 
беспорядки в Киеве 
("Майдан") 

16 

Победа Б. Обамы на 
президентских выборах в 
США 

13 
Амнистия в связи с 20-
летием принятия 
Конституции России 

16 
Военные действия/ 
"антитеррористическая 
операция" в Донбассе 

15 

14-й чемпионат Европы по 
футболу в Польше и Украине 11 

Разоблачения Эдвардом 
Сноуденом прослушивания 
спецслужбами США 
телефонных разговоров во 
многих странах мира и 
предоставление ему 
убежища в России 

15 Гуманитарные конвои из 
России в Украину 15 

Официальное вступление 
России в ВТО 11 

Принятие законов, 
запрещающих чиновникам 
иметь счета, собственность 
и иные ценности за рубежом 

15 
Визит Владимира Путина в 
Китай, подписание газового 
контракта с Китаем на 30 лет 
на 400 млрд. долларов 

15 

Принятие закона «О защите 
детей от информации, 
причиняющей вред их 
здоровью и развитию», 
введение возрастной 
маркировки медиа-
информации 

10 Развод Владимира Путина и 
Людмилы Путиной 15 

Введение Россией запрета на 
ввоз продуктов из США и 
Западной Европы 

14 

Паралимпийские Игры в 
Лондоне 10 

Принятие закона, 
запрещающего курение в 
общественных местах 

15 
Гибель людей в пожаре в 
Одессе в ходе столкновения 
сторонников и противников 
нынешней украинской власти 

14 

Оппозиционные акции «За 
честные выборы» накануне 
президентских выборов 

8 Универсиада в Казани 13 Эпидемия лихорадки Эбола в 
Африке 13 

Празднования 200-летней 
годовщины Бородинского 
сражения 

8 Помилование  
М. Ходорковского 12 

Авиакатастрофа 
малайзийского лайнера 
Boeing-777 над Украиной 

11 

*) приводятся 15 позиций, упомянутых чаще всего 
N=1600
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Таблица 1.5 
Кого можно назвать «Человеком года»?* 

2010 2011 2012 2013 2014 
В. Путин 34 В. Путин 28 В. Путин 28 В. Путин 24 В. Путин 57 

Д. Медведев 24 Д. Медведев 17 С. Шойгу 10 С. Шойгу 8 С. Шойгу 9 

С. Шойгу 4 В.Жириновский 5 Д. Медведев 8 Д. Медведев 4 С. Лавров 8 

В.Жириновский 3 М. Прохоров 4 Б. Обама 5 Э. Сноуден 4 Д. Медведев 4 

С. Собянин 3 Г. Зюганов 3 В.Жириновский 4 М.Ходорковский 3 В.Жириновский 3 

Патриарх Кирилл 2 С. Миронов 2 М. Прохоров 4 В.Жириновский 3 Б. Обама 2 

Ю. Лужков 2 Б. Обама 2 Г. Зюганов 2 С. Собянин 3 А. Лукашенко 1 

А. Лукашенко 2 Л. Рошаль 2 Ф. Киркоров 2 М. Галкин 3 Р. Кадыров 1 

Б. Обама 1 А. Лукашенко 2 А. Малахов 1 Б. Обама 2 С. Собянин 1 

Ф. Киркоров 1 А. Кудрин 2 И. Олейников 1 Г. Зюганов 2 Г. Зюганов 1 

*) приводятся 10 имен, упомянутых чаще всего 
N=1600 
 
 

Таблица 1.6 
Кого бы Вы назвали «Женщиной года»?* 

2010 2011 2012 2013 2014 
В. Матвиенко 5 В. Матвиенко 13 Г. Вишневская 6 А. Пугачева 14 В. Матвиенко 7 

Т. Голикова 4 А. Пугачева 7 А. Пугачева 5 В. Матвиенко 4 А. Пугачева 4 

А. Пугачева 3 Ю.Тимошенко 6 В. Матвиенко 4 А. Меркель 4 Е. Глинка – 
Доктор-Лиза 3 

Мать, жена, 
сестра, сама 
респондентка  

3 К. Собчак 3 К. Собчак 4 К. Собчак 2 Э. Набиуллина 2 

К. Собчак 2 Е. Малышева 2 А. Меркель 2 Л. Путина 2 А. Меркель 2 

А. Меркель 1 А. Меркель 2 Ю. Тимошенко 2 Е. Исинбаева 1 Ю. Липницкая 1 

Э.Набиуллина 1 Ч. Хаматова 1 Елизавета II 2 И. Хакамада 1 Дж. Псаки 1 

С. Ротару 1 И. Хакамада 1 Т. Голикова 1 А. Джоли 1 А. Сотникова 1 

А. Кабаева 1 С. Ротару 1 И. Хакамада 1 Ю. Тимошенко 1 И. Хакамада 1 

Л. Гурченко 1 Р. Маркова 1 Е. Малышева 1 Т. Голикова 1 К. Собчак 1 

*) приводятся 10 имен, упомянутых чаще всего 
N=1600 
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График 1.3 
Каким для Вас будет наступающий год по сравнению с минувшим?  

     N=1600 
 
 

Таблица 1.7 
Как Вы думаете, наступающий год будет спокойным…? 

 Определенно 
да Скорее, да Скорее, нет Определенно 

нет 
Затруднились 

ответить 
Для Вашей семьи, для Вас лично 

2011 13 51 15 4 18 
2012 7 48 29 2 14 
2013 11 54 15 2 19 
2014 7 41 35 5 12 

Для экономики России 
2011 6 40 25 5 25 
2012 2 24 48 7 18 
2013 7 39 29 3 22 
2014 3 17 52 19 9 

Для политической жизни России 
2011 7 36 27 5 25 
2012 2 20 47 14 17 
2013 7 38 27 5 24 
2014 4 18 47 19 12 

N=1600 
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Таблица 1.8 
Возможны ли в будущем году в России…  

 Определенно 
да Скорее, да Скорее, нет Определенно 

нет 
Затруднились 

ответить 
…крупные технические катастрофы? 

2006 7 34 28 8 24 
2010 7 36 32 5 20 
2011 5 46 26 6 18 
2012 8 43 26 6 16 
2013 6 38 33 5 19 
2014 5 28 38 8 21 

…массовые эпидемии? 
2006 4 26 37 10 23 
2010 6 28 39 8 20 
2011 3 34 36 9 19 
2012 4 27 37 12 20 
2013 4 24 44 9 19 
2014 4 19 46 15 15 

…громкие коррупционные скандалы и отставки министров? 
2006 14 46 16 5 19 
2010 13 47 18 4 19 
2011 10 50 21 4 14 
2012 16 55 15 4 11 
2013 17 48 17 3 16 
2014 9 42 26 7 16 

… государственный переворот? 
2006 1 9 44 36 9 
2010 3 14 40 25 18 
2011 3 16 45 20 16 
2012 3 16 43 24 15 
2013 2 10 51 26 12 
2014 2 10 36 40 12 

… массовые волнения и протесты населения? 
2010 6 40 28 8 18 
2011 6 50 25 5 13 
2012 5 45 31 8 12 
2013 6 37 35 8 15 
2014 4 28 38 16 14 

… обострение ситуации в Чечне, на Северном Кавказе? 
2010 6 32 28 8 26 
2011 3 30 34 8 25 
2012 5 35 30 9 22 
2013 6 36 30 5 23 
2014 7 22 38 13 20 

N=1600 
 

Таблица 1.9 
Возможен ли в будущем году в России  

экономический кризис (такой, как был в 2008 году)? 
 2010 2011 2012 2013 2014 
Определенно да 7 2 6 6 20 
Скорее, да 28 37 33 32 42 
Скорее, нет 40 34 37 40 20 
Определенно нет 7 7 8 5 5 
Не знаю 19 19 16 17 13 

N=1600
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2. ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАСТРОЕНИЯ, ОЖИДАНИЯ 
 

СОЦИАЛЬНОЕ САМОЧУВСТВИЕ 
 
 

График 2.1 
Что Вы можете сказать о своем настроении в последние дни? 

(отношение суммы позитивных оценок «прекрасное» и «нормальное, ровное» 
к сумме негативных «испытываю раздражение» и «испытываю страх») 

    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
 
 

График 2.2 
В какой мере Вас в целом устраивает жизнь,  

которую вы сейчас ведете? 
(Соотношение позитивных и негативных ответов) 

    
До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
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График 2.3 
Чувствуете ли Вы уверенность в завтрашнем дне? 

      N=1600 
 
 

График 2.4 
Показатели оптимизма 

(Соотношение позитивных и негативных ожиданий; 
затруднившиеся с ответом не учитывались) 

   До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
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График 2.5 
 «Запас прочности» населения 

(отношение суммы позиций «жить можно» и «можно терпеть» 
к позиции «терпеть наше бедственное положение уже невозможно») 

    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
 

 
График 2.6 

Тип адаптации 

   До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
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Таблица 2.1 
Какие чувства проявились, окрепли у окружающих Вас людей  

за последние годы?  
 1999 2003 2006 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Надежда 10 30 34 41 29 34 30 30 25 25 
Усталость, безразличие 52 40 33 27 42 33 36 32 35 25 
Одиночество 5 8 13 7 11 11 10 9 7 6 
Страх 29 15 13 9 19 11 8 13 14 12 
Чувство собственного достоинства 3 11 16 18 8 14 10 13 7 12 
Обида 26 18 18 11 16 14 13 9 13 7 
Растерянность 24 18 16 12 22 16 10 14 17 16 
Зависть 8 8 13 13 12 9 9 12 9 9 
Отчаяние 37 14 15 8 17 10 12 10 17 9 
Уверенность в завтрашнем дне 3 11 15 15 7 12 8 10 8 7 
Чувство свободы 4 14 14 13 7 12 7 13 8 6 
Озлобленность, агрессивность 37 18 18 15 19 17 15 18 24 12 
Ответственность за происходящее 
в стране 2 4 9 4 4 7 4 4 5 7 

Гордость за свой народ 2 4 6 8 6 7 4 5 4 11 
Чувство стыда за происходящее -* - - - - - - - - 3 
Обида за свой народ - - - - - - - - - 14 
Затруднились ответить 3 11 6 13 10 8 18 15 10 14 
Число опрошенных 2000 2000 3000 1500 1600 1600 1500 2000 1600 1600 

* - вариант ответа не предлагался 
 
 
Таблица 2.2 

В какой мере Вы согласны с высказыванием…? 
 Совершенно 

согласен 
Скорее 

согласен 
Скорее не 
согласен 

Совершенно 
не согласен 

Затруднились 
ответить 

Люди в России в 
большинстве своем 
относятся к себе с 
уважением, обладают 
чувством 
собственного 
достоинства 

2012 
июнь 13 53 24 5 5 

2014 
август 17 55 20 4 5 

Власть в России с 
уважением 
относится к людям 

2012 
июнь 4 22 40 28 7 

2014 
август 5 30 41 13 12 

N=1600 
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Таблица 2.3 
За последние 10 лет уважение людей к себе в России 

увеличилось, уменьшилось или осталось таким, как было? 
 2012 

июнь 
2014 

август 
Увеличилось 27 45 
Уменьшилось 29 18 
Осталось таким, как было 37 32 
Затруднились ответить 7 6 

N=1600 
 

Таблица 2.4 
За последние 10 лет уважение к России в мире 

увеличилось, уменьшилось или осталось таким, как было? 
 2012 

июнь 
2014 

август 
Увеличилось 25 44 
Уменьшилось 33 22 
Осталось таким, как было 33 25 
Затруднились ответить 9 9 

N=1600 
 

Таблица 2.5 
Есть ли в следующем списке какие-либо качества, которые, 
на Ваш взгляд, присущи нашей стране, российскому народу, 
и от которых России прежде всего следовало бы избавиться? 

Лень, привычка халтурить 33 
Равнодушие, безучастность 19 
Готовность терпеть наглую власть, беспредел любого начальства 18 
Слабость, безволие, апатия людей 18 
Заискивание перед Западом 18 
Робость и нерешительность в отстаивании национальных интересов 16 
Чувство неполноценности перед Западом 15 
Бескультурье, дикость, грубость нравов 13 
Зависть к более богатым и успешным 11 
Культурная, экономическая и политическая зависимость от Запада 11 
Отсталость, неразвитость, нецивилизованность 10 
Агрессивность, жестокость, хамство 9 
Приспособленчество, холуйство, нет чувства собственного достоинства 9 
Циничность, аморальность, лживость 8 
Несвобода, чувство зависимость от других, крепостное сознание 7 
Склонность к самобичеванию, любование собственными пороками 7 
Нетерпимость, агрессивность, недоброжелательность 5 
Наглость, зазнайство, готовность использовать силу  
в отношении небольших стран 4 

В этом списке нет ничего, что было бы присуще России 14 
Затруднились ответить 6 

2014 г., август, N=1600 
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СТРАХИ 
 
 
Таблица 2.6 

Боитесь ли Вы мировой войны? 
 1994 1999 2003 2008 2013 2014 

март июль 
Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 21 22 33 44 29 26 21 
Иногда да, иногда нет 14 14 21 16 21 33 26 
Испытываю постоянный страх/ боюсь 51 49 39 30 45 36 51 
Затруднились ответить 14 16 7 10 6 6 2 
Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 1600 1600 1600 

 
 

Таблица 2.7 
Боитесь ли Вы стихийных бедствий? 

 1994 1999 2003 2008 2013 2014 
Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 28 28 35 40 34 28 
Иногда да, иногда нет 24 19 25 24 25 28 
Испытываю постоянный страх/ боюсь 33 33 34 27 38 43 
Затруднились ответить 15 20 6 9 3 2 
Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 1600 1600 

 
 

Таблица 2.8 
Боитесь ли Вы ужесточения политического режима? 

 2013 2014 
май июль 

Совершенно не боюсь/скорее, не боюсь 42 42 48 
Иногда да, иногда нет 18 24 25 
Испытываю постоянный страх/ боюсь 38 25 24 
Затруднились ответить 10 10 3 

N=1600 
 

Таблица 2.9 
Боитесь ли Вы возврата к массовым репрессиям? 

 1994 1999 2003 2008 2013 2014 
Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 26 34 51 47 38 49 
Иногда да, иногда нет 16 14 21 17 23 21 
Испытываю постоянный страх/ боюсь 37 28 19 17 30 26 
Затруднились ответить 20 23 10 19 10 4 
Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 1600 1600 
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Таблица 2.10 
Боитесь ли Вы произвола властей, беззакония? 

 1994 1999 2003 2008 2013 2014 
Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 16 13 23 32 27 38 
Иногда да, иногда нет 18 16 26 26 26 19 
Испытываю постоянный страх/ боюсь 51 55 44 30 41 33 
Затруднились ответить 16 16 7 12 6 2 
Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 1600 1600 

 
 

Таблица 2.11 
Боитесь ли Вы публичных унижений, оскорблений? 

 1994 1999 2003 2008 2013 2014 
Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 28 31 45 44 35 42 
Иногда да, иногда нет 20 18 24 20 27 26 
Испытываю постоянный страх/ боюсь 37 32 24 26 32 30 
Затруднились ответить 16 19 7 10 6 3 
Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 1600 1600 

 
 

Таблица 2.12 
Боитесь ли Вы нападения преступников? 

 1994 1999 2003 2008 2013 2014 
Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 14 19 19 33 28 32 
Иногда да, иногда нет 15 16 28 25 30 33 
Испытываю постоянный страх/ боюсь 62 52 49 33 39 33 
Затруднились ответить 9 14 5 9 4 2 
Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 1600 1600 

 
 

Таблица 2.13 
Боитесь ли Вы безработицы? 

 1994 1999 2008 2013 2014 
Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 21 12 45 37 45 
Иногда да, иногда нет 20 13 18 19 21 
Испытываю постоянный страх/ боюсь 49 66 30 38 30 
Затруднились ответить 10 9 7 6 5 
Число опрошенных 3000 2000 1500 1600 1600 

*- в 1994 и 1999 гг. «безработицы, бедности», в 2013 и 2014 гг. «возможности потери работы» 
 
 

Таблица 2.14 
Боитесь ли Вы возможности потери сбережений? 

 2013 2014 
Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 40 40 
Иногда да, иногда нет 24 26 
Испытываю постоянный страх/ боюсь 29 32 
Затруднились ответить 7 2 

N=1600 
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Таблица 2.15 
Боитесь ли Вы бедности, нищеты? 

 2008 
июль 

2011 
декабрь 

2012 
сентябрь 

2013 
май 

2014 
июль 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 27 41 27 20 28 
Иногда да, иногда нет 23 23 24 24 25 
Испытываю постоянный страх/ боюсь 44 27 45 52 46 
Затруднились ответить 5 10 4 4 2 
Число опрошенных 1500 1900 2000 1600 1600 

 
 

Таблица 2.16 
Боитесь ли Вы болезни, мучений? 

 2008 
июль 

2013 
май 

2014 
июль 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 22 19 23 
Иногда да, иногда нет 21 21 27 
Испытываю постоянный страх/ боюсь 51 57 48 
Затруднились ответить 6 3 3 
Число опрошенных 1500 1600 1600 

 
 

Таблица 2.17 
Боитесь ли Вы СПИДа? 

 2008 
июль 

2013 
май 

2014 
июль 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 48 44 49 
Иногда да, иногда нет 14 19 23 
Испытываю постоянный страх/ боюсь 27 31 26 
Затруднились ответить 11 6 3 
Число опрошенных 1500 1600 1600 

 
 

Таблица 2.18 
Боитесь ли Вы старости? 

 2008 
июль 

2013 
май 

2014 
июль 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 43 46 38 
Иногда да, иногда нет 19 22 32 
Испытываю постоянный страх/ боюсь 29 27 28 
Затруднились ответить 10 6 2 
Число опрошенных 1500 1600 1600 
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Таблица 2.19 
Боитесь ли Вы смерти? 

 2008 
июль 

2013 
май 

2014 
июль 

Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 36 33 36 
Иногда да, иногда нет 20 19 28 
Испытываю постоянный страх/ боюсь 32 41 32 
Затруднились ответить 11 6 4 
Число опрошенных 1500 1600 1600 

 
 

Таблица 2.20 
Боитесь ли Вы болезни близких, детей? 

 1994 1999 2003 2008 2013 2014 
Совершенно не боюсь/ скорее, не боюсь 7 3 8 11 7 9 
Иногда да, иногда нет 10 6 13 15 12 17 
Испытываю постоянный страх/ боюсь 78 85 77 70 80 72 
Затруднились ответить 5 6 3 4 3 2 
Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 1600 1600 

 

 
21 



Общественное мнение – 2014 
_________________________________________________________________________________ 
 

 
ПРЕДСТАВЛЕНИЯ О БУДУЩЕМ 

 
Таблица 2.21 

Учитывая нынешнюю ситуацию, на сколько лет вперед 
Вы с уверенностью можете говорить о своем будущем? 

 1990 1991 2001 2006 2010 2012 2013 2014 
На много лет вперед 1 2 2 3 4 4 3 3 
На ближайшие пять-шесть лет 3 3 6 11 14 15 11 13 
На ближайшие год-два 17 14 34 34 31 32 36 40 
Я не знаю, что со мной будет  
даже в ближайшие месяцы 61 63 53 48 47 45 47 37 

Затруднились ответить 18 18 5 5 5 5 4 7 
Число опрошенных 2500 2800 1600 1600 1600 1600 1600 1600 

 
 

Таблица 2.22 
Люди по-разному относятся к своей жизни, к будущему: 

одни стараются все распланировать и предусмотреть, 
другие живут, как живется, а что в этом смысле 

Вы можете сказать о себе? 

 
1989 

ноябрь-
декабрь 

2008 
июль 

2010 
июль 

2012 
октябрь 

2014 
июнь 

Я обычно не строю планов на будущее 43 36 39 37 38 
Я знаю, что со мной будет в ближайшие год-два, а 
на большее не загадываю 17 33 34 35 38 

Я рассчитал так, что добьюсь своей цели лет через 
десять 3 6 9 8 6 

Жизнь моя и моей семьи наладилась, вряд ли  
в ней что-то изменится 11 5 5 6 6 

Полагаю, что через несколько лет моя жизнь 
серьезно изменится 11 10 8 8 6 

Затруднились ответить 16 10 5 7 6 

Число опрошенных 1500 1500 1600 1600 1600 
N=1600 
 
 

Таблица 2.23 
С какими чувствами Вы смотрите…  

 В свое собственное будущее На будущее России 
2013 
май 

2014 
ноябрь 

2013 
май 

2014 
ноябрь 

Скорее спокойно, с уверенностью 32 33 29 33 

Скорее с беспокойством, опасениями 59 56 58 55 

Затруднились ответить 9 10 13 12 
N=1600 
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Таблица 2.24 
В целом Вы бы сказали, что людям можно доверять или что 
осторожность в отношениях с людьми никогда не помешает? 

 
2005 

V 
2009 

X 
2010 2011 2012 2013 2014 

IV X IV X VI X II VII IV VII XI 
Практически всегда 
людям можно доверять 1 3 3 4 3 3 3 5 4 4 4 3 5 

Обычно людям  
можно доверять 20 24 24 27 25 25 26 28 30 24 33 26 29 

Обычно осторожность в 
отношениях с людьми не 
помешает 

59 49 51 54 53 53 51 46 50 51 48 52 42 

Практически всегда 
осторожность  
в отношениях с людьми 
не помешает 

17 17 21 15 18 17 20 17 15 20 15 16 20 

Затруднились ответить 2 7 1 2 1 2 2 5 1 1 2 3 4 

N=1600 
 
 

Таблица 2.25 
Чувствуете ли Вы себя в нашем обществе свободным человеком? 

 1990 
XI 

1997 
V 

2000 
II 

2005 
I 

2006 
VIII 

2007 
X 

2011 
X 

2013 
X 

2014 
X 

Да 22 18 21 17 20 28 19 13 23 
Скорее, да 17 24 32 36 33 30 39 39 46 
Скорее, нет 31 28 22 26 26 23 25 30 19 
Нет 18 19 18 15 18 15 9 9 3 
Затруднились ответить 12 10 6 6 3 5 9 9 8 

N=1600 
 
 

Таблица 2.26 
От чего в большей степени зависит благополучие человека? 

 2000 2002 2005 2007 2009 2010 2012 2013 2014 
II XI I I I I I III III XI 

От самого человека 37 48 37 48 37 41 46 38 46 60 
От того, насколько справедливо 
устроено общество 56 49 58 50 59 54 51 58 48 35 

Затруднились ответить 6 3 5 3 5 5 3 3 6 5 
N=1600 
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Таблица 2.27 
На чью помощь в первую очередь Вы рассчитываете  

в трудных жизненных ситуациях? 
 1994 

III 
1995 

I 
1996 

I 
1997 

I 
2004 
IV 

2007 
IX 

2011 
VI 

2012 
I 

2014 
XI 

Только на самого себя 32 34 36 33 33 41 39 40 70 
На своих родственников, друзей 53 56 54 59 60 54 56 54 60 
На помощь предприятия, организации, 
где работаю (работал) 8 5 5 5 4 2 3 2 2 

На помощь государства (органов 
социального обеспечения) 8 5 4 3 4 3 2 4 4 

На помощь общественных 
организаций (профсоюз и т.п.) 2 <1 <1 1 <1 1 1 <1 1 

На благотворительную помощь 1 1 <1 1 <1 1 1 1 1 
На помощь церкви 1 2 1 1 2 2 <1 <1 <1 
Затруднились ответить 3 2 3 2 1 1 1 1 1 
Число опрошенных 4000 2000 2500 2500 1600 1600 1600 1600 1600 

 
 

Таблица 2.28 
На что Вы сейчас больше рассчитываете? 

 1996 1997 1998 2003 2008 2009 2010 2011 2012 2014 
 III IV IV XII IV VIII X IX VII IX 
На собственные возможности и 
силы 75 77 78 78 79 74 69 74 72 71 

На социальную защиту и 
поддержку со стороны общества, 
государства 

20 15 17 19 18 24 28 23 24 25 

Затруднились ответить 5 8 4 3 3 2 3 3 3 4 
N=1600 
 

Таблица 2.29 
С какой из следующих точек зрения по поводу социальной защиты 

населения Вы могли бы скорее согласиться?  
 1999 

IX 
2000 
III 

2004 
XII 

2005 
XII 

2006 
XII 

2008 
II 

2010 
XII 

2011 
X 

2014 
IX 

Государство должно обеспечивать 
нормальный уровень благосостояния 
всем гражданам 

52 61 54 53 59 61 52 47 50 

Государство должно обеспечивать 
помощь всем, кто попал в трудное 
положение, например, лишился работы 
и т.п. 

25 20 23 23 19 18 27 29 26 

Государство должно обеспечивать 
помощь только тем, кто не в состоянии 
позаботиться о себе сам: пенсионерам, 
инвалидам, сиротам 

17 16 17 18 16 17 14 20 18 

Люди должны сами заботиться о себе и 
сами обеспечить себе нормальную 
жизнь без какой-либо помощи 
государства 

3 2 4 3 2 2 3 2 4 

Затруднились ответить 2 1 2 3 4 2 4 3 2 
N=1600 
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ОТНОШЕНИЕ К БОГАТСТВУ 
Таблица 2.30 

Как Вы относитесь к появлению  
сверхбогатых людей в нашей стране? 

 2003 
август 

2005 
август 

2006 
апрель 

2013 
март 

2014 
март 

С гордостью 3 3 3 3 3 
С удовлетворением 6 6 5 9 5 
С раздражением 21 20 21 26 28 
С возмущением, ненавистью 30 25 27 19 12 
Спокойно, без особых чувств 37 43 41 38 45 
Затруднились ответить 3 2 4 5 6 

N=1600 
 

Таблица 2.31 
С какими из следующих суждений  
Вы бы прежде всего согласились? 

 
1994 
VIII 

2001 
VIII 

2007 
IX 

2012 
I 

2013 
III 

2014 
III 

Я завидую людям, которые имеют много денег 9 8 6 8 11 9 
Я испытываю уважение к людям,  
которые умеют «делать деньги» 32 38 29 28 27 28 

Деньги, личное обогащение – символ нашего времени 20 22 19 24 23 22 
Для того, чтобы жить нормально, нужно уметь 
планировать семейный бюджет, «считать деньги» 32 39 31 36 34 39 

Деньги не имеют для меня никакой ценности 6 7 4 3 5 4 
Я бы хотел жить в обществе,  
где нет никаких денег 10 10 10 6 9 7 

У меня вызывают подозрение  
люди с большими деньгами 27 29 21 23 25 21 

Затруднились ответить 7 7 5 3 2 3 
N=1600 
 

Таблица 2.32 
Как Вы относитесь к тому, что многие русские отдыхают на Западе, 

покупают там имущество, имеют банковские счета,  
посылают своих детей учиться на Запад? 

 
2008 

октябрь 
2013 

апрель 
2014 

сентябрь 
Положительно, считаю, что это нормально 36 18 26 

Нейтрально, меня это не волнует 45 48 50 

Отрицательно, меня это раздражает 17 31 21 

Затруднились ответить 2 3 3 
N=1600
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Таблица 2.33 
Как Вам кажется, за годы правления В. Путина разрыв между богатыми и 
бедными в нашей стране увеличился, уменьшился или остался таким же, 

как в период правления Б. Ельцина? 

 
2006 
III 

2007 
III 

2008 
III 

2009 
VII 

2010 
VII 

2011 
V 

2013 
V 

2014 
IX 

Увеличился 64 65 53 48 67 73 68 68 
Уменьшился 11 9 13 15 11 10 9 11 
Остался таким же 21 22 27 31 18 15 16 17 
Затруднились ответить 4 4 7 6 4 3 7 4 

N=1600 
 

 
БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ 

 
Таблица 2.34 

Какая из точек зрения по поводу того, как следует поступать 
с бродягами, бомжами, беспризорниками, нищими, которых 
сейчас много в городах, в поездах, на вокзалах, Вам ближе? 

 1998 
VIII 

2007 
VIII 

2010 
VIII 

2011 
VIII 

2014 
VII 

Запретить законом, как это делалось ранее, 
бродяжничество и попрошайничество, высылать бомжей 
в специальные лагеря 

20 23 27 21 32 

Оказывать помощь нуждающимся, особенно беспризорным 
детям, в трудоустройстве, лечении, получении жилья; 
подвергать наказанию только преступников, мошенников, 
которые действуют  
под видом нищих 

66 69 65 69 57 

Ничего не делать, так как сейчас у государства много 
более важных забот 7 4 4 4 7 

Затруднились ответить 8 4 5 6 4 
N=1600 
 

Таблица 2.35 
Оказывали ли Вы лично или Ваша семья какую-либо  
благотворительную помощь за последние пять лет?  

Если да, то в какой форме Вы это делали? 
 2006 

IX 
2008 

V 
2012 
XI 

2013 
X 

2014 
IV 

Переводил/а деньги на счет в ответ на теле- или 
радиообращение к гражданам поддержать какую-либо 
благотворительную акцию (лечение ребенка, проведение 
хирургической операции и т.п.) 

2 3 7 12 16 

Работал/а на добровольных началах, волонтером 4 3 3 5 6 
Передавал/а вещи в рамках благотворительной акции или в 
ответ на обращение по телевидению или радио 17 17 9 4 12 

Участвовал/а в благотворительных акциях (концерты, 
аукционы и т.п.) в пользу конкретных учреждений, 
нуждающихся в финансовой поддержке (детских домов, 
сельских школ, больниц и т.п.) 

4 4 2 2 5 

Безвозмездно сдавал/а кровь 4 7 3 3 5 
Делал/а значительные денежные пожертвования на 
благотворительные цели 3 2 3 3 3 

Не оказывал/а благотворительную помощь 68 67 76 72 62 
N=1600
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ОТНОШЕНИЕ К ЗАПРЕТАМ 
 

Таблица 2.36 
Вы поддерживаете или нет запрет на продажу спиртных напитков людям, не 

достигшим 21-летнего возраста? 
Определенно поддерживаю 54 
Скорее поддерживаю 33 
Скорее не поддерживаю 8 
Определенно не поддерживаю 4 
Затруднились ответить 1 

2014 г., июль; N=1600 
 
Таблица 2.37 

Вы поддерживаете или нет запрет на использование нецензурных 
выражений (мата) в литературе, кино, теле- и радиопередачах и на 

массовых мероприятиях? 
Определенно поддерживаю 45 
Скорее поддерживаю 42 
Скорее не поддерживаю 8 
Определенно не поддерживаю 4 
Затруднились ответить 3 

2014 г., июль; N=1600 
 
Таблица 2.38 

Вы поддерживаете или нет запрет на демонстрацию сцен курения 
в кино / ограничения показа фильмов, содержащих сцены курения? 

Определенно поддерживаю 30 
Скорее поддерживаю 31 
Скорее не поддерживаю 22 
Определенно не поддерживаю 9 
Затруднились ответить 7 

2014 г., июль; N=1600 
 

Таблица 2.39 
Вы поддерживаете или нет запрет на нищенство /сбор милостыни? 

Определенно поддерживаю 24 
Скорее поддерживаю 38 
Скорее не поддерживаю 17 
Определенно не поддерживаю 5 
Затруднились ответить 15 

2014 г., июль; N=1600 
,
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3. РОССИЙСКИЕ ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ 
График 3.1 

Как Вы оценили бы в целом политическую обстановку в России?  

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
 
 

График 3.2 
Дела в России идут в правильном направлении, 

или события ведут нас в тупик? 

N=1600 
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График 3.3 
Индекс национального благополучия 

      
 
ИНДЕКС ЭКОНОМИЧЕСКОГО ОПТИМИЗМА является обобщенным показателем 
положения национальной экономики, который основывается на индивидуальных 
оценках экономической ситуации в стране, собственного финансового положения и 
удовлетворенности экономическим курсом руководства страны. 
ИНДЕКС ПРЕЗИДЕНТСКОЙ ВЛАСТИ основывается на общей оценке деятельности 
Президента России, его влияния на положение дел в стране и поддержке его действий. 
ИНДЕКС НАЦИОНАЛЬНОГО БЛАГОПОЛУЧИЯ является обобщенным 
показателем, который базируется на индексе экономического оптимизма, индексе 
президентской власти, а также на оценках сложившейся в России ситуации с позиций 
удовлетворенности переменами, происходящими в России, как в целом, так и в плане 
морали и нравственности, ожидания изменений качества жизни и позиций России на 
мировой арене. 
Каждый индекс представляет собой средний показатель, рассчитанный на основе 
ответов участников опроса, который проводится раз в три месяца по репрезентативной 
всероссийской выборке объемом 1600 человек в возрасте 18 лет и старше. Значения 
индексов изменяются в интервале от 0 до 100 и определяются путем сравнения 
позитивных и негативных высказываний без учета позиции «Затруднились ответить». 
Более подробную информацию об индексах можно найти на сайте www.levada.ru  

N=1600 
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Таблица 3.1 
Есть ли у Вас представление, в каком направлении  

движется наша страна, какие цели поставлены  
перед ней ее нынешним руководством? 

 2004 
III 

2005 
VIII 

2006 
VIII 

2009 
VIII 

2009 
XII 

2010 
VIII 

2010 
XII 

2011 
IV 

2011 
VIII 

2011 
XII 

2012 
IV 

2013 
VIII 

2014 
VIII 

Довольно ясное 
представление 18 14 22 20 14 17 15 15 16 23 12 8 22 
Довольно смутное 
представление 43 41 36 43 45 44 38 43 43 38 47 40 44 

Нет никакого 
представления 23 22 23 21 27 21 30 23 22 20 27 34 25 
Ясно, что дела в стране 
пущены на самотек 14 18 13 8 8 9 12 12 14 10 8 12 3 

Затруднились ответить 4 5 5 8 6 9 6 7 5 9 6 7 7 
N=1600 
 

Таблица 3.2 
Как Вы считаете, что сейчас происходит в России? 

 2013 
январь 

2013 
апрель 

2014 
январь 

2014 
апрель 

Стабильное развитие 14 10 10 17 
Временные затруднения 24 26 24 40 
Стагнация, застой 12 15 16 15 
Приближение кризиса 18 19 23 16 
Нарастание хаоса 16 17 15 5 
Усиление репрессий, становление диктатуры 5 3 3 1 
Затруднились ответить 11 11 10 7 

N=1600 
 

Таблица 3.3 
Какое из следующих утверждений, по Вашему мнению, 

наиболее точно описывает ситуацию в стране? 
 2005 

X 
2006 

X 
2007 

X 
2009 

I 
2010 

II 
2011 

X 
2012 

I 
2013 
III 

2014 
III 

Становление авторитаризма, 
диктатуры 12 14 13 14 10 18 19 16 15 

Восстановление 
«доперестроечных» 
политических порядков 

7 6 9 9 11 7 10 10 11 

Развитие демократии 32 33 36 36 30 36 36 29 38 
Утрата порядка, нарастание 
анархии 30 22 14 21 22 18 18 21 16 

Затруднились ответить 18 24 28 20 27 21 18 24 21 

N=1600 
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Таблица 3.4 
Может ли в ближайшие годы в России произойти 

усиление преследования инакомыслящих, оппозиции? 
 2008  

сентябрь 
2012  

октябрь 
2014  

ноябрь 
Определенно да 3 5 3 
Возможно да 20 29 22 
Маловероятно 35 33 47 
Определенно нет 20 13 21 
Трудно сказать 23 20 7 
Число опрошенных 1500 2000 1600 

N=1600 
 

Таблица 3.5 
Может ли в ближайшие годы в России  
произойти установление диктатуры? 

Определенно да 3 
Возможно да 15 
Маловероятно 46 
Определенно нет 30 
Трудно сказать 7 

2014 г. ноябрь, N=1600 
 

Таблица 3.6 
Могут ли в ближайшие годы в России произойти погромы,  
массовые кровавые столкновения на национальной почве? 

 2008  
август 

2012  
октябрь 

2014  
ноябрь 

Определенно да 5 6 2 
Возможно да 34 36 19 
Маловероятно 29 33 45 
Определенно нет 19 14 27 
Трудно сказать 13 11 7 
Число опрошенных 1500 2000 1600 

N=1600 

Таблица 3.7 
Что представляет сейчас основную внутреннюю угрозу для России? 

 2008 
февраль 

2014 
апрель 

Экономические проблемы, снижение темпов  
развития экономики, рост государственного долга 19 31 

Произвол и безответственность никем не контролируемых властей 20 13 
Политическая нестабильность, которая возможна при передаче власти в 2008 
году из рук Путина вновь избранному Президенту России 16 13 

Ослабление единства России, утрата центральной властью  
контроля за положением дел на местах 9 9 

Политический экстремизм (фашизм, мусульманский радикализм, крайний 
национализм) 5 8 

Борьба между различными коррумпированными «кланами» во власти 12 7 
Угроза утраты контроля за прилежащими к Китаю российскими территориями 
на Дальнем Востоке 4 4 

Национальный сепаратизм, возможность отделения от России  
Чечни и других северокавказских республик 4 2 

Затруднились ответить 11 11 
N=1600

 
31 



Общественное мнение – 2014 
_________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 3.8 
Что сейчас более всего угрожает России? 

 2008 
II 

2009 
I 

2010 
I 

2011 
I 

2012 
I 

2013 
III 

2014 
I 

Рост цен, обнищание широких слоев населения 51 55 47 62 58 55 49 
Рост безработицы 30 56 43 42 40 30 31 
Экономический кризис 22 59 39 32 38 26 29 
Рост преступности 32 23 29 29 26 27 21 
Отсутствие уверенности в завтрашнем дне/  
Нарастание неопределенности будущего -* 22 14 18 20 22 12 

Слабость, некомпетентность руководства страны 14 7 15 13 20 16 13 
Произвол властей 20 8 17 17 19 18 12 
Нарастание зависимости от Запада, превращение 
России в третьеразрядную державу 15 7 11 11 16 15 11 

Колонизация России, расхищение национальных 
богатств иностранцами 17 6 10 13 12 14 12 

Распад России на отдельные регионы 18 5 9 11 10 14 12 
Втягивание России в военные конфликты  
за пределами страны 14 8 7 8 9 6 12 

Гражданская война <1 3 2 3 8 4 5 
Конфликты со странами СНГ 8 13 5 5 6 4 9 
Новая война/обострение ситуации на Кавказе 9 5 6 6 5 7 9 
Установление диктатуры 3 1 4 3 5 5 3 
Рост напряженности в отношениях  
со странами Запада 12 5 3 3 5 4 7 

Передел собственности,  
отберут честно заработанное 4 2 5 5 4 6 3 

Угроза частной собственности,  
ущемление интересов частного бизнеса 3 2 4 4 4 4 4 

Ограничение свобод  
(свободы слова, «закроют» границы) 2 <1 3 3 2 3 3 

Очереди, дефицит, карточки -* -* 2 3 2 4 3 
Массовые репрессии,  
преследования инакомыслящих 2 1 1 2 2 4 2 

Затруднились ответить 10 5 8 4 5 9 7 
* - вариант ответа не предлагался 
N=1600 
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РОССИЙСКАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ 
 

Таблица 3.9 
Если говорить о стране в целом, то какой бы Вы  

хотели видеть Россию? 
(ответы ранжированы) 

Процветающей 60 
Сильной 56 
Богатой 49 
Мирной 39 
Образованной, культурной 38 
Непобедимой 36 
Справедливой 27 
Свободной 24 
Чистой 17 
Умной 16 
Доброй 11 
Открытой 8 
Разнообразной, многоликой 7 
Затруднились ответить 1 

2014 г., август, N=1600 
 

Таблица 3.10 
Гордитесь ли Вы тем, что живете в России? 

 2006 
март 

2007 
октябрь 

2008 
октябрь 

2010 
апрель 

2013 
октябрь 

2014 
октябрь 

Определенно да 48 54 40 44 28 37 
Скорее, да 35 32 43 40 42 49 
Скорее, нет 9 8 9 9 17 5 
Определенно нет 4 3 3 2 5 2 
Затруднились ответить 4 3 5 6 8 8 

N=1600 
 

Таблица 3.11 
Гордитесь ли Вы нынешней Россией? 

 2006 
март 

2007 
октябрь 

2008 
октябрь 

2010 
апрель 

2013 
октябрь 

2014 
октябрь 

Определенно да 19 27 22 18 13 22 
Скорее, да 29 33 40 37 40 47 
Скорее, нет 32 23 23 27 30 13 
Определенно нет 16 12 6 7 10 5 
Затруднились ответить 5 6 9 11 7 12 

N=1600 
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Таблица 3.12 
В какой мере Вы согласны или не согласны с высказыванием 

"Для меня лучше быть гражданином России, 
чем любой другой страны мира"? 

 2012  
октябрь 

2014  
октябрь 

Полностью согласен 32 38 
Скорее, согласен 38 40 
Ни согласен, ни не согласен 19 15 
Скорее, не согласен 6 4 
Совершенно не согласен 2 1 
Затруднились ответить 4 4 
Число опрошенных 1500 1600 

 
 

Таблица 3.13 
В какой мере Вы согласны или не согласны с высказыванием 

"То, что происходит сейчас в России, 
заставляет меня испытывать стыд за нее"? 

 2012  
октябрь 

2014  
октябрь 

Полностью согласен 16 5 
Скорее, согласен 36 15 
Ни согласен, ни не согласен 26 23 
Скорее, не согласен 14 28 
Совершенно не согласен 5 24 
Затруднились ответить 4 5 
Число опрошенных 1500 1600 

 
 

Таблица 3.14 
В какой мере Вы согласны или не согласны с высказыванием 
"Говоря в целом, Россия лучше большинства других стран"? 

 2003  
июль 

2012  
октябрь 

2014  
октябрь 

Полностью согласен 18 16 25 
Скорее, согласен 26 32 39 
Ни согласен, ни не согласен 23 27 21 
Скорее, не согласен 17 14 8 
Совершенно не согласен 6 3 2 
Затруднились ответить 10 7 4 
Число опрошенных 2100 1500 1600 
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Таблица 3.15 

В какой мере Вы согласны или не согласны с высказыванием 
"Люди должны поддерживать свою страну, даже если она не права"? 

 2003  
июль 

2012  
октябрь 

2014  
октябрь 

Полностью согласен 24  20 17 
Скорее, согласен 28 33 33 
Ни согласен, ни не согласен 17 24 28 
Скорее, не согласен 15 12 13 
Совершенно не согласен 8 4 3 
Затруднились ответить 7 7 7 
Число опрошенных 2100 1500 1600 

 
Таблица 3.16 

В какой мере Вы согласны или не согласны с высказыванием 
"Мир стал бы лучше, если бы россияне признали недостатки России"? 

 2012  
октябрь 

2014  
октябрь 

Полностью согласен 15 7 
Скорее, согласен 29 17 
Ни согласен, ни не согласен 30 25 
Скорее, не согласен 9 23 
Совершенно не согласен 3 15 
Затруднились ответить 14 13 
Число опрошенных 1500 1600 

 
 

Таблица 3.17 
Что, по Вашему мнению, значит – «быть патриотом»? 

 2007 
декабрь 

2010 
октябрь 

2013 
октябрь 

2014 
февраль 

Любить свою страну 66 59 59 68 
Считать, что твоя страна – лучше,  
чем другие страны 18 21 21 16 

Считать, что у твоей страны нет недостатков 4 6 6 5 
Защищать свою страну  
от любых нападок и обвинений 21 22 21 18 

Говорить о своей стране правду,  
какой бы горькой она ни была 10 13 11 11 

Работать/действовать во благо/ 
для процветания страны 27 27 21 27 

Стремиться к изменению положения дел 
в стране для того, чтобы обеспечить ей достойное 
будущее 

21 22 21 22 

Нет ответа/затруднились ответить 6 9 6 4 
N=1600 
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Таблица 3.18 
Насколько существенной для России является проблема 

национального сепаратизма? 
 2013  

ноябрь 
2014  

апрель 
2014 

ноябрь 
Очень существенная проблема 11 5 8 
Довольно существенная проблема 39 33 26 
Мало существенная проблема 24 29 38 
Такой проблемы вообще нет 9 20 16 
Затруднились ответить 17 13 13 

N=1600 
 
 

Таблица 3.19 
Как бы Вы отнеслись к тому, чтобы какие-либо иные  

из российских регионов отделились от России? 
 2013 

ноябрь 
2014 

ноябрь 
Целиком положительно 2 1 
Скорее положительно 7 5 
Скорее отрицательно 30 30 
Резко отрицательно 49 56 
Затруднились ответить 12 8 

N=1600 
 
 

Таблица 3.20 
Как Вы полагаете, по какому историческому пути должна идти Россия? 

 2000 
апрель 

2001 
март 

2008 
февраль 

2008 
октябрь 

2013 
март 

2014 
март 

По общему для современного мира  
пути европейской цивилизации 15 21 22 21 31 21 

Вернуться на путь, которым двигался 
Советский Союз 18 19 11 14 22 22 

Идти по своему собственному,  
особому пути 60 53 60 58 37 46 

Затруднились ответить 7 7 8 7 10 11 
2014 г., март, N=1600 
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Таблица 3.21 
Когда Вы слышите об «особом пути» России,  

что, прежде всего, приходит Вам на ум? 
 2008 2011 2012 2013 2014 

Несоответствие ценностей и традиций России и Запада 22 16 18 19 23 
Экономическое развитие страны, но с большей заботой о людях, а 
не о прибылях и интересах «хозяев жизни» 34 39 42 30 31 

Учет в политике духовной, моральной стороны отношений 
государства и граждан 18 19 20 15 19 

Готовность к самопожертвованию граждан ради величия 
российского государства 7 8 7 5 6 

Преобладание интересов власти над интересами населения 7 9 7 7 4 
Необходимость постоянно учитывать такие факторы, как 
враждебное окружение страны и угроза нападения 9 5 11 8 11 

Не знаю, в чем собственно выражается «особый путь», ничего не 
приходит на ум 16 15 16 17 15 

Ничего не слышал об этом 11 11 8 11 13 
Не думаю, что российское развитие должно отличаться от 
развития других стран 9 6 8 7 6 

Затруднились ответить 9 7 6 8 7 
N=1600 
 

Таблица 3.22 
С каким из этих мнений Вы бы скорее согласились? 

 1999 
ноябрь 

2014 
ноябрь 

Россия станет процветающей страной только за счет своей самобытности, 
двигаясь своим особым, отличным от западного, путем 72 77 

Россия станет процветающей страной, только если  
будет двигаться по пути, избранному странами Запада 16 12 

Затруднились ответить 13 10 
N=1600 
 

Таблица 3.23 
Какой Вы хотели бы видеть в идеале Россию в будущем? 

 1998 
апрель 

2006 
апрель 

2007 
апрель 

2013 
март 

2014 
март 

Такой, как сейчас 2 9 10 8 15 
Такой, как развитые страны Запада 43 43 50 39 40 
Такой, какой она была во времена СССР 36 32 25 25 27 
Такой, какой она была до 1917 года 5 5 4 7 3 
Другое 6 5 4 8 6 
Затруднились ответить 9 6 6 14 10 

N=1600 
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Таблица 3.24 
Государством какого типа Вы хотели бы видеть Россию в будущем? 

 1999 2008 2011 2012 2013 2014 
Социалистическим государством типа СССР 15 17 23 22 24 24 
Государством, подобным странам Запада, с 
демократическим устройством и рыночной экономикой 35 32 30 31 33 28 

Государством с совершенно особым устройством  
и своим путем развития 45 39 36 41 33 38 

Затруднились ответить 6 11 12 7 10 11 
N=1600 
 

Таблица 3.25 
Государством какого типа Вы бы хотели видеть Россию в будущем? 

 1998 
XII 

1999 
XII 

2000 
III 

2001 
III 

2002 
IX 

2008 
X 

2013 
IV 

2014 
III 

2014 
IV 

Империей, монархией, подобно той, 
какой была Россия до 1917 года 3 4 4 5 3 3 3 2 4 

Социалистическим государством с 
коммунистической идеологией 17 33 15 28 20 10 12 17 13 

Государством с рыночной экономикой, 
демократическим устройством, 
соблюдением стран человека, подобным 
странам Запада, но со своим собственным 
укладом 

29 50 23 34 33 34 33 37 29 

Государством с совершенно  
особым устройством  
и особым путем развития 

13 -* 19 27 14 19 19 18 21 

Мне все равно, какой тип государства 
будет в России,  
мне важно лишь, насколько хорошо буду 
жить я и моя семья 

29 -* 33 -* 27 29 26 22 29 

Затруднились ответить 9 14 6 7 3 5 7 5 6 
* - вариант ответа не предлагался 
N=1600 
 

Таблица 3.26 
Какой Вы хотели бы видеть сейчас Россию в первую очередь? 

 2003 
XII 

2004 
III 

2005 
XI 

2006 
XI 

2007 
XI 

2010 
XI 

2011 
XI 

2014 
III 

2014 
XI 

Великой державой, которую 
уважают и побаиваются другие 
страны 

43 40 36 36 39 38 42 48 48 

Страной с высоким уровнем 
жизни, пусть и не одной из самых 
сильных стран мира 

54 57 61 62 56 59 53 47 47 

Затруднились ответить 3 3 3 2 5 3 6 5 5 
N=1600 
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Таблица 3.27 
Является ли Россия в настоящее время великой державой? 

 1999 
III 

2000 
IV 

2001 
XI 

2004 
III 

2005 
XI 

2006 
XI 

2007 
XI 

2010 
XI 

2011 
XI 

2014 
III 

Определенно да 12 20 11 8 7 12 17 16 11 17 
Скорее, да 19 33 29 31 23 31 36 39 36 46 
Скорее, нет 34 30 35 42 44 36 31 32 35 27 
Определенно нет 31 13 22 15 23 16 11 9 11 5 
Затруднились ответить 4 4 3 3 4 5 5 4 6 5 

N=1600 
 

Таблица 3.28 
Что, по Вашему мнению, входит в понятие "великая держава"? 

 1999 
январь 

2008 
июль 012 сентябрь 2014 

ноябрь 
Высокое благосостояние граждан 63 66 61 60 
Экономический и промышленный потенциал страны 64 57 55 60 
Военная мощь, наличие ракетно-ядерного оружия 30 37 44 44 
Великая культура, наука, искусство 31 31 27 23 
Свободы и гражданские права 15 16 17 13 
Богатые природные ресурсы 14 19 21 20 
Масштабы страны, просторы 4 8 10 16 
Численность населения 2 5 5 6 
Героическое прошлое 7 10 10 13 
Уважение других стран и авторитет в мире 35 24 19 19 
Затруднились ответить 4 2 2 2 

Число опрошенных 2000 1500 2000 1600 
 

Таблица 3.29 
Где, по Вашему, люди живут счастливее: в маленьких странах, таких как 

Швеция или Швейцария, или в великих державах, таких как США? 
 2007 

ноябрь 
2011 

ноябрь 
2014 

ноябрь 
В маленьких странах, таких как Швеция или Швейцария 49 54 44 
В великих державах, таких как США 10 11 15 
В равной мере и в тех, и в других 27 24 28 
Затруднились ответить 14 11 13 

N=1600 

Таблица 3.30 
Поддерживаете ли Вы мнение, что Россия  

должна стремиться к восстановлению империи? 
 1999  

ноябрь 
2014  

ноябрь 
Определенно да 18 12 
Скорее, да 17 32 
Скорее, нет 23 28 
Определенно нет 21 10 
Затруднились ответить 21 18 

N=1600 
 

ЭМИГРАЦИЯ 
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Таблица 3.31 
Хотели бы Вы уехать за границу (за пределы бывшего СССР) 

на постоянное жительство? 
 1993 

январь 
1999 
март 

2008 
июль 

2009 
май 

2011 
май 

2012 
май 

2013 
май 

2014 
май 

Определенно да 
15 16 17 13 

7 6 6 5 
Скорее да 15 14 16 12 
Скорее нет 

72 66 60 80 
25 27 29 32 

Определенно нет 48 46 40 45 
Затруднились ответить 14 18 23 6 5 8 9 7 
Число опрошенных 1800 1500 1500 1600 1600 1600 1600 1600 

 
 
Таблица 3.32 

В какой мере Вы сейчас готовы к тому, чтобы уехать 
за пределы бывшего СССР на постоянное жительство? 

 2009 
май 

2011 
май 

2012 
май 

2013 
май 

2014 
май 

Собираю, оформляю документы на выезд 1 1 1 <1 1 
Принял твердое решение уехать 1 2 3 3 3 
Обдумываю возможности выезда 3 6 5 5 5 
Иногда подумываю над этим 19 21 17 13 13 
Никогда не думал об этом 78 69 68 73 76 
Затруднились ответить - - 6 4 3 

N=1600 
 

Таблица 3.33 
Что прежде всего заставляет Вас задумываться об эмиграции? 

(в % от тех, кто задумывался об эмиграции) 
 2013 май 2014 май 
Лучшие условия жизни, обустроенность быта за рубежом 49 46 
Желание обеспечить детям достойное и надежное будущее 31 31 
Нестабильная экономическая ситуация в России 32 29 
Отсутствие в России защиты от произвола властей, чиновников 18 16 
Условия ведения бизнеса в России 14 16 
Возможность получения за рубежом  
более качественных медицинских услуг 10 14 

Преступность, терроризм, угроза жизни в России 12 12 
Сложившаяся в России политическая обстановка 10 11 
Отсутствие в России возможностей для профессионального роста 12 9 
Семейные обстоятельства  
(кто-то из членов семьи уже живет за рубежом) 4 7 

Ощущение, что большинство окружающих не разделяет ваши ценности 4 6 
Затруднились ответить 6 8 

N=1600
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4. РОССИЯ И ДЕМОКРАТИЯ 
График 4.1 

Как Вы думаете, в каком направлении  
развивается сейчас политическая жизнь России?  

 
N=1600 
 

Таблица 4.1 
Нужна ли России демократия? 

 
2005 2006 2007 2008 2009 2009 2010 2011 2011 2012 2013 2014 
VI XII XII VI VI XII VI VII X VII IIX IX 

Да, России нужна 
демократия 66 56 67 62 57 57 60 55 61 63 56 62 

Нет, 
демократическая 
форма правления 
не для России 

21 27 16 20 26 23 24 32 25 24 22 24 

Затруднились 
ответить 13 17 17 18 17 20 16 13 14 13 22 14 

N=1600 
 

Таблица 4.2 
Какая демократия нужна России? 

 
2005 2006 2007 2008 2009 2009 2010 2011 2011 2012 2013 2014 
VI XII XII VI VI XII VI VII X VII IIX IX 

Такая, как в развитых 
странах Европы, Америки 24 18 22 20 20 23 23 23 19 27 24 13 

Такая, как была  
в Советском Союзе 16 13 10 13 18 14 17 16 14 20 17 15 

Совершенно особая, 
соответствующая 
национальным традициям  
и специфике России 

45 48 47 45 39 43 44 45 49 38 34 55 

России не нужна демократия 6 10 7 8 10 7 7 7 7 3 8 5 
Затруднились ответить 9 11 14 15 14 13 10 10 11 12 16 11 

N=1600
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Таблица 4.3 
Как Вы считаете, западная демократия нужна России? 

 2008  
октябрь 

2014  
сентябрь 

Необходима России для ее развития 9 5 
Подходит для России, но требует существенных изменений, 
связанных с особенностями нашей страны 44 39 

Не подходит, разрушительна для России 35 45 
Затруднились ответить 13 11 

N=1600 
 

Таблица 4.4 
Существует ли в сегодняшней России демократия? 

 2006 
февраль 

2010 
февраль 

2012 
февраль 

2013 
март 

2014 
март 

Несомненно, да 4 4 8 6 8 
Отчасти, да 33 32 40 31 38 
Пока не утвердилась 33 36 31 32 32 
В последнее время ее становится  
все меньше 20 20 14 22 13 

Затруднились ответить 11 8 8 8 8 
N=1600 
 

Таблица 4.5 
Что такое, по Вашему мнению, демократия? 

 2010 
март 

2012 
январь 

2013 
март 

2014 
март 

Общественное устройство, при котором власть заботится о 
нуждах людей 30 36 31 31 

Общественное устройство, при котором все, независимо от 
своего положения в обществе, обязаны соблюдать законы 41 40 32 36 

Общественное устройство, при котором граждане могут свободно 
высказывать свое мнение о государственных делах 27 40 31 30 

Общественное устройство, при котором граждане защищены от 
вмешательства государства в их частную жизнь и бизнес 16 20 13 14 

Общественное устройство, при котором все властные органы 
избираются на свободных альтернативных выборах 19 28 15 21 

Общественное устройство, при котором граждане имеют 
возможность контролировать деятельность власти 29 39 27 26 

Затруднились ответить 7 4 10 10 
N=1600 
 

Таблица 4.6 
Как Вы считаете, что важнее:  

 2007 
III 

2010 
IV 

2011 
V 

2012 
III 

2013 
III 

2014 
III 

Соблюдение гражданских прав политических, 
национальных, религиозных, сексуальных и других 
меньшинств 

52 53 55 56 59 51 

Подчинение меньшинства большинству 27 27 32 28 26 30 

Затруднились ответить 21 20 13 16 15 19 
N=1600 
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4.1. ПОЛИТИЧЕСКОЕ УЧАСТИЕ 
 

Таблица 4.1.1 
Насколько Вы в целом интересуетесь политикой? 

 
2003 
XI 

2004 
X 

2005 
X 

2006 
III 

2006 
VI 

2006 
X 

2007 
X 

2010 
X 

2011 
X 

2012 
X 

2013 
XI 

2014 
XI 

Очень 
интересуюсь 6 7 6 5 7 6 7 3 3 5 1 5 

Скорее, 
интересуюсь 28 37 32 34 30 31 37 29 31 27 28 34 

Скорее, не 
интересуюсь 44 34 36 40 39 41 36 38 42 42 41 38 

Совсем не 
интересуюсь 19 20 24 19 24 21 18 26 22 23 26 21 

Затруднились 
ответить 2 2 2 2 2 1 2 4 1 2 2 1 

N=1600 
 

Таблица 4.1.2 
Готовы ли Вы лично более активно участвовать в политике? 

 2006 
февраль 

2012 
февраль 

2013 
март 

2014 
март 

Определенно да 5 3 3 2 
В какой-то мере да 14 14 13 17 
Скорее, нет 30 38 35 39 
Определенно нет 47 39 45 36 
Затруднились ответить 4 6 5 6 

N=1600 
 

Таблица 4.1.3 
Почему Вы не хотите более активно участвовать в политике? 

(от тех, кто не хочет; ответы ранжированы по последнему замеру) 
 2006 

февраль 
2012 

февраль 
2013 
март 

2014 
март 

Политика – не для рядовых граждан, политикой 
занимаются власти 29 30 27 32 

Все равно ничего изменить нельзя, "плетью обуха не 
перешибешь" 32 22 32 23 

Я занят своими повседневными делами,  
и у меня нет времени заниматься этим 25 25 24 20 

Я ничего не понимаю в политике; не знаю,  
как действуют органы власти 22 18 21 18 

Политика – грязное дело, не хочется мараться 15 11 15 16 
Не хочется выделяться среди других: большинство 
людей не интересуются политикой 4 5 6 7 

Боюсь преследования со стороны властей,  
лучше держаться от политики подальше 3 4 5 3 

Затруднились ответить 3 2 2 - 
N=1600 

 
43 



Общественное мнение – 2014 
_________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 4.1.4 
Вы хотели бы участвовать в политической жизни  

хотя бы на уровне своего города? 

 
2008 
VI 

2010 
VI 

2011 
IV 

2011 
X 

2012 
VI 

2012 
X 

2013 
VIII 

2014 
VIII 

Определенно да 7 5 4 5 3 3 3 3 

Скорее, да 21 21 21 18 17 23 17 15 

Скорее, нет 30 28 37 33 33 35 44 35 

Определенно нет 33 34 30 33 37 31 32 42 
Затруднились ответить 9 13 8 11 10 8 4 5 
Число опрошенных 1600 1600 1500 1500 1500 1500 1600 1600 
 
 

Таблица 4.1.5 
Оказываете ли Вы лично какое-либо влияние  

на политическую и экономическую жизнь России? 
 2006 

август 
2007 

октябрь 
2011 

октябрь 
2013 

октябрь 
2014 

октябрь 
Определенно да 1 4 5 3 6 
Скорее, да 9 11 12 14 16 
Скорее, нет 31 32 32 38 34 
Определенно нет 56 48 46 40 33 
Затруднились ответить 3 4 6 5 11 

N=1600 
 

Таблица 4.1.6 
Можете ли Вы свободно говорить о своем отношении к политике, 

проводимой руководством страны? 
 2012 

август 
2013 
июль 

2014 
июль 

Да, всегда и везде 29 33 38 

Да, но с некоторыми ограничениями и не везде 35 31 28 

Нет, не могу (боюсь или чувствую себя неловко) 12 11 6 

У меня нет такой потребности 19 21 26 

Затруднились ответить 4 5 3 
N=1600 
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4.2. ГРАЖДАНЕ И ВЛАСТЬ 
 

Таблица 4.2.1 
Что было бы лучше? 

 2006 
II 

2010 
II 

2012 
I 

2013 
III 

2014 
III 

Чтобы вся власть в стране  
была сосредоточена в одних руках 50 45 38 39 39 

Чтобы власть была распределена между разными 
структурами, контролирующими друг друга 36 42 46 46 47 

Затруднились ответить 14 13 17 15 15 
N=1600 
 

Таблица 4.2.2 
Какое из следующих высказываний о руководстве страны  

ближе всего к Вашей точке зрения? 
 1989 

июль 
2007 

декабрь 
2014 
май 

Руководство – это особая группа людей, элита, которая живет только 
своими интересами; до нас им нет дела 29 26 25 

Люди, которых мы выбираем в органы власти, быстро забывают о 
наших заботах, не учитывают в своей работе интересы народа 45 60 54 

Наши органы власти - народные, у них те же интересы, что и у простых 
людей 15 8 11 

Затруднились ответить 11 6 11 
N=1600 
 

Таблица 4.2.3 
Чего, по Вашему мнению, такие люди, как Вы,  

сейчас больше всего ждут от власти? 
 2008 

август 
2012 

октябрь 
2014 
май 

Заботы о материальном благополучии граждан 50 46 42 
Поддержания порядка в обществе 14 16 21 
Защиты законных прав и свобод граждан 15 15 14 
Уменьшения налогов 7 7 4 
Чтобы их оставили в покое 3 2 2 
Ничего особенно не ждут 9 12 14 
Затруднились ответить 2 3 3 
Число опрошенных 1500 2000 1600 

N=1600 
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Таблица 4.2.4 
Как бы Вы определили свои отношения с властью? 

 2006 
февраль 

2010 
февраль 

2012 
февраль 

2013 
март 

2014 
март 

Вступая в контакт с властью, Вы добиваетесь 
от нее того, что Вам нужно 6 3 6 8 5 

Ваша жизнь во всем зависит от власти 24 27 21 22 28 
Вы живете, полагаясь только на себя и 
избегая вступать в контакт с властью 62 62 65 64 59 

Затруднились ответить 8 8 8 6 8 
N=1600 
 

Таблица 4.2.5 
Какой принцип отношений между государством и его гражданами  

Вы бы лично поддержали? 
 1990 1997 2007 2008 2009 2010 2011 2011 2013 2014 
 XII V VI VII VIII VII VII X VIII VIII 
Люди должны пойти на 
некоторые жертвы ради блага 
государства 

7 6 4 5 7 7 5 6 4 11 

Государство должно больше 
заботиться о людях 57 68 80 82 79 77 80 83 83 72 

Люди должны проявить 
инициативу и сами 
позаботиться о себе 

25 18 13 12 12 12 13 9 9 13 

Затруднились ответить 11 8 3 1 2 4 3 2 5 4 
N=1600 
 

Таблица 4.2.6 
Сможет или не сможет большинство людей в России прожить  

без постоянной заботы, опеки со стороны государства? 
 1990 1997 2007 2008 2009 2010 2011 2013 2014 
Большинство сможет прожить  
без опеки государства 21 17 21 15 15 15 19 20 19 

Большинство не сможет прожить  
без опеки государства 62 72 74 81 80 77 75 70 74 

Затруднились ответить 17 11 5 4 5 8 6 10 7 
N=1600 
 

Таблица 4.2.7 
В какой мере государство выполняет сейчас  
свои обязанности перед гражданами России? 

 
1998 
III 

2001 
I 

2006 
II 

2010 
IV 

2011 
IV 

2012 
VI 

2013 
VIII 

2014 
VIII 

В полной мере выполняют 1 2 1 2 1 2 2 4 
По большей части выполняют 4 8 8 20 20 18 15 26 
Сколько выполняют,  
столько и не выполняют 23 29 33 39 39 36 38 41 

По большей части не выполняют 45 41 39 27 27 27 27 19 
Совершенно не выполняют 25 16 15 10 9 12 11 6 
Затруднились ответить 2 3 4 3 3 5 6 4 

N=1600 
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Таблица 4.2.8 
В какой мере граждане России сейчас выполняют свои обязанности перед 

государством (соблюдают законы, платят налоги и т.п.)? 

 
1998 
III 

2001 
I 

2006 
II 

2010 
IV 

2011 
IV 

2012 
VI 

2013 
VIII 

2014 
VIII 

В полной мере выполняют 4 6 7 6 3 6 10 15 

По большей части выполняют 15 33 30 33 39 37 33 45 
Сколько выполняют,  
столько и не выполняют 36 38 38 40 43 37 35 30 

По большей части не выполняют 31 16 19 15 10 13 15 7 

Совершенно не выполняют 9 3 4 2 2 2 2 1 

Затруднились ответить 5 5 4 4 3 6 5 3 
N=1600 
 

Таблица 4.2.9 
Могут ли такие люди, как Вы,  

влиять на принятие государственных решений в стране? 
 2006 

февраль 
2007 

октябрь 
2010 

февраль 
2012 

февраль 
2013 
март 

2014 
март 

Определенно да 2 3 2 1 3 1 

В какой-то мере да 13 21 12 14 10 12 

Скорее, нет 39 31 34 39 35 38 

Определенно нет 45 41 51 42 49 47 

Затруднились ответить 1 1 1 4 4 3 
N=1600 
 

Таблица 4.2.10 
Могут ли такие люди, как Вы, влиять на принятие решений  

в своем регионе, городе, районе? 
 2006 

февраль 
2010 

февраль 
2012 

февраль 
2013 
март 

2014 
март 

Определенно да 3 2 1 2 1 

В какой-то мере да 21 16 21 14 18 

Скорее, нет 36 34 38 34 38 

Определенно нет 39 46 37 46 41 

Затруднились ответить 2 2 4 4 2 
N=1600 
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Таблица 4.2.11 
Каким образом граждане России могут сейчас  

скорее всего добиться решения своих проблем?  

 
2010 
XII 

2011 
IV 

2012 
VI 

2012 
X 

2013 
VII 

2014 
III 

2014 
IX 

Обращаясь с просьбами и предложениями  
в органы исполнительной власти 21 18 20 22 19 25 25 

Поддерживая на выборах политические силы, 
которые готовы взяться за решение их проблем 10 9 12 13 12 14 18 

Обращаясь в судебные органы 41 40 36 33 33 24 41 

Обращаясь в средства массовой информации 23 24 22 24 22 21 23 
Участвуя в деятельности общественных 
организаций, гражданских инициатив 5 7 6 6 7 5 8 

Обращаясь к своему депутату -* 13 11 14 9 9 12 
Участвуя в протестных акциях: митингах, 
шествиях, забастовках 15 12 12 9 16 8 12 

Участвуя в деятельности партий, политических 
движений -* 4 4 4 7 3 5 

Никак не могут 24 25 24 29 27 23 20 
Затруднились ответить 10 8 10 10 7 9 7 

*- вариант ответа не предлагался 
N=1600 

 
 

Таблица 4.2.12 
Что скорее может обеспечить благополучие народа: достойные люди в 

руководстве страной или надежные, реально действующие законы?  
 1990 1997 1998 2001 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
 XI V III I VI II VII VIII II VII VII X I VII VIII XI 
Достойные люди 
в руководстве 29 32 33 30 33 37 34 37 34 35 37 40 35 38 32 42 

Надежные, 
реально 
действующие 
законы 

56 53 54 58 62 57 59 57 62 60 58 56 61 56 62 49 

Затруднились 
ответить 15 14 14 12 5 6 7 6 5 5 5 4 4 6 7 10 

N=1600 
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Таблица 4.2.13 
Как Вы расценили бы людей, находящихся сейчас у власти?  

 1994 1997 2000 2001 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

 III IV XII VI II VII XII VII III III X III III III V 
 Это люди, 
 озабоченные 
 только своим 
 материальным 
 благополучием 
 и карьерой 

47 59 55 52 53 64 51 60 31 31 43 42 40 50 36 

 Это честные, 
 но слабые  
 люди, не умеющие 
 распорядиться властью 
 и обеспечить порядок и 
 последовательный 
 политический курс 

16 15 13 11 14 11 12 9 11 12 11 11 10 13 12 

 Это честные, но 
 малокомпетентные 
 люди,  не знающие, 
 как вывести  
 страну из 
 экономического 
 кризиса 

18 11 11 12 9 10 10 11 13 13 10 10 9 10 9 

 Это хорошая команда  
 политиков, 
 ведущая страну 
 правильным курсом 

4 4 10 10 13 6 12 10 26 23 18 21 23 15 22 

 Затруднились ответить 14 10 13 15 11 9 15 10 20 21 19 16 19 11 22 

N=1600 
 

Таблица 4.2.14 
Чем прежде всего обеспокоены люди,  

находящиеся сейчас у власти? 
(Ответы ранжированы по последнему замеру) 

 2011 
III 

2012 
III 

2013 
III 

2014 
IX 

Национальной безопасностью 10 7 7 23 

Стремлением удержаться у власти 27 29 26 22 

Собственной выгодой 27 28 35 19 

Интересами развития страны 14 19 13 15 

Защитой крупных корпораций 12 6 8 8 

Благосостоянием обычных граждан 3 5 5 6 

Затруднились ответить 7 7 6 7 
N=1600 
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Таблица 4.2.15 
Что, на Ваш взгляд, более важно для людей, которые сейчас стоят у власти в 

России: процветание страны или сохранение и укрепление собственной 
власти? 

 2006 2010 2012 2013 2014 
 февраль февраль январь август апрель апрель 

Процветание страны 16 27 28 30 26 35 
Сохранение и укрепление  
собственной власти 72 60 59 58 62 52 

Затруднились ответить 12 14 14 12 12 13 
N=1600 
 

Таблица 4.2.16 
Бывают ли такие ситуации в жизни страны, когда народу  

нужен сильный и властный руководитель, «сильная рука»? 
 1989 

XI 
1994 
IX 

1995 
VII 

1996 
IX 

2006 
III 

2007 
III 

2008 
VII 

2009 
X 

2010 
VII 

2011 
IX 

2012 
III 

2013 
III 

2014 
III 

Нашему народу постоянно 
нужна «сильная рука» 25 35 33 37 42 45 43 40 44 42 35 41 31 
Бывают такие ситуации, 
когда нужно 
сосредоточить всю 
полноту власти в одних 
руках 

16 23 27 32 31 29 29 31 33 29 39 31 46 

Ни в коем случае нельзя 
допускать, чтобы вся 
власть была отдана в руки 
одного человека 

44 23 24 18 20 18 18 25 19 22 22 20 15 

Затруднились ответить 16 18 15 13 8 8 10 5 5 8 5 8 7 
Число опрошенных 1500 3000 3000 2500 1600 1600 1500 1600 1600 1600 1600 1600 1600 

 
 

Таблица 4.2.17 
Что следовало бы сейчас предпринять президенту и правительству? 

 2001 
январь 

2006 
март 

2007 
март 

2009 
октябрь 

2012 
март 

2013 
март 

2014 
март 

«Закрутить гайки» и жестче относиться к 
любым «вольностям» в политической и 
экономической жизни 

53 39 48 37 35 43 42 

Предоставить людям свободу заниматься 
своими делами и следить только за тем, чтобы 
они не нарушали закон 

33 47 36 48 48 43 44 

Затруднились ответить 14 14 17 15 17 14 14 
N=1600 
 

Таблица 4.2.18 
Как Вы думаете, «вертикаль власти» приносит стране  

больше пользы или больше вреда? 

 
2005 

январь 
2006 

январь 
2008 

январь 
2011 

январь 
2012 

апрель 
2013 

апрель 
2014 

апрель 
Больше пользы 38 38 42 38 30 32 42 
Больше вреда 32 28 30 27 35 40 27 
Затруднились ответить 30 34 28 35 35 28 31 

N=1600  
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5. ОЦЕНКИ АКТУАЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ 

СИТУАЦИИ  
 

График 5.1 
Индексы оценок экономического положения страны и семьи 

      До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
 

График 5.2 
Как Вы оценили бы экономическое положение России? 

          До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600

 
Данные отсутствуют 
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График 5.3 
Как Вы думаете, что ожидает Россию 

в ближайшие месяцы в области экономики? 

            N=1600 
 
 

График 5.4 
Как Вы оценили бы экономическое положение в Вашем городе, 

сельском районе? 

            N=1600
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График 5.5 

Какая экономическая система кажется Вам наиболее правильной? 

43

39

50

45
47 48 48

51

46
48

52 52

56 56
53

51

55 54
51

58
57

54

49
51

40

36
34 35

32
34 35 35

38 37
35

33
30

34 34
36

31
29

31
28

30 30

36

2

ап
р.

97

но
я.

97

се
н.

98

но
я.

98

де
к.

98

м
ай

.9
9

ав
г.

99

но
я.

99

де
к.

99

ян
в.

00

ф
ев

.0
0

ап
р.

00

м
ай

.0
1

м
ар

.0
3

м
ар

.0
4

но
я.

05

но
я.

06

но
я.

07

ф
ев

.0
8

ф
ев

.0
9

ф
ев

.1
0

ян
в.

11

ян
в.

12

ян
в

13

Та, которая основана на государственном планировании и распределении
                  N=1600 

 
 

Таблица 5.1 
Мы переживаем сейчас самые тяжелые времена,  

или они уже позади, или еще впереди? 

 
1992 1998 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

I IX XI IX IX IX IX VI III VI 
Переживаем их сейчас 21 27 25 39 25 24 22 17 22 23 
Они уже позади 1 6 18 17 30 29 33 32 29 26 
Они еще впереди 73 58 45 33 32 33 30 35 34 35 
Не знают, затруднились 
ответить 5 9 12 11 13 15 15 16 15 17 

Число опрошенных 1600 2400 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 
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Таблица 5.2 
Как Вы считаете, почему в России сейчас 

нет серьезного экономического роста? 
 2003 2004 2005 2006 2011 2012 2013 2014 
Неправильная экономическая политика властей 27 28 34 32 26 26 25 26 
Отсутствие у властей определенной экономической 
программы 22 22 29 27 19 22 18 16 

Отсутствие инвестиций (вложений) в российскую 
экономику 11 11 12 12 12 15 15 14 

Вывоз капиталов из России/перевод капиталов в 
оффшоры 25 27 26 26 29 28 37 28 
Грабительская политика крупного российского 
бизнеса/ «олигархов», незаинтересованность крупного 
бизнеса в экономическом возрождении 

38 34 29 33 35 33 35 28 

Воровство менеджеров (увод прибыли в собственный 
карман) 28 20 21 24 31 25 33 22 

Бюрократический произвол, коррупция и 
взяточничество в высших органах власти 34 34 31 34 33 35 42 30 

Высокие налоги на предпринимательскую 
деятельность 15 10 13 13 13 14 14 11 

Отсутствие законодательной защиты бизнеса 9 7 7 9 8 6 9 6 

Изношенность основных фондов 13 11 11 17 16 15 15 15 
Неконкурентоспособность российских товаров по 
сравнению с западными 9 10 10 12 14 13 13 14 

Затруднились ответить 12 12 9 11 11 9 11 12 
N=1600 
 
 

РОСТ ЦЕН 
Таблица 5.3 

Что Вы можете сказать по поводу роста цен на 
продукты в последние недели? 

 2014 
август 

2014 
сентябрь 

2014 
декабрь 

Не заметил особого роста цен 23 14 6 
Заметил рост цен, но на продукты, которые я редко/вообще не 
покупаю 19 15 11 

Заметил рост цен на продукты, которые я обычно покупаю 45 52 59 
Цены на многие продукты выросли настолько, что мне приходится 
отказываться от некоторых привычных продуктов 10 15 22 

Затруднились ответить 4 4 3 
N=1600 
 

Таблица 5.4 
Согласны ли Вы с мнением, что в России начинаются резкий рост цен, 

существенное снижение уровня жизни населения, ухудшение 
экономического положения страны? 

Определенно согласен 36 
Скорее, согласен 44 
Скорее, не согласен 12 
Определенно не согласен 2 
Затруднились ответить 5 

2014 г., ноябрь, N=1600 
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Таблица 5.5 
Чем, по Вашему мнению, прежде всего вызваны рост цен,  

снижение уровня жизни населения,  
ухудшение экономического положения страны? 
(в % от тех, кто считает, что начинаются ухудшения) 

Падением цен на нефть 45 
Санкциями стран Запада по отношению к России 33 

Большими расходами на присоединение Крыма и поддержку ДНР и ЛНР 30 

Коррупцией в органах государственной власти 26 
Особенностями российской экономики: технологической отсталостью, остатками советской 
отраслевой структуры, приоритетом военно-промышленного комплекса 26 

Политикой России в отношении Крыма и Украины 23 
Особенностями российской экономики: слишком большим госсектором, неэффективностью 
государственно-бюрократического управления предприятиями, влиянием государства на 
экономику 

21 

Ростом расходов на оборону, безопасность и содержание государственного аппарата в 
ущерб расходам на социальные нужды (здравоохранение, образование, науку, поддержку 
незащищенных групп населения) 

16 

Ответными санкциями России (запрет на импорт продовольствия и других товаров из стран 
Запада 15 

Затруднились ответить 3 
2014 г., ноябрь, N=1600 
 
 

ОБВАЛ РУБЛЯ 
 

Таблица 5.6 
Следите ли Вы за обменным курсом рубля к доллару, евро? 
Если да, то как часто вы стараетесь узнать обменный курс? 

 
2008 2009 2010 2013 2014 
XII II V III IX VI II XI 

Несколько раз в неделю 10 22 14 9 8 7 12 21 
Примерно раз в неделю 13 18 18 18 13 14 22 22 
Примерно раз в две недели или реже 9 10 16 16 12 14 13 12 
Не слежу 68 50 52 57 68 65 53 45 

N=1600 
 

Таблица 5.7 
Приходилось ли Вам лично в последние 12 месяцев 

обменивать валюту на рубли (или наоборот)? Если да, 
то в отделении банка, в уличном обменном пункте или и там, и там? 

 2010 
март 

2014 
февраль 

Да, в отделении банка 9 14 
Да, в уличном обменном пункте 4 1 
Да, и там и там 4 3 
В другом месте/не знаю, что это было за место 2 1 
Не приходилось /нет ответа 82 81 

N=1600 

 
55 



Общественное мнение – 2014 
_________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 5.8 
Беспокоит ли Вас нынешнее падение курса рубля? 

 2014  
февраль 

2014  
ноябрь  

Определенно да 17 31 
Скорее, да 41 32 
Скорее, нет 20 17 
Определенно нет 13 13 
Затруднились ответить 9 7 

N=1600 
 

Таблица 5.9 
Какие последствия вызовет, по Вашему мнению, 

нынешнее падение курса рубля? 
Инфляцию, рост цен на потребительские товары 63 

Никаких, это важно лишь для финансовых спекулянтов 10 

Стагнацию экономики 10 

Оживление российского производства, подъем российской экономики 5 

Затруднились ответить 16 
2014 г., февраль, N=1600 
 

Таблица 5.10 
Беспокоит ли Вас нынешний рост курса доллара? 

 2001 
май 

2001 
декабрь 

2002 
февраль 

2013  
июнь 

2014 
сентябрь 

2014 
декабрь 

Определенно да 31 43 37 7 13 32 
Скорее, да 21 22 26 19 32 38 
Скорее, нет 20 15 17 30 29 19 
Определенно нет 21 16 16 38 23 7 
Затруднились ответить 7 4 4 6 2 4 

N=1600 
 

Таблица 5.11 
Как Вы считаете, каковы основные причины 

нынешнего резкого падения рубля? 
Падение цен на нефть 53 
Санкции Запада в отношении России 46 
Слабость российской экономики 25 
Действия российских валютных спекулянтов 24 
Непрофессиональные действия Центробанка России 20 
Действия зарубежных валютных спекулянтов 19 
Паника на валютном рынке 19 
Кредиты, полученные крупнейшими российскими компаниями на Западе/ 
необходимость их возвращения 12 

Попытки правительства/ министерства финансов найти средства  
для выполнения социальных обязательств 10 

Затруднились ответить 8 
2014 г., декабрь, N=1600 

 56 



Общественное мнение – 2014 
___________________________________________________________________________________________ 
 
 

Таблица 5.12 
Как Вы считаете, в какой области лежит главная причина 

нынешнего резкого падения рубля? 
Санкции Запада в отношении России 35 

Проблемы российской экономики 34 

Проблемы мировой экономики 19 

Затруднились ответить 12 
2014 г., декабрь, N=1600 
 
 

Таблица 5.13 
Как Вы считаете, что будет происходить  

в течение ближайших месяцев с курсом рубля? 
Он будет продолжать падать 26 
Он будет колебаться на нынешнем уровне 43 
Он вернется к тому, который был в начале осени 11 
Он вернется к тому, который был в начале этого года 2 
Затруднились ответить 18 

2014 г., декабрь, N=1600 
 

 
57 



Общественное мнение – 2014 
_________________________________________________________________________________ 

 

6. УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ РОССИИ 
 

6.1. МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СЕМЬИ 
 

График 6.1 
К какому слою в обществе Вы бы себя отнесли? 

  До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600  
 

 
 

ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ОБ УРОВНЕ БЕДНОСТИ 
 

График 6.2 
Субъективные оценки масштабов бедности 

(доля бедных – в % от численности взрослого населения) 

      N=1600 
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На основе субъективных оценок уровня бедности и фактических текущих денежных 
доходов респондентов в Левада-Центре рассчитывается доля бедного населения, т.е. 
фактическая доля населения, имеющего, согласно данным опросов, текущие денежные 
доходы ниже их собственных оценок уровня бедности. Однако для понимания природы 
бедности важно выделить группы бедных, различающиеся по относительному уровню 
субъективных оценок. Если определить группу самых бедных как тех, чьи 
субъективные оценки бедности не превышают средний, по мнению всего населения, 
уровень, то окажется, что они составляли менее четверти всех бедных. Материальное 
положение этой группы самых бедных семей действительно бедственное. Остальные 
бедные скорее тяготеют к средним слоям населения.  
 

 

 
График 6.3 

Как Вы оценили бы в настоящее время  
материальное положение Вашей семьи? 
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График 6.4 
Как Вы думаете, как будет жить Ваша семья через год? 
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График 6.5 

Как будут расти цены на товары и услуги в ближайшее время? 
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ЭКОНОМИЧЕСКИЙ КРИЗИС 
Таблица 6.1 

Вы согласны или не согласны с мнением, что Россия сейчас втягивается в 
экономический кризис? 

Определенно согласны 38 
Скорее согласны 41 
Скорее не согласны 10 
Определенно не согласны 2 
Затруднились ответить 9 

2014 г., декабрь, N=1600 
 

Таблица 6.2 
Как долго, по Вашему мнению, будет длиться этот кризис? 

(в % от тех, кто считает, что Россия втягивается в кризис) 
2-3 месяца 4 
Полгода 8 
Год или полтора 19 
Не менее двух лет 21 
Кризис будет очень продолжительным, его последствия  
будут проявляться на протяжении многих лет 16 

Сейчас трудно сказать, как долго он будет длиться  
и насколько глубоким он окажется 21 

Затруднились ответить 12 
2014 г., декабрь, N=1600 
 

Таблица 6.3 
Приходится ли Вам в связи с нынешним положением дел в стране ..? 

Покупать более дешевые товары длительного пользования и т.п.  
или вообще отказываться от их приобретения 38 

Экономить на питании, повседневных расходах 37 
Сократить затраты на развлечение, отдых или  
вообще отказаться от них 22 

Отказаться от покупки автомобиля, жилья,  
загородной недвижимости 11 

Тратить сбережения 7 
Сократить затраты на образование, лечение или  
вообще отказаться от них 4 

Не пришлось делать ничего из перечисленного 27 
2014 г., декабрь, N=1600 
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Таблица 6.4 
На чем Вы стараетесь экономить? 

Отдых и развлечения 52 

Одежда 44 

Продукты питания 36 

Медикаменты и лечение 14 

Экономить не приходится 14 

Затруднились ответить 5 
2014 г., декабрь, N=1600 
 
 

Таблица 6.5 
Есть ли сейчас в свободной продаже там, где Вы живете  

основные продовольственные товары? 
Да, есть практически все 79 

Большая часть есть, но некоторые дефицитны 17 

Кое-что есть, но большая часть товаров дефицитна 2 

Дефицитны практически все товары 0 

Затруднились ответить 1 
2014 г., декабрь, N=1600 
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СБЕРЕЖЕНИЯ 
 

Таблица 6.6 
Есть ли у Вас, Вашей семьи в настоящее время  

какие-либо сбережения, накопления? 
 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

VII VII VII VII VII VII XII X X X X X II XI 

Есть 26 24 24 21 22 22 18 22 26 24 31 30 30 30 

Нет 68 69 68 70 69 66 75 73 69 68 64 60 65 61 

Не знаю/отказ  
от ответа 6 7 8 9 9 13 7 5 5 8 5 10 6 9 

N=1600 
 
 

Таблица 6.7 
Для каких целей Вы делаете сбережения в валюте? 

(в % от тех, у кого есть сбережения) 
 2014 

февраль 2014 ноябрь 

Для того, чтобы накопить деньги на какую-то покупку 42 42 
На всякий случай я всегда храню сбережения/часть сбережений  
в валюте 14 31 

Для того, чтобы сохранить свои сбережения  
при падении курса рубля 17 17 

Для поездки за границу 31 14 

Другое 8 8 

Затруднились ответить 12 12 
N=1600 
 

Таблица 6.8 
Как Вы считаете могут ли жители вашего города, района, при 

необходимости, устроиться на хорошую работу по специальности? 
 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2012 2013 2014 

Определенно да 4 3 3 4 4 4 2 2 2 4 

Скорее да 15 14 11 14 16 20 13 17 15 25 

Скорее нет 40 37 31 38 39 39 40 45 44 38 

Определенно нет 34 41 52 40 36 30 38 28 30 24 

Затруднились ответить 6 6 4 4 5 8 8 8 10 10 
N=1600 
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ПОТРЕБЛЕНИЕ 
 

 
График 6.6 

Индекс потребительских настроений 

        N=1600 
 
 
Индекс потребительских настроений (ИПН) является важным инструментом 
прогнозирования поведения потребителей. В условиях развития рыночной экономики в 
России активность потребителей, уровень потребительского спроса становится все 
более важным фактором экономического развития страны. Многолетние наблюдения 
показали, что ИПН заранее, за несколько месяцев предсказывает динамику розничного 
товарооборота. ИПН обеспечивает краткосрочное прогнозирование развития 
российской экономики и дает деловому сектору возможность грамотнее и 
своевременнее реагировать на изменения экономической ситуации. 
 
Методика построения ИПН проста: индекс рассчитывается на основе ответов 
респондентов на пять вопросов. По каждому вопросу строится индивидуальный индекс 
как разность долей положительных и отрицательных ответов, и прибавляется 100, 
чтобы избежать появления отрицательных значений индекса. Совокупный индекс ИПН 
рассчитывается как арифметическая средняя из индивидуальных индексов. ИПН 
изменяется в интервале от 0 до 200, причем значения индекса менее 100 означают 
преобладание отрицательных оценок в обществе.  
 
ИПН строится на основе опросов общественного мнения, проводящихся по 
репрезентативной выборке, отражающей мнения взрослого (старше 16 лет), городского 
и сельского населения страны (число опрошенных – 1600).  
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График 6.8 
Индекс благоприятности крупных покупок 

( «Хорошее ли сейчас время покупать…», 
разность положительных и отрицательных ответов плюс 100) 

     N=1600 
 

График 6.9 
Как Вы думаете, сейчас хорошее время  

для крупных покупок в кредит, в долг или в нынешних условиях  
лучше не брать в долг, кредит для таких целей? 

      До 2009 г. - N=2100, с 2009 года опрос проводится по выборке N=1600 

КОМПЬЮТЕР 
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Таблица 6.9 
Есть ли у Вас банковская карточка, которая позволяет  
делать покупки в кредит или снимать деньги в кредит? 

(в % от тех, у кого есть банковская карточка) 

 
2009 

октябрь 
2010 

октябрь 
2011 

октябрь 
2012 

август 
2013 

август 
2014 

август 
Да 24 25 32 30 36 40 

Нет 74 72 65 69 63 58 

Затруднились ответить 2 3 4 1 2 2 
N=1600 
 

Таблица 6.10 
Что, прежде всего, влияет в Вашей семье  

на приобретение различных товаров? 
 2008 

август 
2010 

август 
2013 

август 
2014 

ноябрь 
Высокое качество 20 20 17 17 
Низкая цена 22 24 23 25 
Известность марки 9 10 10 14 
Реклама 2 2 1 <1 
Собственный опыт 37 32 38 36 
Рекомендации знакомых 7 8 8 6 
Другое 2 4 4 3 

N=1600 
 

Таблица 6.11 
Можно ли сказать, что Вы (члены Вашей семьи) в последние 2-3 месяца 

стараетесь покупать более дешевые продукты питания 
и другие предметы первой необходимости, чем покупали ранее?  

 2009 
январь 

2009 
апрель 

2009 
август 

2010 
сентябрь 

2014 
март 

Определенно да 27 25 19 15 14 

Скорее да 42 43 36 33 40 

Скорее нет 23 25 33 39 35 

Определенно нет 4 5 8 8 7 

Затруднились ответить 3 3 4 5 3 
N=1600 
 

Таблица 6.12 
Покупает ли Ваша семья какие-либо продукты «про запас», 

если да, в последние два месяца вы стали делать таких покупок… 
  2007 

ноябрь 
2010 

сентябрь 
2014 
март 

Больше, чем обычно 6 11 10 
Меньше, чем обычно 8 12 10 
Ни больше и ни меньше 39 40 50 
Наша семья не покупает продукты "про запас" 44 35 28 
Затруднились ответить 3 3 3 

N=1600 
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Таблица 6.13 
Как Вам кажется, каких товаров сейчас больше: 

отечественных или импортных? 

В 2006 г. N=2400, в 2014 г. N=1600 
 

Таблица 6.14 
Если принимать во внимание цену и качество товаров, то 

какие товары, на Ваш взгляд, сейчас лучше приобретать – отечественные 
или импортные? 

В 2006 г. N=2400, в 2014 г. N=1600 
 

Таблица 6.15 
Какими товарами повседневного спроса 

Вы предпочитаете пользоваться? 
 2008 

август 
2010 

август 
2013 

август 
2014 

ноябрь 
Дорогими товарами наиболее известных фирм 5 6 3 5 
Товарами известных марок с оптимальным  
сочетанием цены и качества 42 44 50 42 

Товарами менее известных зарубежных фирм 6 5 6 5 
Наиболее качественными товарами производства России и 
СНГ 42 34 31 32 

Самыми дешевыми товарами местного производства 19 18 20 16 
N=1600 

 
 

 

Продовольственные 
товары Одежда и обувь Предметы домашнего 

обихода 
2006 

сентябрь 
2014 

ноябрь 
2006 

сентябрь 
2014 

ноябрь 
2006 

сентябрь 
2014 

ноябрь 
Больше отечественных 7 44 2 13 9 11 
Примерно равное количество 
отечественных и импортных 26 37 13 38 22 35 

Больше импортных 63 14 80 44 64 46 

Затруднились ответить 4 6 5 6 9 8 

 

Продовольственные 
товары Одежда и обувь Предметы 

домашнего обихода 
2006 

сентябрь 
2014 

ноябрь 
2006 

сентябрь 
2014 

ноябрь 
2006 

сентябрь 
2014 

ноябрь 
Лучше приобретать 
отечественные 78 85 31 39 27 37 

Лучше приобретать 
импортные 12 7 57 49 56 50 

Затруднились ответить 9 8 12 12 17 13 
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7. СОЦИАЛЬНЫЕ ИНСТИТУТЫ И ПРОБЛЕМЫ ОБЩЕСТВА 
 

График 7.1.1 
Какие проблемы нашего общества тревожат Вас больше всего: 

1. социально-экономические проблемы 

 
 

График 7.1.2 
2. власть и управление 
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Слабость государственной власти Засилье, произвол чиновников
 

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 

До июня 2008 г  N 2100; c июня 2009 г  N 1600 
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График 7.1.3 

3. социальная сфера 

   До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
 

График 7.1.4 
4. сфера культуры, экология 

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
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ИНДЕКС СОЦИАЛЬНЫХ НАСТРОЕНИЙ (ИСН) 
 

График 7.2 
Индекс социальных настроений (ИСН)  

(Март 2008=100%) 

 
      До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 

 
 
ИСН – комплексный индикатор, который включает измерение субъективных оценок 
разных сторон общественной и личной жизни населения. В нем учитываются 
представления людей об их личной сегодняшней жизни, о ситуации в стране в целом, 
оценки деятельности властей, а также ожидания относительно ближайшего будущего.  
ИСН обобщает данные ответов респондентов на 12 вопросов, каждый из которых 
нацелен на выявление положительных или отрицательных оценок. По каждому вопросу 
строится индивидуальный индекс как разность долей положительных и отрицательных 
ответов. Совокупный ИСН рассчитывается как арифметическая средняя 
индивидуальных индексов.  
С осени 2008 года Левада-центр публикует динамику Индекса Социальных Настроений 
(ИСН), рассчитанного по обновленной методике, которая сохраняет основные 
принципы его построения и обеспечивает преемственность измерений. Обновление 
методики связано с усилением роли прогностической компоненты, отражающей 
ожиданий людей на будущее. Кроме того, в обновленном ИСН учитываются оценки 
уровня доверия населения к базовым властным институтам. Также изменен метод сбора 
информации – опрос проводится в режиме интервью по выборке, отражающей мнение 
взрослого (18+) городского и сельского населения России, N=1600. 
Расчеты по новой методике проводятся с начала 2008 года, представленные на графике 
данные продолжают накопленные с 1995 года наблюдения. 
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НАЛОГИ 
НАЛОГ НА НЕДВИЖИМОСТЬ 

 
Таблица 7.1 

Знаете ли Вы о том, что с 1 января 2015 года вводятся 
новые правила расчета налога на недвижимое имущество граждан 

(квартиры, дома, земельные участки, гаражи)? 
Да, знаю, и внимательно слежу за этим 13 

Знаю об этом в общих чертах 43 

Ничего не знаю об этом 41 

Затруднились ответить 3 
2014 г., октябрь, N=1600 
 

Таблица 7.2 
Являетесь ли Вы лично собственником недвижимого имущества, 

за которое нужное уплачивать налог? 
Да 57 

Нет 39 

Затруднились ответить 4 
2014 г., октябрь, N=1600 
 

Таблица 7.3 
По вашим ожиданиям, как изменится сумма налога на имущество, 

который платите Вы и Ваша семья, в результате введения 
новых правил расчета налога на имущество? 

Практически не изменится 7 
Увеличится, но не более чем в полтора раза 19 
Увеличится в полтора-два раза 17 
Увеличится в 2-5 раз 12 
Увеличится в 5 и более раз 5 
Не знают, затруднились ответить 40 

2014 г., октябрь, N=1600 
 

Таблица 7.4 
Как Вы думаете, насколько обременительным  

для Вашего бюджета будет новая сумма налога на имущество,  
который Вам нужно будет уплачивать? 

Совсем необременительна 8 

Обременительна, но не слишком 26 

Довольно обременительна, но можно будет терпеть 22 

Очень обременительна 14 

Затруднились ответить 29 
2014 г., октябрь, N=1600 

 
71 



Общественное мнение – 2014 
_________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 7.5 
Как Вы относитесь к руководителям предприятий,  

которые уклоняются от уплаты налогов своих предприятий? 
 1999 

июль 
2001 

январь 
2003 

декабрь 
2006 

апрель 
2011 

апрель 
2013 
март 

2014 
март 

С одобрением 3 2 3 2 2 3 2 

С пониманием 19 22 22 15 15 16 20 

С осуждением 52 60 55 65 59 60 57 

Мне это безразлично 18 11 14 14 19 19 15 

Затруднились ответить 8 5 7 4 5 3 6 
N=1600 
 

Таблица 7.6 
Как Вы относитесь к рядовым гражданам,  
которые уклоняются от уплаты налогов? 

 1999 
июль 

2001 
январь 

2003 
декабрь 

2006 
апрель 

2011 
апрель 

2013 
март 

2014 
март 

С одобрением 5 3 4 3 2 3 3 

С пониманием 37 38 43 33 31 32 33 

С осуждением 34 43 29 45 40 41 39 

Мне это безразлично 14 11 15 14 20 20 18 

Затруднились ответить 9 6 9 5 7 4 7 
N=1600 
 

Таблица 7.7 
Существуют руководители, которые помимо зарплаты, отраженной  

в официальной платежной ведомости, расплачиваются с работниками 
«черным налом», как Вы к этому относитесь? 

 1999 
июль 

2001 
январь 

2003 
декабрь 

2006 
апрель 

2011 
апрель 

2013 
март 

2014 
март 

С одобрением 21 11 10 7 3 7 4 

С пониманием 26 28 24 24 20 22 27 

С осуждением 22 38 36 44 48 42 43 

Мне это безразлично 16 15 18 18 21 22 18 

Затруднились ответить 15 9 12 7 8 7 9 
N=1600 
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БЕЗРАБОТИЦА 
 

График 7.3 
Индекс ожиданий безработицы 

(Разность доли в % ощущающих уменьшение безработицы  
и доли в % ощущающих рост безработицы плюс 100) 
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Таблица 7.8 
Какое из следующих суждений по поводу безработицы 

  ближе всего к Вашему мнению? 

 
1989 

X 
1991 
VII 

2000 
II 

2002 
XI 

2005 
XII 

2006 
XII 

2007 
XI 

2008 
XI 

2009 
XI 

2010 
X 

2013 
VI 

2014 
XI 

Безработица в нашей стране 
недопустима 50 35 62 53 57 56 58 47 58 59 62 44 

Безработица в нашей стране –  
это вполне допустимое явление 5 23 17 24 24 24 22 30 21 22 21 32 

Безработица в небольших размерах 
даже полезна 18 17 14 13 11 12 9 11 13 10 11 13 

Безработица необходима  
для эффективного ведения 
хозяйства 

8 10 2 4 2 3 3 4 2 3 3 2 

Затруднились ответить 19 15 5 6 6 5 8 9 6 6 3 10 
Число опрошенных 1000 1000 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 

 

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
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СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОТЕСТЫ 
 
 

График 7.4 
Потенциал социального протеста 

(позитивная оценка вероятности массовых выступлений против падения уровня жизни и 
уровень готовности участия в акциях протеста, в %) 
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          До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
 
 

Таблица 7.9 
Какое из следующих мнений о забастовках Вам ближе всего? 

 1998 2001 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2013 2014 
Забастовка – единственный способ 
добиться удовлетворения своих 
требований 

17 13 14 15 14 14 12 13 16 11 8 

Забастовка – нормальное средство 
решения назревших проблем 12 13 19 20 20 21 16 17 19 22 18 

Забастовка – крайняя мера, но в 
нынешних условиях ее бывает 
невозможно избежать 

44 30 29 34 30 33 29 33 30 29 30 

Забастовками ничего нельзя 
добиться 5 33 29 23 23 17 30 25 25 27 26 

Забастовки в нашей стране 
недопустимы 14 5 4 3 3 6 5 6 4 6 8 

Затруднились ответить 8 6 6 4 9 9 7 6 6 5 10 
N=1600 
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Таблица 7.10 
Если бы 1 Мая в Вашем городе устраивались массовые демонстрации, 

хотели бы Вы участвовать в демонстрации 
в поддержку политики президента и правительства? 

 2004 2006 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Да 23 20 21 17 26 17 18 17 20 

Нет 72 70 66 71 63 76 75 71 71 

Затруднились ответить 5 10 13 12 11 7 8 12 9 

N=1600 
 
 

Таблица 7.11 
Если бы 1 Мая в Вашем городе устраивались  

массовые демонстрации, хотели бы Вы участвовать  
в демонстрации с протестом против политики властей? 

 2004 2006 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Да 10 12 10 11 11 11 10 16 7 

Нет 84 77 75 76 76 80 83 70 84 

Затруднились ответить 6 11 15 13 12 10 8 14 9 

N=1600 
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8. ОЦЕНКИ РАБОТЫ ИНСТИТУТОВ 
СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ 

 
8.1. ЗДРАВООХРАНЕНИЕ 

 
Таблица 8.1.1 

Удовлетворены ли Вы системой здравоохранения в России? 
 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
 XII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII IX VIII VIII 

 Определенно да 2 3 2 2 3 2 3 2 1 1 2 3 2 

 Скорее, да 9 11 9 10 14 13 15 13 14 15 13 17 17 

 Ни да, ни нет 23 20 21 19 21 20 23 22 22 22 22 -* 28 

 Скорее, нет 39 36 36 36 34 36 36 35 37 33 32 45 35 

 Определенно нет 23 29 29 32 26 27 22 25 22 24 29 32 16 
 Затруднились 
 ответить 4 2 3 2 2 3 1 4 4 4 2 4 3 

* - вариант ответа не предлагался 
N=1600 
 

Таблица 8.1.2 
Как изменилось качество медицинских услуг  

в России за последний год? 
 2002 2005 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
 XII I VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII 
 Значительно улучшилось 3 1 3 3 2 3 2 1 2 1 2 1 

 Несколько улучшилось 11 9 19 20 21 20 9 12 12 12 11 16 

 Не изменилось 37 34 36 44 45 48 45 43 42 46 39 48 

 Несколько ухудшилось 28 27 22 22 17 17 17 21 21 26 27 17 

 Значительно ухудшилось 14 24 16 10 10 7 13 13 16 10 15 13 

 Затруднились ответить 7 5 6 5 6 4 14 9 8 4 6 6 
N=1600 
 

Таблица 8.1.3 
Можете ли Вы, другие члены Вашей семьи при необходимости получить 

хорошее медицинское обслуживание? 
 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
 VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII 
 Определенно да 7 7 6 5 5 4 6 2 2 3 2 4 4 

 Скорее, да 18 19 19 18 23 20 24 18 20 21 23 23 38 

 Скорее, нет 47 40 41 39 43 41 40 42 45 42 49 45 37 

 Определенно нет 26 32 31 36 27 31 26 28 25 26 22 22 16 

 Затруднились ответить 2 2 3 2 3 3 4 9 8 8 4 6 5 
N=1600 
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МЕДИЦИНСКАЯ РЕФОРМА 
 
 

Таблица 8.1.4 
Знаете ли Вы, что недавно в Москве прошел большой митинг медицинских 
работников против закрытия и слияния больниц и роддомов, сокращения 

врачей и медработников в рамках  
реформы по оптимизации системы здравоохранения? 

Знаю 15 

Что-то слышал 31 

Слышу впервые 49 

Затруднились ответить 5 
2014 г., ноябрь, N=1600 
 

Таблица 8.1.5 
Как Вы считаете, в чем причина этого митинга? 

Непродуманная реформа, спущенная сверху, которая  
только углубляет проблемы здравоохранения 49 

Неготовность медиков принимать необходимые радикальные меры 
по реформированию системы здравоохранения 16 

Затруднились ответить 35 

2014 г., ноябрь, N=1600 
 
 

Таблица 8.1.6 
Верите ли Вы в то, что укрупнение больниц, которым  

обещают больше оборудования и финансовых возможностей, закрытие 
«неэффективных» учреждений и сокращение медицинских штатов, 

позволит повысить качество  
и эффективность системы здравоохранения? 

Определенно да 2 

Скорее, да 15 

Скорее, нет 36 

Определенно нет 27 

Затруднились ответить 21 
2014 г., ноябрь, N=1600 
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НАРКОМАНИЯ 
 

Таблица 8.1.7 
Есть ли среди Ваших родных и близких знакомых люди, которые 

принимают или принимали наркотики без медицинских показаний? 
  2003 

май 
2005 
май 

2006 
июнь 

2009 
июнь 

2011 
май 

2013 
май 

2014 
июнь 

Да 15 19 23 18 16 15 13 

Нет 85 80 75 79 80 83 85 

Отказ от ответа -* 2 2 3 4 2 2 
*- отказ от ответа не фиксировался 
N=1600 
 

Таблица 8.1.8 
Пробовали ли Вы когда-либо сами наркотики  

(без медицинских показаний)? 
  2003 

май 
2005 
май 

2006 
июнь 

2009 
июнь 

2011 
май 

2013 
май 

2014 
июнь 

Да 5 5 6 5 6 4 5 

Нет 95 93 93 92 90 95 93 

Отказ от ответа -* 2 1 3 4 2 3 
*- отказ от ответа не фиксировался 
N=1600 
 

Таблица 8.1.9 
Как Вы думаете, может ли человек сам, без посторонней помощи, 

освободиться от наркотической зависимости? 
  2005 

май 
2006 
июнь 

2009 
июнь 

2011 
май 

2013 
май 

2014 
июнь 

Вполне вероятно 7 9 7 8 4 3 
Довольно вероятно 11 12 10 12 8 12 
Маловероятно 43 39 40 38 40 44 
Практически исключено 30 32 34 32 38 35 
Затруднились ответить 9 9 10 10 10 6 

N=1600 
 

Таблица 8.1.10 
Как бы Вы отнеслись к предложению ввести обязательное  
тестирование школьников на употребление наркотиков? 

 2011 
май 

2012 
июль 

2013 
май 

2014 
июнь 

Положительно 75 68 73 67 

Нейтрально 13 18 18 23 

Отрицательно 7 10 6 7 

Затруднились ответить 5 4 3 3 
N=1600 
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Таблица 8.1.11 
Как бы Вы отнеслись к предложению при приеме 

на работу и в вузы тесты на употребление наркотиков? 
 2006 

апрель 
2011 
май 

2012 
июль 

2013 
май 

2014 
июнь 

Положительно 78 76 68 73 64 

Нейтрально 12 13 20 17 25 

Отрицательно 7 7 9 6 8 

Затруднились ответить 3 4 3 3 3 
N=1600 
 
 

Таблица 8.1.12 
Как бы Вы отнеслись к предложению  

уголовного преследования за употребление наркотиков, предполагающее 
принудительное лечение? 

 2011 
май 

2012 
июль 

2013 
май 

2014 
июнь 

Положительно 77 68 75 62 

Нейтрально 12 18 13 21 

Отрицательно 6 9 7 12 

Затруднились ответить 5 5 5 5 
N=1600 
 
 

Таблица 8.1.13 
Как бы Вы отнеслись к предложению разрешить 

употребление «легких» наркотиков (марихуаны и т.п.)? 
 2006 

апрель 
2011 
май 

2012 
июль 

2013 
май 

2014 
июнь 

Положительно 5 11 8 8 14 

Нейтрально 8 10 9 11 12 

Отрицательно 85 77 81 79 70 

Затруднились ответить 2 3 3 3 4 
N=1600 
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КУРЕНИЕ 
Таблица 8.1.14 

Курите ли Вы, и, если да, сколько сигарет в день выкуриваете? 
Если нет – то курили ли раньше? 

 2007 
ноябрь 

2009 
май 

2012 
октябрь 

2013 
ноябрь 

2014 
ноябрь 

Примерно пачку или более пачки в день 23 20 22 22 18 
Несколько сигарет почти ежедневно 13 14 15 14 16 
Иногда несколько сигарет в неделю  
или месяц 3 3 1 4 2 

Бросил курить и не курю более трех месяцев 7 11 12 12 10 
Никогда ни курил 53 52 50 48 53 

N=1600 
 

Таблица 8.1.15 
Как Вы относитесь к запретам на курение в общественных местах? 

 2007 
август 

2009 
сентябрь 

2010 
июнь 

2011 
июнь 

2012 
октябрь 

2013 
ноябрь 

2014 
ноябрь 

Полностью поддерживаю 62 60 60 60 56 48 53 
Поддерживаю, но считаю их 
чрезмерными 21 20 21 20 25 32 29 
Не поддерживаю, считаю их 
чрезмерными 10 9 11 10 11 11 9 
Решительно не 
поддерживаю 4 5 5 4 4 6 5 

Затруднились ответить 4 6 3 6 3 3 5 
N=1600 
 

Таблица 8.1.16 
Считаете ли Вы, что курение действительно должно быть полностью 

запрещено, или эта мера слишком жесткая, и курение должно быть только 
ограничено специально отведенными местами? 

 Полностью запрещено Ограничено специально 
отведенными местами 

В поездах дальнего следования 33 67 
На вокзалах и железнодорожных станциях 29 71 
В аэропортах 32 68 
На рабочих местах 39 61 
В отелях 31 70 
В ресторанах 33 67 
В барах  30 70 

2014 г., октябрь, N=1600 
 

Таблица 8.1.17 
Когда мы говорим о дискриминации, мы имеем в виду 

неоправданное ограничение в правах. 
Как Вы считаете, дискриминирует ли курящих людей 

закон о регулировании оборота табачных изделий и курении? 
В значительной мере 12 
В некоторой мере 32 
Незначительно 23 
Никак не дискриминирует 22 
Затруднились ответить 10 

2014 г., октябрь, N=1600
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8.2. ОБРАЗОВАНИЕ 
 

Таблица 8.2.1 
Удовлетворены ли Вы нынешней системой образования в России? 

 2004 2005 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
III I VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII IX VIII V 

Определенно да 5 3 2 3 4 4 4 1 2 3 3 6 

Скорее, да 18 15 15 22 21 21 19 18 16 16 18 20 

Ни да, ни нет 20 22 19 22 22 26 24 28 25 24 -* 26 

Скорее, нет 30 29 33 28 29 30 27 26 29 27 46 25 

Определенно нет 20 21 25 18 18 13 12 12 16 23 26 13 
Затруднились 
ответить 8 10 6 8 6 6 15 15 13 7 8 11 

* - вариант ответа не предлагался 
N=1600 
 

Таблица 8.2.2 
Как изменилось качество работы  

системы образования в России за последний год? 
 2005 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

I VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII 
 Значительно улучшилось 1 3 3 2 4 1 1 1 1 1 2 
 Несколько улучшилось 10 13 17 20 19 9 11 10 11 8 12 
 Не изменилось 35 37 44 45 47 35 38 34 43 41 47 
 Несколько ухудшилось 23 21 15 15 15 20 21 23 23 27 17 
 Значительно ухудшилось 17 13 7 6 5 9 9 14 9 10 10 
 Затруднились ответить 14 13 14 13 10 26 21 18 13 12 12 
N=1600 
 
 

Таблица 8.2.3 
Можете ли Вы, Ваши дети, внуки сейчас при необходимости получить 

хорошее образование? 
 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII 

 Определенно да 7 6 6 6 7 8 7 3 4 4 3 4 5 

 Скорее, да 30 26 30 26 35 31 36 27 32 28 28 23 44 

 Скорее, нет 38 38 35 35 34 35 36 34 33 35 43 39 27 

 Определенно нет 21 26 25 28 19 21 17 15 14 15 16 18 15 
 Затруднились 
 ответить 4 4 3 5 5 5 5 21 18 18 10 9 9 

N=1600 
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ШКОЛА 
Таблица 8.2.4 

Насколько Вы удовлетворены сейчас тем образованием, 
которое Вы получили? 

 1999 
июнь 

2007 
январь 

2009 
январь 

2011 
январь 

2013 
январь 

2014 
август 

Вполне удовлетворены 27 26 21 21 27 26 
Скорее удовлетворены 28 40 43 47 45 44 
Скорее не удовлетворены 27 26 25 22 21 20 
Совершенно не удовлетворены 10 7 8 6 4 5 
Затруднились ответить 7 2 3 4 3 6 

N=1600 
 

Таблица 8.2.5 
Кого, по Вашему мнению, в наши дни должна готовить школа? 

  1998 2000 2004 2006 2010 2011 2013 2014 
Мыслящих людей, способных 
брать на себя ответственность 35 31 57 58 58 56 57 57 

Культурных, образованных людей 68 66 62 67 57 54 57 52 
Квалифицированных специалистов 37 35 35 32 33 33 29 32 
Людей, трезво смотрящих на вещи 33 33 31 29 30 26 31 29 
Патриотов -* -* -* 23 29 26 23 25 
Хорошего отца, мужа, мать, хозяйку 35 30 27 23 26 21 22 24 
Людей, способных обеспечить свое 
благосостояние 29 30 26 25 23 21 23 23 

Надежных защитников Родины 25 28 28 21 24 18 21 22 
Дисциплинированных работников 19 17 16 17 19 12 15 14 
Людей, чувствующих прекрасное 9 11 9 11 12 11 7 9 
Романтиков и энтузиастов 5 3 3 5 4 4 3 4 
Людей, не идущих на компромиссы 5 5 5 4 4 3 3 4 
Затруднились ответить 2 2 2 1 1 2 4 3 

* Вариант не был включен в шкалу. 
N=1600 

Таблица 8.2.6 
Как Вы относитесь к идее создания  

единого учебника истории для школы? 
 2013 

май 
2014 
май 

Целиком положительно 32 46 
Скорее, положительно 39 38 
Скорее, отрицательно 8 5 
Резко отрицательно 2 2 
Затруднились ответить 19 9 

N=1600 
Таблица 8.2.7 

Как Вы относитесь к планам создания  
единого школьного учебника по литературе? 

Целиком положительно 45 
Скорее, положительно 39 
Скорее, отрицательно 4 
Резко отрицательно 3 
Затруднились ответить 9 

2014 г., май; N=1600 
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Таблица 8.2.8 
Как Вы относитесь к планам создания  

единого школьного учебника по математике? 
Целиком положительно 45 
Скорее, положительно 38 
Скорее, отрицательно 5 
Резко отрицательно 3 
Затруднились ответить 9 

2014 г., май; N=1600 
 
 

ЕГЭ 
Таблица 8.2.9 

Как Вы относитесь к практике отмены/к отмене* вступительных экзаменов 
в вузы и поступления в них на основе Единого государственного экзамена, 

который сдается по окончании школы? 
 2001 

V 
2002 
VIII 

2003 
X 

2004 
V 

2006 
VI 

2007 
VI 

2009 
VI 

2010 
V 

2011 
V 

2012 
V 

2013 
V 

2014 
V 

Целиком 
положительно 18 20 19 13 14 12 6 9 10 9 13 12 
Скорее, 
положительно 32 35 25 31 30 28 22 25 26 29 28 31 
Скорее, 
отрицательно 19 18 20 22 22 25 25 31 25 25 23 26 

Резко отрицательно 9 12 14 15 10 11 15 12 16 16 12 12 
Затруднились 
ответить 22 15 22 19 24 24 32 23 23 22 24 19 

*- формулировка с 2009 г. 
N=1600 
 

Таблица 8.2.10 
Как Вы считаете, по сравнению с обычными экзаменами,  

ЕГЭ оценивает знания выпускников школы… 
 2004 

VI 
2006 
IV 

2009 
III 

2010 
V 

2011 
V 

2012 
V 

2013 
V 

2014 
V 

Лучше 24 18 16 12 15 14 13 19 

Хуже 22 29 36 41 43 45 34 42 

Ни лучше и ни хуже 32 31 27 28 25 28 33 25 

Затруднились ответить 23 22 21 18 18 14 21 15 
N=1600 
 

Таблица 8.2.11 
С введением ЕГЭ количество взяток, блата и других злоупотреблений при 

окончании школы и поступлении в вузы…  
 2009 

III 
2010 

V 
2011 

V 
2012 

V 
2013 

V 
2014 

V 
Увеличится/увеличилось 25 27 30 35 30 25 

Уменьшится/уменьшилось 17 15 17 16 13 15 

Останется/осталось прежним 36 31 33 31 34 38 

Затруднились ответить 23 28 20 18 24 22 
N=1600 
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9. ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ИНСТИТУТЫ 
 

9.1. ОБЩИЕ ОЦЕНКИ ИНСТИТУТОВ 
 

График 9.1.1 
Индексы доверия государственным институтам: 
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График 9.1.2 
Индекс доверия к партиям и профсоюзам  
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 Индексы графиков 9.1.1-9.1.2 строились как сумма процентной доли «полностью 
доверяющих» плюс половина от «не вполне доверяющих» минус доля «не 
доверяющих» плюс 100.  

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
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Таблица 9.1.1 

Какую роль играют в жизни России..?* 
  2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 
  I-II I-II I-II I I II I VII II I I I I I I 

1 Президент 3,90 4,12 3,96 4,11 3,92 3,99 4,25 4,22 4,51 4,11 4,17 3,87 4,17 4,21 4,5 

2 ФСБ 3,21 3,21 3,31 -** 3,41 3,50 3,74 3,65 3,78 3,73 3,36 3,61 3,68 3,54 3,93 
3 Вооруженные 

силы 3,28 3,25 3,29 3,26 3,21 3,21 3,5 3,47 3,62 3,61 3,36 3,42 3,49 3,39 3,91 

4 Президентская 
администрация 2,9 2,84 3,1 -** 3,28 3,42 3,63 3,55 3,96 3,81 3,69 3,51 3,71 3,58 3,8 

5 Правительство 3,53 3,48 3,38 3,48 3,22 3,41 3,56 3,45 3,84 3,87 3,78 3,61 3,65 3,47 3,71 
6 «Олигархи», 

банкиры, 
финансисты 

3,79 3,78 3,80 3,89 3,64 3,71 3,74 3,64 3,58 3,71 3,63 3,63 3,84 3,66 3,65 

7 СМИ 3,52 3,57 3,53 3,48 3,39 3,49 3,48 3,53 3,43 3,48 3,45 3,36 3,46 3,4 3,54 
8 Совет 

Федерации 2,99 3,00 2,93 3,10 2,93 3,11 3,23 3,09 3,41 3,33 3,22 3,10 3,32 3,15 3,49 

10 Прокуратура 2,9 3,08 2,97 -** 3,13 3,14 3,36 3,28 3,43 3,39 3,22 3,26 3,48 3,31 3,48 

11 Губернаторы 3,42 3,25 3,29 3,32 3,14 3,23 3,34 3,26 3,47 3,39 3,25 3,18 3,3 3,24 3,44 
12 Государствен-

ная Дума 2,81 2,90 2,86 3,01 2,85 2,95 3,07 2,89 3,29 3,18 3,09 3,06 3,29 3,05 3,38 

13 Судебные 
органы 2,8 2,73 2,91 -** 3,01 3,06 3,25 3,11 3,27 3,29 3,18 3,17 3,31 3,2 3,3 

14 Полиция -** -** -** -** -** -** -** -** -** -** 2,86 3,10 3,21 3,11 3,22 
15 Совет по правам 

человека при 
президенте 
России 

-** -** -** -** -** -** -** -** -** -** -** -** -** 2,80 3,17 

16 Уполномочен-
ный по правам 
человека 

-** -** -** -** -** -** -** -** -** -** -** -** -** 2,76 3,11 

17 Церковь 2,91 3,08 2,74 2,92 3,06 2,89 3,26 3,00 3,04 3,42 3,04 3,04 3,09 3,13 3,08 

18 Директора 
крупных 
предприятий 

3,35 3,28 3,15 3,40 3,12 3,11 3,18 3,17 3,27 3,30 3,01 3,10 3,23 3,16 3,07 

19 Политические 
партии 2,69 2,68 2,60 2,82 2,61 2,75 2,73 2,64 3,04 2,84 2,81 2,81 2,87 2,7 2,95 

20 Общероссий-
ский народный 
фронт 

-** -** -** -** -** -** -** -** -** -** -** -** -** 2,59 2,84 

21 Интеллигенция 2,53 2,46 2,44 2,52 2,42 2,47 2,59 2,43 2,67 2,56 2,54 2,42 2,58 2,47 2,6 

22 Профсоюзы 1,95 1,85 1,91 1,97 1,91 1,91 1,89 1,93 2,01 2,05 1,92 1,91 1,96 2,12 2,07 

* - Приводится средний балл по пятибалльной шкале от «очень большую» до «очень малую» 
** - «-» вопрос не задавался 
N=1600 
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Таблица 9.1.2 
Кому принадлежит основная заслуга за экономические успехи России, рост 

благосостояния населения? 

 
2010 
VIII 

2011 
VIII 

2012 
VIII 

2013 
VIII 

2014 
VIII 

Д. Медведеву 33 30 11 12 10 
В. Путину 44 38 59 62 81 
Правительству России/ министрам 14 16 12 12 15 
Губернаторам / местной власти 5 7 3 6 5 
Предпринимателям / бизнесу 5 6 3 8 4 
Никому 9 12 13 12 4 
Затруднились ответить 14 17 13 16 7 

N=1600 
 

Таблица 9.1.3 
Кто в России несет основную ответственность  
за проблемы в стране и рост стоимости жизни? 

 
2010 
VIII 

2011 
VIII 

2012 
VIII 

2013 
VIII 

2014 
VIII 

Д. Медведев 36 41 19 26 25 
В. Путин 31 29 51 58 65 
Правительство России/ министры 30 40 31 36 42 
Губернаторы / местная власть 12 16 12 19 22 
Предприниматели/ бизнес 7 6 6 9 9 
Никто 5 4 5 5 2 
Затруднились ответить 14 10 11 11 5 

N=1600 
 

Таблица 9.1.4 
Какую процедуру передачи власти в России  

Вы бы скорее поддержали? 

 
2007 
май 

2012 
сентябрь 

2013 
октябрь 

2014 
ноябрь 

Чтобы люди, находящиеся у власти, регулярно 
сменяли друг друга в ходе демократических 
всенародных выборов 

51 62 62 60 

Чтобы люди, находящиеся у власти, через 
некоторое время назначали себе преемника и 
передавали ему власть 

19 14 16 17 

Чтобы одни и те же люди оставались 
у власти как можно дольше 18 12 11 11 

Затруднились ответить 12 62 11 12 

N=1600 
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9.2. ПУТИН  
 

Таблица 9.2.1 
Одобряете ли Вы деятельность В. Путина  

на посту Президента России?  
(в июне 2012 – «на посту председателя Правительства»)? 

  2003 
XI 

2004 
IX 

2005 
XI 

2006 
VI 

2007 
V 

2008 
III 

2012 
XII 

2013 
XII 

2014 
IX 

Безусловно, да 17 28 17 26 26 33 14 12 31 

Скорее, да 48 42 57 56 56 50 47 49 52 

Скорее, нет 14 17 17 11 11 10 25 23 10 

Безусловно, нет 6 9 5 3 3 3 9 9 3 

Затруднились ответить 15 4 4 4 4 4 6 8 5 
N=1600 
 

Таблица 9.2.2 
Вы поддерживаете действия В. Путина, потому что полностью их одобряете, 

или потому что считаете, что в нынешней ситуации лидеру страны нужно 
оказывать всемерную поддержку? 

(в % от тех, кто поддерживает действия Путина) 
Полностью одобряю действия Путина 55 
Считаю, что в нынешней ситуации лидеру страны  
нужно оказывать всемерную поддержку 40 

Затруднились ответить 5 

2014 г., сентябрь, N=1600 
 

Таблица 9.2.3 
Почему многие люди доверяют В. Путину? 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
Люди убедились, что  
В. Путин успешно и  
достойно справляется с 
решением проблем 
страны 

14 21 15 16 16 25 31 28 26 26 15 14 38 

Люди надеются, что  
В. Путин в дальнейшем  
сможет справиться 
с проблемами страны 

43 44 46 40 36 32 30 35 34 38 41 36 36 

Люди не видят, на кого 
другого они еще могли 
бы положиться 

34 31 34 41 42 38 35 31 34 29 35 42 23 

Затруднились ответить 9 4 5 3 6 5 4 6 6 8 9 8 3 

N=1600 
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Таблица 9.2.4 
С какой из оценок деятельности В. Путина на посту президента России Вы 

бы скорее могли согласиться? 
 2001 

V 
2002 

V 
2003 
XII 

2004 
VIII 

2005 
VI 

2006 
V 

2007 
XII 

2013 
VII 

2014 
IX 

Я полностью разделяю взгляды и 
позиции В. Путина 19 17 28 13 18 26 38 14 31 

Я готов поддерживать В. Путина до 
тех пор, пока он готов проводить 
демократические и рыночные реформы 
в России 

28 27 25 30 21 26 24 16 23 

Раньше В. Путин мне нравился, но в 
последнее время я в нем разочаровался 10 7 8 11 14 9 7 22 8 

Я поддерживаю В. Путина за 
неимением других достойных 
политических деятелей 

17 18 19 19 22 17 12 18 17 

Я не являюсь сторонником  
В. Путина 10 12 7 14 13 9 8 15 9 

До сих пор В. Путин мне не очень 
нравился, но надеюсь, что в дальнейшем 
он будет полезен России 

9 10 9 6 7 6 3 6 6 

Я считаю, что нужно поддерживать 
кого угодно, только не В. Путина 1 1 1 1 2 2 1 5 <1 

Затруднились ответить 7 8 5 6 5 5 7 5 5 

N=1600 
 

Таблица 9.2.5 
Как Вы считаете, массовая поддержка политики В. Путина –  

это результат государственной пропаганды  
или искренний выбор народа? 

Результат государственной пропаганды 32 

Искренний выбор народа 54 

Затруднились ответить 14 
2014 г., май, N=1600 
 

Таблица 9.2.6 
Как Вы считаете, существует ли в России культ личности В. Путина? 

 2006  
март 

2007 
апрель 

2009 
октябрь 

2010 
июль 

2011 
октябрь 

2014 
сентябрь 

Да, все его признаки  
уже налицо 10 15 23 27 25 19 

Еще нет, но предпосылок для 
него все больше и больше 21 25 26 28 30 31 

Нет, никаких признаков такого 
культа нет 57 49 38 33 33 40 

Затруднились ответить 11 11 12 12 12 10 

N=1600 
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Таблица 9.2.7 
Вы действительно верите в то, что В. Путин озабочен тем,  

как добиться серьезного улучшения жизни людей,  
или это только обычные слова, которые произносят все политики,  

ничего не значащие политические обещания? 
 2012  

май 
2014 

сентябрь 
Путин искренне хочет добиться повышения благосостояния населения  
и он сможет это сделать в ближайшие 6 лет 22 28 
Путин искренне хочет добиться повышения благосостояния населения, но 
он не сможет этого сделать из-за сопротивления бюрократии, отсутствия 
хорошей команды 

33 42 

Путин произносит много правильных слов, но не собирается ничего делать 
из того, что он обещал 20 15 
Путин не хочет ничего делать, поскольку заинтересован лишь в удержании 
власти и собственном обогащении, ему нужна поддержка тех, на кого он 
опирается, а до населения ему по существу нет дела 

11 6 

Затруднились ответить 14 9 
N=1600 

Таблица 9.2.8 
Согласны ли Вы с тем, что население России уже устало ждать от  

В. Путина каких-то положительных сдвигов в нашей жизни? 
 2010 2011 2012 2013 2014 
 VII V X II VIII IV VIII IX 
Определенно да 15 20 17 20 17 22 19 9 
Скорее, да 28 35 35 33 39 39 40 29 
Скорее, нет 31 26 34 29 27 27 25 36 
Определенно нет 9 10 6 10 6 3 5 14 
Затруднились ответить 17 9 8 9 12 10 11 12 

N=1600 
 

Таблица 9.2.9 
Как Вам кажется, что удалось сделать В. Путину  

за годы его пребывания у власти? 
 2013 

февраль 
2014 
март 

 удалось не удалось удалось  не удалось 
Вернуть России статус великой уважаемой державы 36 20 51 9 
Преодолеть сепаратистские настроения, удержать 
Россию от распада 24 8 27 5 

Удержать Россию на пути реформ 22 8 16 5 
Продолжить реформы, но с большим вниманием к 
социальной защите населения 10 16 12 14 
Преодолеть кризис в экономике страны,  
остановить спад производства 14 22 12 24 

Справиться с последствиями кризиса 2008 г. 19 10 19 5 
Повысить зарплаты, пенсии, стипендии и пособия 28 23 25 23 
Обеспечить укрепление закона и порядка 11 25 9 24 
Обеспечить сближение между странами СНГ 16 10 13 10 
Стабилизировать обстановку  
на Северном Кавказе 17 22 25 11 
Обеспечить справедливое распределение доходов в 
интересах простых людей 3 43 2 35 
Вернуть простым людям средства,  
которые были ими утеряны в ходе реформ 5 36 3 31 

Ничего из перечисленного 9 4 6 4 
Затруднились ответить 8 8 10 15 

N=1600
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Таблица 9.2.10 
Интересы каких слоев населения выражает,  

на Ваш взгляд, В. Путин?  
(ранжировано по последнему замеру) 

 2000 2001 2003 2005 2006 2007 2010 2011 2012 2013 2014 

 
X VII VII VII IX VIII X I VII I VII III VII III VII

I 
 «Силовиков», работников  
 спецслужб, армии, МВД 54 43 51 51 34 39 34 31 33 37 43 35 41 46 39 

 «Олигархов», банкиров,  
 крупных предпринимателей 24 15 27 25 23 18 26 26 29 36 39 36 35 38 30 

 Государственных  
 чиновников, бюрократии  12 15 21 26 21 19 24 24 22 26 32 27 30 33 24 

 «Среднего класса», людей 
 с доходами выше среднего 10 16 19 23 24 31 27 26 25 27 21 18 24 23 22 

 «Директорского корпуса» -  
 руководителей крупных 
 предприятий 

16 16 21 23 12 13 18 18 22 21 26 18 23 24 19 

 Всех без исключения 5 7 7 6 10 12 8 10 12 7 11 10 12 14 14 
 «Простых людей» -  
 служащих, рабочих, 
 тружеников села 

13 15 15 18 18 24 20 20 19 18 14 12 11 12 13 

 Культурной и научной элиты 4 8 9 11 7 10 10 10 9 9 10 7 9 12 10 
 Ближайшего окружения  
 Б. Ельцина, «семьи» 25 22 25 20 13 13 11 10 13 15 14 13 14 13 9 

 Интеллигенции  5 10 9 12 7 10 10 10 10 8 7 6 8 8 9 

 Затруднились ответить 13 18 11 12 12 13 14 13 12 9 7 6 10 10 15 
N=1600 
 
 

Таблица 9.2.11 
Как Вы считаете, то, что в руках В. Путина  

сосредоточена практически вся власть в стране, идет  
на благо России или не сулит России ничего хорошего? 

 2004 
III 

2005 
XII 

2006 
IX 

2007 
X 

2009 
VII 

2010 
VII 

2012* 
III 

2013 
III 

2014 
III 

Идет на благо России 68 57 62 66 63 52 53 49 63 
Не сулит России ничего 
хорошего 20 29 24 20 16 22 26 33 19 

Затруднились ответить 12 14 14 14 21 26 21 19 18 
* - в 2012 г. вопрос был сформулирован так: «Как вы считаете: то, что в руках В.Путина опять будет 
сосредоточена практически вся власть в стране, пойдет на благо России - или не сулит России ничего 
хорошего?» 
N=1600 
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Таблица 9.2.12 
На решении каких проблем, на Ваш взгляд, должен сейчас сосредоточиться 

В. Путин?  

 
2012* 
март 

2013 
март 

2014 
март 

Экономический рост, подъем экономики страны  59 53 62 
Наведение порядка в стране 42 42 28 
Соблюдение законов со стороны граждан и со стороны власти 28 28 23 
Восстановление социальной справедливости,  
улучшение жизни простых людей 44 39 35 

Укрепление демократии, защита прав и свобод личности 12 9 9 
Укрепление позиций России на международной арене 18 15 24 
Укрепление обороноспособности страны 19 20 26 
Развитие науки, культуры, образования 21 23 15 
Сглаживание межнациональных конфликтов,  
борьба с национальной нетерпимостью 8 6 11 

Борьба с преступностью 23 23 20 
Борьба с коррупцией 46 46 44 
Обеспечение неприкосновенности частной собственности, 
стимулирование частного предпринимательства 7 5 6 

Духовное возрождение России 13 10 11 
Защита окружающей среды 7 7 6 
Затруднились ответить 5 4 2 

* - в 2012 г. вопрос был сформулирован так: «На решении каких проблем, на ваш взгляд, должен 
сосредоточиться В. Путин после его избрания на пост президента России?»  
N=1600 

Таблица 9.2.13 
Как Вы считаете, несет ли В. Путин ответственность за проблемы, стоявшие 

перед страной во время его правления? 
 2012 2013 2014 
Да, в полной мере 50 48 52 
Да, в некоторой мере 28 30 30 
Нет, он все делал правильно, и если что-то не удалось,  
то это вина нерадивых и коррумпированных чиновников  12 13 7 

Нет, он все делал правильно, и если что-то не удалось, то это 
результат объективных обстоятельств (положения, в котором 
находилась страна в конце 90-х годов, мирового кризиса и т.п.) 

6 5 5 

Затруднились ответить 5 4 5 
N=1600 
 

Таблица 9.2.14 
Как Вы думаете, виновен ли В. Путин в тех злоупотреблениях властью, в 

которых его обвиняют его противники? 
 2012 2012 2013 2014 

IV XII VIII V IX 
Несомненно виновен, об этом говорит множество фактов, 
приводимых в Интернете и свободных СМИ 16 11 10 10 6 

Наверное да, как и все высокопоставленные чиновники, но 
я об этом мало знаю, не слежу за этим 32 37 42 30 34 

Даже если это и правда, важнее то, что при нем страна стала 
жить лучше 25 14 18 28 31 

Что бы ни говорили, я не верю в то,  
что Путин когда-либо злоупотреблял властью 11 15 13 19 18 

Затруднились ответить 16 23 17 14 11 
N=1600
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ДВА ГОДА ТРЕТЬЕГО СРОКА В. ПУТИНА 
 

Таблица 9.2.15 
Что наблюдается в стране на протяжении последних двух лет..? 

 

спокойная обстановка в 
обществе или атмосфера 
страха, напряженности, 

подозрительности 

укрепление сотрудничества 
между различными 

политическими силами или 
обострение борьбы между 

политическими силами 

развитие 
взаимовыгодных 

контактов со странами 
Запада или сворачивание 

контактов со странами 
Запада 

Определенно 
первое 12 5 5 

Скорее, первое 43 42 34 

Скорее, второе 30 28 34 
Определенно 
второе 8 8 13 

Затруднились 
ответить 8 17 14 

2014 г., апрель, N=1600 
 

Таблица 9.2.16 
Как изменилось за последние 2 года..? 

 

Значи-
тельно 

улучши-
лось 

Несколь- 
ко улуч- 
шилось 

Практи-
чески не 
измени-

лось 

Несколь-
ко ухуд-
шилось 

Значи-
тельно 

ухудши-
лось 

Затруд-
нились 

ответить 

Экономическое положение России 2 31 38 21 4 3 
Уровень жизни населения в 
России 3 25 38 26 7 2 

Условия ведения бизнеса в России 3 18 32 17 5 25 
Положение с бегством капитала из 
России (размещением российским 
состоятельными людьми своих 
денежных средств и инвестиций за 
рубежом) 

3 12 35 19 5 26 

Положение дел с отъездом  
из России самых 
квалифицированных и 
перспективных специалистов 

3 16 37 16 4 25 

Положение в области науки, 
культуры, образования 3 25 37 20 5 11 

Положение со свободой слова, 
печати, перемещения за рубеж 4 22 47 12 4 11 

Положение России на 
международной арене 6 31 24 27 6 6 

Уровень обороноспособности 
страны 11 39 32 7 2 10 

Положение на Северном Кавказе 3 26 46 9 3 14 
2014 г., апрель, N=1600 
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ПОСЛАНИЕ В. ПУТИНА ФЕДЕРАЛЬНОМУ СОБРАНИЮ 
Таблица 9.2.17 

Знакомы ли Вы с содержанием послания  
Президента В. Путина Федеральному Собранию? 

  
2006 
май 

2007 
май 

2012 
декабрь 

2013 
декабрь 

2014 
декабрь 

Смотрели по телевидению, слушали по радио 
полностью или почти полностью 24 16 11 12 18 

Знакомы по изложению в теленовостях, в 
газетах 21 16 22 25 39 

Что-то слышали об этом послании 25 24 30 29 27 

Ничего не слышали об этом послании 30 43 36 34 17 
N=1600 
 

Таблица 9.2.18 
Какое впечатление на Вас произвело  

послание В. Путина Федеральному Собранию? 
(в % от числа тех, кто слышал о послании) 

 2012 
декабрь 

2013 
декабрь 

2014 
декабрь 

Он знает что делает, у него есть курс на развитие страны, четкие 
цели 36 36 49 

Он предложил краткосрочные, популистские меры,  
которые практически не повлияют на жизнь граждан 42 40 22 

Затруднились ответить 22 24 13 
N=1600 
 

Таблица 9.2.19 
Как Вы думаете, люди в наши дни откровенно говорят о том,  

как они относятся к власти, к В. Путину или они скрывают то, что 
действительно думают об этом? 

 2005 
февраль 

2012 
январь 

2013 
август 

2014 
сентябрь 

Практически все отвечают откровенно 18 13 7 9 
Большинство отвечает откровенно 33 30 23 33 
Половина отвечает откровенно, половина - нет 23 27 33 32 
Большинство скрывает то, что думает 18 19 26 18 
Практически все скрывают то, что думают 4 5 5 3 
Затруднились ответить 5 7 6 5 

N=1600 
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2018 год 
 

Таблица 9.2.20 
Кого бы Вы хотели видеть на посту президента России 

после выборов 2018 года?  
 2013 

апрель 2014 март 2014 
апрель 

2014 
декабрь 

По-прежнему - Владимира Путина 26 32 49 55 
Другого человека, который продолжил бы 
политику В. Путина 14 22 13 10 

Человека, который предложил бы другое решение 
проблем России 41 31 22 18 

Затруднились ответить 20 15 16 17 
N=1600 

 
 

Таблица 9.2.20 
Как Вы считаете, есть ли сейчас замена В. Путину  

на посту президента страны? 
 2012 

декабрь 
2013 

декабрь 
2014 

декабрь 
Политика, который мог бы заменить В. Путина, можно назвать 
уже сейчас 10 12 10 

Если потребуется, можно найти человека, который смог бы 
заменить В. Путина 47 40 24 

В России сейчас нет человека, который мог бы заменить В. 
Путина 27 31 54 

Затруднились ответить 15 17 13 
N=1600 
 

 94 



Общественное мнение – 2014 
___________________________________________________________________________________________ 
 

9.3. ПРАВИТЕЛЬСТВО 
 
 

График 9.3.1 
Сможет ли нынешнее правительство в ближайшее время  

добиться изменения положения в стране к лучшему?  
(Сумма положительных и сумма отрицательных ответов) 

   N=1600 
 
 
Таблица 9.3.1 

Если говорить об экономической политике правительства: например о 
мерах, которые оно предпринимает для борьбы с инфляцией, безработицей и 

т.п., то как, по Вашему мнению, правительство справляется с этими 
задачами? 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2010 2011 2012 2013 2014 
 XI XI XI IX XI XI XI XI XI VI X IV X X X VII III 
Хорошо 1 1 2 2 2 2 1 3 3 7 6 5 5 6 5 6 6 

Средне 17 24 37 35 32 25 30 39 37 38 46 47 47 45 47 48 53 

Плохо 68 58 51 52 55 62 57 49 47 42 40 42 40 42 41 42 39 
Затруднились 
ответить 14 17 10 11 11 11 12 9 13 13 8 6 7 8 7 4 5 

N=1600 
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Таблица 9.3.1 

Как Вы думаете, есть ли у нынешнего правительства России 
продуманная экономическая программа? 

 
2004 2005 2006 2007 2008 2010 2011 2012 2013 2014 

VIII VIII VIII XII XII XI XI I VI XI II VIII VIII 
Есть продуманная экономическая 
программа 21 19 24 46 32 36 34 33 29 26 23 23 41 

Продуманной программы нет, есть 
лишь самые общие представления, о 
том, что нужно делать в 
создавшихся условиях 

35 40 37 26 27 34 33 32 38 38 38 36 35 

У правительства нет программы, 
решения принимаются под 
влиянием сиюминутных 
обстоятельств 

34 31 29 14 26 21 22 24 23 23 24 26 13 

Затруднились ответить 11 11 10 14 15 10 11 12 11 13 14 14 12 

N=1600 
 

Таблица 9.3.2 
В чем заключаются Ваши основные претензии  

к деятельности нынешнего Правительства?  
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

  2009 2010 2011 2012 2013 2014 
 I XI XI VI II III 

Не может справиться с ростом цен, падением 
доходов населения 41 50 56 46 47 41 

Не имеет продуманной программы выхода из 
кризиса/ экономического развития  17 15 21 19 23 26 

Коррумпировано; действует в первую очередь 
в своих интересах 18 20 30 29 27 25 

Не может обеспечить людей работой 27 32 37 30 26 23 

Не заботится о социальной защите населения 26 32 37 28 31 22 

Действует в интересах крупного бизнеса -* 13 20 16 22 20 
Не может справиться с экономическими 
проблемами/кризисом в стране 28 18 21 26 16 18 

Недостаточно эффективно борется с 
преступностью 6 20 19 12 14 15 

Низкий профессиональный уровень 9 9 10 10 11 7 
Не может обеспечить безопасность граждан, 
защитить их от терактов 5 12 15 7 10 7 

Действует в интересах иностранного капитала 5 5 10 8 8 6 
Ведет «странную» войну в Чечне/ не может 
обеспечить мир на Северном Кавказе 4 9 8 4 6 3 

Нет претензий к правительству 10 5 6 5 5 12 
* - вариант не предлагался 
N=1600 
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«ЗАКОН МАГНИТСКОГО» 
 

Таблица 9.3.3 
Знаете ли Вы о недавно принятом в США «Акте Магнитского»? 
 2013 

январь 
2014 

январь 
Хорошо знают, о чем идет речь 15 15 

Что-то слышали об этом 56 52 

Ничего не слышали об этом 29 33 
N=1600 
 

 
 

Таблица 9.3.4 
Какие чувства вызывает у Вас  

принятие властями США «Акта Магнитского»? 
 2013 

январь 
2014 

январь 
Одобрение 24 10 

Возмущение 14 12 

Никаких чувств 52 51 

Затруднились ответить 10 28 
N=1600 
 
 

Таблица 9.3.5 
Как Вы считаете, против кого прежде всего  

направлен «Акт Магнитского»? 
 2013 

январь 
2014 

январь 

Против российских чиновников и сотрудников правоохранительных органов, 
нарушающих права человека в России 17 

16 

Против российских коррупционеров, обирающих страну и «отмывающих» 
награбленное в США 37 

20 

Против Владимира Путина и его политического курса 9 11 

Против России и российского народа в целом 9 9 

Затруднились ответить 29 44 

N=1600 
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Таблица 9.3.6 

Как Вы думаете, где больные дети, оставшиеся без попечения родителей, 
имеют лучшие условия для жизни, восстановления здоровья, развития? 

 2013 
январь 

2014 
январь 

В российских приемных семьях 36 41 

В западных приемных семьях 18 13 

В приютах и домах, находящихся под попечением Церкви 16 17 

В российских государственных детских домах и интернатах 9 11 

В американских приемных семьях 4 2 

Затруднились ответить 18 17 
N=1600 
 

Таблица 9.3.7 
Следует ли разрешать усыновление детей из российских детских домов 

приемными родителями из США и стран западной Европы? 

 2013 
январь 

2014 
январь 

Всячески поддерживать 8 4 

Разрешать, но систематически контролировать  
положение детей в новых семьях за рубежом 39 30 

Разрешать только в крайних случаях  
(когда ребенок тяжело болен и т.п.) 22 22 

Полностью запретить 25 33 

Затруднились ответить 7 11 
N=1600 
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9.4. ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ 
 

График 9.4.1 
Индекс доверия силовым структурам и 

правоохранительным органам 
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ПОЛИЦИЯ 
 

Таблица 9.4.1 
Удовлетворены ли Вы в настоящее время  
работой полиции Вашего города/района? 

 2010 2011 2012 2013 2013 2014 
X III IV II X III VI 

Определенно да 3 6 5 4 4 5 7 

Скорее, да 24 28 29 33 32 38 42 

Скорее, нет 37 38 37 35 33 31 28 

Определенно нет 23 18 15 13 13 9 9 

Затруднились ответить 13 10 13 16 18 17 14 
N=1600 
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Таблица 9.4.2 
Доверяете ли Вы работникам полиции* Вашего города/района  

или относитесь к ним с недоверием? 
 2010 2011 2012 2013 2013 2014 

X III IV II X III VI 
Определенно доверяю 5 5 3 4 5 5 7 
Скорее, доверяю 28 30 30 34 34 37 44 
Скорее, отношусь с 
недоверием 42 43 45 43 40 36 34 

Определенно, отношусь с 
недоверием 18 17 16 13 11 10 7 

Затруднились ответить 7 6 6 7 10 11 8 
* - до 2011 года «милиции» 
N=1600 

Таблица 9.4.3 
Какие чувства вызывают у Вас  

работники полиции* Вашего города/района? 
 2010 2011 2012 2013 2013 2014 

X III IV II X III VI 
Доверие 11 14 10 9 9 9 15 
Уважение 15 14 16 20 22 25 25 
Симпатию 10 8 7 10 10 10 11 
Антипатию 20 22 19 20 18 16 14 
Опасение, страх 15 18 22 14 13 13 12 
Возмущение, 
негодование 16 12 13 9 9 5 7 

Затруднились ответить 21 20 20 24 27 28 25 
* - до 2011 года «милиции» 
N=1600 

Таблица 9.4.4 
Способна ли полиция* Вашего города/района  
защитить Вас/ Вашу семью от преступников? 

 2010 2011 2012 2013 2013 2014 
X III IV II X III VI 

Определенно да 4 6 4 3 4 5 6 
Скорее, да 27 31 27 29 29 33 40 
Скорее, нет 40 33 39 39 40 35 32 
Определенно нет 20 17 18 16 13 12 8 
Затруднились ответить 10 13 13 13 14 15 13 

* - до 2011 года «милиция» 
N=1600 

Таблица 9.4.5 
Как Вы думаете, должны ли граждане  

помогать полиции* в ее работе? 
 2010 2011 2012 2013 2013 2014 

X III IV II X III VI 
Определенно да 27 33 24 22 22 19 25 
Скорее, да 49 49 55 52 54 55 55 
Скорее, нет 11 8 12 13 11 13 10 
Определенно нет 4 3 3 5 4 4 3 
Затруднились ответить 9 7 6 9 9 10 7 

* - до 2011 года «милиции» 
N=1600

 100 



Общественное мнение – 2014 
___________________________________________________________________________________________ 
 

СПЕЦСЛУЖБЫ 
Таблица 9.4.6 

Какой, на Ваш взгляд, является сегодня роль спецслужб? 
 2007 

сентябрь 
2011 

ноябрь 
2014 

ноябрь 
Спецслужбы России выполняют очень важную роль, и их 
нынешние полномочия вполне отвечают этой роли 42 45 56 

Спецслужбам России сейчас дана слишком большая и 
бесконтрольная власть 35 33 27 

Затруднились ответить/не помню 23 23 17 
N=1600 
 
 

9.5. АРМИЯ 
 
 
 

Таблица 9.5.1 
В какой мере заслуживает доверия армия?  

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
 IX IX IX IX IX IX IX IX IX IX IX III X IV X IV VI IX IX 
Вполне 
заслуживает 28 28 35 35 33 28 28 30 30 26 30 37 37 38 36 34 39 43 53 

Не вполне 
заслуживает 36 34 31 35 31 36 32 34 33 35 33 33 33 34 35 39 38 34 30 

Совсем не 
заслуживает 16 19 16 16 18 21 22 20 21 23 19 12 16 15 16 17 15 13 9 

Затруднились 
ответить 20 19 17 15 19 15 19 16 17 15 18 18 13 13 13 11 8 10 8 

1997-2008 N=2100, 2009 г., N=1600 
 

Таблица 9.5.2 
Как Вы думаете, способна ли наша армия сейчас защитить Россию  

в случае реальной военной угрозы со стороны других стран? 
 

2000 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
I I I I I II II II II I I I II I 

 Определенно да 19 17 13 16 14 21 21 24 27 18 17 15 13 14 

 Скорее, да 41 39 42 44 38 41 44 49 46 45 42 47 44 46 

 Скорее, нет 23 23 29 24 25 20 19 13 12 15 22 20 21 20 
 Определенно 
 нет 8 7 8 8 13 8 8 4 4 7 6 7 8 4 

 Затруднились 
 ответить 9 14 8 8 10 10 9 10 11 15 14 11 15 16 

N=1600 
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Таблица 9.5.3 
Вы бы лично предпочли, чтобы Россия сегодня направила свои усилия на 

наращивание своей военной мощи или на достижение 
высокого уровня благосостояния своих граждан? 

 1998 
декабрь 

1999 
ноябрь 

2014 
ноябрь 

Предпочли бы, чтобы основные усилия были направлены на 
наращивание военной мощи России 8 21 20 

Предпочли бы, чтобы основные усилия были направлены на 
достижение высокого уровня благосостояния граждан 
России 

84 64 73 

Затруднились ответить 8 16 7 

N=1600 
 

СЛУЖБА В АРМИИ 
Таблица 9.5.4 

Как Вы лично относитесь к службе в армии? 
 1997 

август 
2000 
июнь 

2010 
июнь 

2014 
сентябрь 

Каждый настоящий мужчина должен пройти службу в 
армии 41 44 44 41 

Служба в армии – долг, который нужно отдать 
государству, пусть даже это не отвечает Вашим интересам 28 24 30 41 

Служба в армии – бессмысленное и опасное занятие, и 
нужно любыми средствами стараться избежать ее 24 23 19 15 

Затруднились ответить 8 9 8 4 

N=1600 
 

Таблица 9.5.5 
Как Вы считаете, в армии должны служить… 

 2010 
июнь 

2014 
сентябрь 

Только «призывники», призываемые на службу в армию  
на основе Закона о всеобщей воинской повинности 13 7 

Только «контрактники», нанимающиеся на службу в армию за деньги 27 28 

И призывники, и «контрактники» 56 60 

Затруднились ответить 4 5 
N=1600 
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10. ПАРТИИ 
 

Таблица 10.1 
С каким из мнений по поводу борьбы за власть различных политических 

партий Вы бы скорее согласились? 
 2008 

июль 
2012 
июль 

2013 
июль 

2014 
июль 

Соревнование партий позволяет учесть интересы многих 
людей, что приводит к принятию решений, которые полнее 
отражают волю народа 

30 31 26 24 

Партии борются за свои интересы, мнение людей при этом 
игнорируется, и результат борьбы не приносит народу 
пользы 

61 59 65 65 

Затруднились ответить 10 10 9 11 

N=1600 
 
 

Таблица 10.2 
Каких политических взглядов Вы сейчас придерживаетесь? 

 2005 
апрель 

2011 
апрель 

2013 
январь 

2013 
август 

2014 
март 

Коммунистические взгляды (прежде всего 
необходимо соблюдать классовые интересы; за 
государственную собственность на средства 
производства и государственную систему 
распределения социальных благ) 

17 18 17 16 12 

Социалистические и социал-демократические 
взгляды (государство должно обеспечивать 
социальную защиту населения в условиях рыночной 
экономики и частной собственности на средства 
производства) 

39 40 40 34 30 

Аграрные взгляды (прежде всего необходимо 
стимулировать развитие сельского хозяйства) 21 19 18 15 8 

Русские национально-патриотические взгляды 
(прежде всего необходимо соблюдать интересы 
русского народа) 

14 12 12 9 10 

Либеральные взгляды (за укрепление частной 
собственности и развитие рыночной экономики) 12 12 9 9 7 

Режим «твердой руки» (вся власть в стране должна 
находиться в руках сильного политического лидера) 22 18 17 17 14 

Другие ответы/нет ответа 14 13 16 22 19 

N=1600 
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11. ПРЕСЛЕДОВАНИЯ ОППОЗИЦИИ И ПРОТЕСТЫ 
 

График 11.1 
Потенциал политического протеста 

 
   До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 
 

Таблица 11.1 
Знаете ли Вы о том, что в России  

проводятся массовые акции протеста против российского вмешательства во 
внутренние дела Украины? 

Знаю 14 

Что-то слышал 36 

Слышу впервые 44 

Затруднились ответить 7 
2014 г., сентябрь, N=1600 
 

Таблица 11.2 
Если говорить в целом, поддерживаете ли Вы проходящие сейчас  

в России массовые акции протеста против российского вмешательства во 
внутренние дела Украины («Марши мира»)? 

 2014  
март 

2014  
сентябрь 

Определенно поддерживаю 8 6 

Скорее поддерживаю 20 23 

Скорее не поддерживаю 27 27 

Совершенно не поддерживаю 27 22 

Затруднились ответить 18 23 
N=1600 
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Таблица 11.3 

Если в ближайшее время в Вашем городе (районе) пройдут новые массовые 
акции протеста против российского вмешательства 

во внутренние дела Украины, готовы ли Вы принять в них участие? 
 2014  

март 
2014  

сентябрь 
Определенно да 2 2 
Скорее, да 11 10 
Скорее, нет 28 27 
Определенно нет 48 52 
Затруднились ответить 11 10 

N=1600 
 

 

Таблица 11.4 
Нужна ли сейчас в России политическая оппозиция власти? 

 2004 
V 

2005 
VII 

2006 
VII 

2007 
VI 

2008 
VII 

2009 
VII 

2010 
VII 

2011 
VII 

2012 
VII 

2014 
V 

Определенно да 32 34 27 25 27 25 23 27 29 10 

Скорее, да 29 30 29 34 34 32 44 45 43 40 

Скорее, нет 12 9 14 9 14 15 12 19 10 24 

Определенно нет 5 5 6 5 7 5 4 7 3 9 
Затруднились 
ответить 22 23 24 27 17 24 16 2 15 17 

N=1600 
 

Таблица 11.5 
Есть ли сейчас в России политическая оппозиция власти? 

 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2014 
 V VII VII VII VII VII VII VII VII V 
Определенно да 18 14 11 20 15 11 11 16 21 10 

Скорее, да 24 27 26 33 32 28 38 35 45 40 

Скорее, нет 25 22 27 14 22 26 30 33 18 24 

Определенно нет 13 13 12 7 13 12 8 14 6 9 
Затруднились 
ответить 20 24 24 25 19 22 14 2 11 17 

N=1600 
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 «БОЛОТНОЕ ДЕЛО» 
 

Таблица 11.6 
Слышали ли Вы о расследовании уголовных дел в отношении ряда 
участников протестной акции 6 мая 2012 года на Болотной площади 

(так называемое «Болотное дело»)? 

 2013 
апрель 

2013 
май 

2013 
июнь 

2013 
июль 

2014 
сентябрь 

Внимательно следят за ним по 
сообщениям Интернета и СМИ 2 2 3 5 4 

Наслышаны о нём 23 23 28 30 26 
Что-то слышали о нём,  
но не помнят, в чём суть 40 45 42 43 37 

Ничего не слышали о нём 36 30 27 23 33 
N=1600 
 

Таблица 11.7 
Как Вам кажется, с какой целью расследуется это «Болотное дело»? 

(в % от тех, кто что-то слышал о «Болотном деле») 

 
2012 

декабрь 
2013 

апрель 
2013 
май 

2013 
июнь 

2013 
июль 

2014 
сентябрь 

Наказать виновных в организации массовых 
беспорядков во время протестной акции 6 
мая 

36 41 38 35 40 46 

Устрашить оппозиционно настроенную 
общественность 60 52 57 58 53 49 

Затруднились ответить 5 7 5 7 7 6 
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АЛЕКСЕЙ НАВАЛЬНЫЙ 
 

Таблица 11.8 
Знаете ли Вы, кто такой Алексей Навальный? 

 2011 2012 2012 2013 2014 
IV III VI III X I IV 

Да 6 25 35 37 54 45 49 

Нет 94 75 65 64 46 52 51 
N=1600 
 

Таблица 11.9 
Какие чувства вызывает у Вас Алексей Навальный? 

(в % от числа тех, кто знает, кто такой Навальный) 
Уважение 3 
Сочувствие 5 
Не могу сказать о нем ничего плохого 11 
Нейтральное, безразличное 39 
Не могу сказать о нем ничего хорошего 20 
Раздражение 9 
Неприязнь 5 
Затруднились ответить 9 

2014 г., апрель, N=1600 
 

Таблица 11.10 
Следите ли Вы за делом «Кировлеса», в котором  
А. Навальный является одним из обвиняемых? 

Внимательно следите за этим делом 3 

Наслышаны о нем 19 

Что-то слышали о нем, но не знаете, в чем оно состоит 27 

Впервые слышите о деле «Кировлеса» 51 
2014 г., сентябрь, N=1600 
 

Таблица 11.11 
Как Вы думаете, в связи с чем возбуждено  
это уголовное дело против А. Навального?  

(в % от тех, кто слышал о деле «Кировлеса») 
 2013 

июль 
2014 

сентябрь 
В связи с его незаконными действиями  
на посту советника губернатора Кировской области 28 37 

В связи с его общественной деятельностью  
по разоблачению коррупции госчиновников и крупных 
корпораций 

47 38 

Затруднились ответить 25 25 

2013 г., июль; N=1600 
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Таблица 11.12 
Слышали ли Вы о приговоре, вынесенном А. Навальному?  

Если да, то что Вы думаете по поводу этого приговора? 
(в % от тех, кто знает о деле) 

Это несправедливый приговор, за А. Навальным нет никакой вины 6 
Это слишком жесткий приговор 11 
Этот приговор в полной мере соответствует его вине 28 
Это слишком мягкий приговор 9 
Ничего не слышал(а) об этом приговоре 30 
Затруднились ответить 16 

2014 г., сентябрь, N=1600 
 

Таблица 11.13 
Слышали ли Вы о судебном процессе над 

Сергеем Удальцовым и Леонидом Развозжаевым, которые обвиняются в 
организации массовых беспорядков в России? 

Внимательно следят за ним по сообщениям Интернета и СМИ 3 
Наслышаны о нём 13 
Что-то слышали о нем, но не помнят, в чем суть 32 
Ничего не слышали о нём 53 

2014, июль; N=1600 
 

Таблица 11.14 
Как Вы считаете, дело Удальцова и Развозжаева возбуждено в связи с тем, 

что они действительно готовили беспорядки, или для того, чтобы 
дискредитировать мирные массовые акции протеста 

и напугать их организаторов и участников? 
(в % от тех, кто слышал о судебных процессах) 

В связи с тем, что они действительно готовили массовые 
беспорядки в России 54 

Для того, чтобы дискредитировать мирные массовые акции 
протеста и напугать их организаторов и участников 35 

Затруднились ответить 11 
2014, июль; N=1600 
 
 
 

ИНОСТРАННЫЕ АГЕНТЫ 
 

Таблица 11.15 
Что Вы думаете по поводу борьбы российских властей  

с «иностранными агентами», «пятой колонной» Запада? 
Эта борьба полностью оправдана 36 

Это попытка защитить себя от критики со стороны общества, в 
стране нет никакой «пятой колонны» 27 

Затруднились ответить 38 
2014 г., июнь, N=1600 
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12. ВЛАСТЬ И БИЗНЕС 
 

Таблица 12.1 
Что бы Вас больше устроило? 

 2002 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2014 
IV X IV IX X VII X VII IX 

Быть владельцем собственной фирмы 
(иметь собственное дело)  35 39 32 32 37 33 31 37 35 

Быть наемным работником и получать 
стабильную зарплату 56 51 48 52 51 56 54 55 51 

Затруднились ответить 8 10 19 16 12 11 15 9 14 
N=1600 
 

Таблица 12.2 
Как Вы в целом относитесь сейчас… 

 

к тем, кто 
занимается 

собственным 
бизнесом 

к мелким 
бизнесменам, 

индивидуальным 
предпринимателям 

к средним 
бизнесменам, 
владельцам 

средних 
предприятий 

к крупным 
бизнесменам, 
владельцам 

крупных 
предприятий, 

торговых сетей 
Очень хорошо 20 17 16 12 
Скорее хорошо 55 64 62 45 
Скорее плохо 9 10 10 26 
Очень плохо 2 2 3 7 
Затруднились ответить 14 8 9 11 

2014 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 12.3 
Согласны ли Вы, что крупное состояние в наше время  

нельзя заработать честным путем? Изменилось ли что-то  
в этом отношении в последние 15-20 лет? 

И 15-20 лет назад, и сейчас были и есть возможности заработать крупное 
состояние честным путем 11 

15-20 лет назад это было возможно, а сейчас уже нет 15 
15-20 лет назад это было невозможно,  
а сейчас появились такие возможности 10 

Ни 15-20 лет назад, ни сейчас не было и нет никаких возможностей 
заработать крупное состояние частным путем 49 

Затруднились ответить 16 
2014 г., октябрь; N=1600 
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Таблица 12.4 
Уголовный кодекс сейчас предусматривает наказание за мошенничество в 
сфере бизнеса мягче, чем за прочие виды мошенничества. Вы считаете это 

правильно или нет? 
Определенно правильно 9 
Скорее правильно 23 
Скорее неправильно 33 
Определенно неправильно 20 
Затруднились ответить 15 

2014 г., октябрь, N=1600 
 

Таблица 12.5 
К подозреваемым и обвиняемым в экономических преступлениях нельзя 

применять в качестве меры пресечения содержание под стражей.  
Вы считаете это правильно или нет? 

Определенно правильно 6 
Скорее правильно 23 
Скорее неправильно 33 
Определенно неправильно 21 
Затруднились ответить 18 

2014 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 12.6 
Деятельность российских бизнесменов и предпринимателей 

идет сейчас в целом на пользу или во вред России? 
 2000 

IX 
2003 
VII 

2004 
VII 

2005 
VI 

2006 
VI 

2007 
VII 

2008 
VII 

2009 
VII 

2010 
VII 

2012 
VIII 

2013 
VIII 

2014 
IX 

Определенно  
на пользу 14 8 6 9 12 6 8 6 5 4 7 6 

Скорее, на пользу 26 37 35 34 35 44 37 30 38 41 38 42 
Скорее, во вред 31 29 29 33 27 27 27 33 29 33 30 26 
Определенно  
во вред 14 10 14 11 10 6 11 9 9 5 5 7 

Затруднились 
ответить 16 16 15 14 16 18 17 21 20 17 19 19 

N=1600 

Таблица 12.7 
Деятельность крупных российских бизнесменов и предпринимателей идет 

сейчас на пользу или во вред России? 
 2003 

VIII 
2005 
VIII 

2006 
VIII 

2007 
VIII 

2009 
VIII 

2010 
VIII 

2011 
VIII 

2013 
V 

2014 
V 

Определенно на пользу 9 9 9 8 7 7 9 6 7 

Скорее, на пользу 28 30 34 36 33 33 31 37 37 

Скорее, во вред 35 32 32 28 30 34 33 30 27 

Определенно во вред 16 17 12 12 14 8 10 7 6 

Затруднились ответить 12 13 13 16 16 19 17 20 23 

Число опрошенных 1600 1800 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 
N=1600 
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Таблица 12.8 
Как Вы считаете, деятельность среднего и малого российского бизнеса идет 

сейчас в целом на пользу или во вред России? 
 

2003 2006 2007 2009 2010 2011 2013 2014 
VIII VIII VIII IX VIII VIII V V 

Определенно на пользу 15 12 10 11 8 12 11 12 
Скорее, на пользу 48 51 49 50 50 52 50 50 
Скорее, во вред 18 17 16 17 18 12 14 11 
Определенно во вред 7 6 6 6 3 5 4 4 
Затруднились ответить 12 14 18 17 21 20 21 24 

N=1600 
 

ЮКОС 
 

Таблица 12.9 
Как Вы относитесь к решению Гаагского суда, по которому 

Россия должна выплатить пострадавшим акционерам ЮКОСа 
50 миллиардов долларов? 

Фактически это означает международное признание несправедливости суда над 
руководством компании ЮКОС, Россия должна подчиниться и выполнить это 
решение 

12 

Решение суда в Гааге политически мотивировано, сделано под давлением 
западных стран, поэтому выполнять его России не следует 55 

Затруднились ответить 34 
2014 г., август; N=1600 
 

Таблица 12.10 
Как Вы считаете, как будут развиваться события в связи с этим решением 

Гаагского суда? 
Россия выплатит эти 50 миллиардов долларов в полном объеме 3 
России удастся договориться с бывшими акционерами «ЮКОСа» на выплату меньшей 
суммы 11 

Россия откажется выплачивать компенсации бывшим акционерам «ЮКОСа», и вопрос 
«заглохнет» сам собой 23 

Россия откажется выплачивать компенсации бывшим акционерам «ЮКОСа», и дело дойдет 
до ареста за рубежом имущества "Роснефти" и других компаний, получивших выгоду от 
банкротства «ЮКОСа» 

12 

Россия откажется выплачивать компенсации бывшим акционерам «ЮКОСа», и дело дойдет 
до ареста за рубежом недвижимости и банковских счетов России 7 

Затруднились ответить 45 

2014 г., август; N=1600 
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13. КОРРУПЦИЯ, КОРРУПЦИОННЫЕ СКАНДАЛЫ  
В ВЫСШЕМ РУКОВОДСТВЕ  

 
 
 
 

Таблица 13.1 
Как Вы считаете, коррупции и злоупотреблений в высших эшелонах власти 

в стране в последние пятнадцать лет* стало больше, меньше, 
или ни больше и ни меньше, чем ранее? 

 2007  
май 

2010  
июль 

2014  
сентябрь 

Больше 49 60 39 

Меньше 11 10 20 

Ни больше и ни меньше 32 23 33 

Затруднились ответить 8 8 8 
*в 2010 г. «в последние десять лет», в 2007 г. «в последние три-четыре года» 
N=1600 
 
 
 

Таблица 13.2 
Как Вы считаете, воровства и коррупции в руководстве страны  
в настоящее время стало больше, осталось примерно столько же 

или стало меньше, чем было 10-12 лет назад? 
 2012  

январь 
2013  

февраль 
2014  
март 

Больше 50 51 33 

Примерно столько же 35 33 48 

Меньше 6 8 10 

Затруднились ответить 8 8 9 
N=1600 
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Таблица 13.3 
Каковы, на Ваш взгляд, сейчас  

наиболее распространенные формы коррупции в России? 
  2000  

июль 
2014 

сентябрь 

Взяточничество 50 45 

«Блат» (оказание услуг с использованием служебного положения  
без прямой выгоды) 22 33 

Семейственность, кумовство (продвижение родственников) 18 31 

Махинации с государственным имуществом 30 29 

Нецелевое использование/присвоение государственных средств 21 27 

Махинации с государственными поставками/подрядами 12 23 

Подкуп государственных служащих 20 22 

Уклонение от уплаты налогов 20 21 

вымогательство со стороны государственных служащих 27 20 

Раздувание штатов/бюджета административных органов 12 20 

Махинации с оформлением бумаг/ 
прохождением бюрократических процедур 11 18 

Связи с организованной преступностью/мафией 33 18 

Операции с неучтенными средствами/ «прокручивание» государственных 
средств 18 17 

Предоставление неоправданных льгот и привилегий 12 17 

Действия в обход существующего порядка ведения дел  
(в собственных корыстных интересах) 13 16 

Контрабанда (незаконный ввоз товаров) 10 9 

Спекуляция 12 7 

Затруднились ответить 4 4 

N=1600 
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Таблица 13.4 
Как Вы считаете, насколько широко распространены 

коррупция и взяточничество..? 
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В Государственной думе России 
2000 2 15 35 32 17 
2014 6 21 34 13 26 

В администрации президента России 
2000 4 23 27 27 20 
2014 11 27 23 7 32 

В федеральных министерствах и ведомствах 
2000 2 12 37 32 17 
2014 4 20 37 13 26 

Во власти вашей области/края/ республики 
2000 2 15 39 32 13 
2014 3 20 39 16 23 

Во власти вашего города/района 
2000 2 15 38 33 12 
2014 4 19 37 19 21 

На телевидении, в газетах 
2000 5 24 33 24 15 
2014 7 27 27 10 29 

В судах, прокуратуре 
2000 2 11 34 45 9 
2014 4 20 44 15 18 

В органах полиции, внутренних дел 
2000 1 8 33 50 8 
2014 2 12 49 25 12 

В органах ГИБДД 
2000 1 8 28 54 10 
2014 2 8 44 36 10 

В налоговых органах 
2000 3 12 31 40 15 
2014 4 17 40 14 25 

В таможенных органах и пограничной службе 
2000 4 14 28 36 18 
2014 4 17 37 18 25 

В церкви и других религиозных организаций 
2000 32 23 10 9 26 
2014 28 24 13 5 31 

В военкоматах 
2000 3 15 35 34 14 
2014 3 18 42 20 17 

В воинских частях 
2000 4 22 31 24 19 
2014 5 24 34 14 24 

В органах госбезопасности 
2000 7 22 26 20 25 
2014 10 27 22 9 32 

В крупных компаниях, корпорациях, банках 
2000 2 14 32 37 15 
2014 5 17 35 16 28 

В высших учебных заведениях 
2000 3 15 35 36 11 
2014 3 16 46 23 14 

В школах 
2000 19 37 18 13 13 
2014 9 29 34 12 16 

В больницах, органах здравоохранения 
2000 8 28 32 23 9 
2014 4 19 44 22 11 

На промышленных предприятиях 
2000 9 29 27 17 18 
2014 7 26 26 9 32 

N=1600 
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Таблица 13.5 
В какой мере, на Ваш взгляд, коррумпированы сейчас..? 
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Президент России 2000 10 18 43 30 
2014 8 15 53 24 

Председатель правительства России 2000 13 23 33 31 
2014 10 21 44 26 

Министры правительства России 2000 24 33 20 23 
2014 16 35 27 23 

Губернаторы 2000 33 32 18 17 
2014 29 40 13 18 

Депутаты Государственной думы России 2000 37 33 13 17 
2014 31 40 12 18 

Мэры и депутаты региональных и местных 
законодательных собраний 

2000 32 35 15 19 
2014 31 39 12 18 

Ответственные работники различных политических 
партий и движений 

2000 24 34 21 22 
2014 20 36 18 26 

Чиновники администрации президента России 2000 38 31 12 19 
2014 20 34 23 23 

Чиновники федеральных министерств и ведомств 2000 40 31 11 18 
2014 26 39 16 18 

Чиновники региональных и местных органов власти 2000 39 32 11 17 
2014 33 41 10 17 

Чиновники российских представительств зарубежных 
финансовых институтов и фондов (Мировой банк и 
другие) 

2000 37 28 13 22 

2014 25 35 14 26 

Ответственные работники полиции 2000 51 30 9 10 
2014 39 38 9 14 

Ответственные работники ГИБДД 2000 53 27 9 11 
2014 43 33 9 14 

Ответственные работники таможни 2000 48 28 9 15 
2014 35 32 13 21 

Судьи 2000 43 32 12 13 
2014 29 37 15 19 

Ответственные работники прокуратуры 2000 44 32 11 14 
2014 25 37 18 21 

Ответственные работники ФСБ и других спецслужб 2000 26 33 21 20 
2014 17 30 29 25 

Ответственные работники военного ведомства, 
армейское руководство 

2000 34 32 18 16 
2014 23 34 21 22 

Руководители, владельцы средств массовой информации 2000 27 32 23 18 
2014 17 39 20 25 

Послы, ответственные работники посольств зарубежных 
государств 

2000 16 24 33 27 
2014 13 26 29 32 

Ректоры высших учебных заведений 2000 34 29 19 17 
2014 26 39 18 17 

Руководители творческих союзов 2000 15 21 35 29 
2014 9 26 33 33 

N=1600
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Таблица 13.6 
С каким из следующих суждений о коррупции в России  

Вы бы скорее согласились? 
 2012 2013 2014 

III XI IV IV IX 
Путин сможет добиться успеха в борьбе с коррупцией, проведя 
решительную чистку рядов чиновников высшего ранга и 
ужесточая наказания за подобные преступления 

27 27 20 27 26 

Путин будет пытаться бороться с коррупцией, но ему вряд ли 
удастся добиться существенных успехов, потому что коррупция в 
России неискоренима 

35 35 35 43 38 

Путину трудно бороться с коррупцией, поскольку он сам во 
многом зависит от коррумпированных чиновников 15 21 21 17 19 

Путин и не будет серьезно пытаться бороться с коррупцией, 
поскольку он тем или иным образом заинтересован/ 
замешан в ней 

15 12 17 9 8 

Затруднились ответить 8 6 7 5 9 
N=1600 
 

Таблица 13.7 
Как Вы считаете, должен ли Владимир Путин нести ответственность 

за масштабы коррупции и финансовых злоупотреблений 
в высших эшелонах власти? 

 2013  
март 2014 апрель 

В полной мере 40 36 
В значительной мере 34 42 
Лишь отчасти 15 14 
Он не может нести ответственность за все это 6 5 
Затруднились ответить 6 3 

N=1600 
 

Таблица 13.8 
Как Вы думаете, Владимир Путин потворствует бюрократии 

или ограничивает ее аппетиты? 
 2013  

март 
2014 

апрель 
Ограничивает аппетиты бюрократии, стремящейся использовать в своих 
интересах достояние России 49 60 

Потворствует бюрократии, стремящейся использовать в своих интересах 
достояние России 34 24 

Затруднились ответить 18 16 
N=1600 
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Таблица 13.9 
Как Вы считаете, в какой мере власть сейчас «срослась» с крупным 

бизнесом – по сравнению с тем, что было в конце 90-х годов? 
 2010  

июль 
2014  

сентябрь 
Существенно в большей мере 30 23 
Несколько в большей мере 29 23 
В такой же мере 20 30 
Несколько в меньшей мере 6 10 
Существенно в меньшей мере 1 2 
Затруднились ответить 14 13 

N=1600 
 
 
 
 
 

Таблица 13.10 
Как Вы думаете, чем объясняется отказ Государственной думы  

от парламентского расследования дела Сердюкова? 
(ответы ранжированы) 

Скандал стал затрагивать слишком многих высокопоставленных фигур, власти 
защищают своих, любой ценой скрывая правду 44 

Администрация в Кремле решила дело спустить на тормозах, репутационные 
потери правительства слишком высоки в сопоставлении с ценой восстановления 
справедливости 

22 

Проведенное следствие показало, что в действиях Сердюкова нет состава 
преступления 4 

Затруднились ответить 31 

N=1600 
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14. КОНСТИТУЦИЯ, РОССИЙСКИЕ ЗАКОНЫ  
И ПРАВА ЧЕЛОВЕКА 

 
Таблица 14.1 

Какие из прав человека, по Вашему мнению, наиболее важны? 
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

 1994 
VIII 

1999 
IV 

2001 
I 

2002 
X 

2003 
X 

2004 
X 

2005 
X 

2006 
X 

2007 
X 

2009 
I 

2010 
I 

2010 
X 

2011 
X 

2012 
XI 

2013 
XII 

2014 
XI 

Право на жизнь 63 57 63 52 50 54 61 64 46 58 60 57 67 67 69 65 

Право на бесплатное 
образование, 
медицинскую помощь, 
на обеспечение в 
старости, при болезни 

64 68 56 70 66 74 76 74 67 68 65 69 70 66 65 64 

Неприкосновенность 
личной жизни, жилища 55 46 65 44 45 45 52 50 38 45 52 51 53 56 52 50 

Право на хорошо 
оплачиваемую работу 
по специальности 

49 53 51 51 49 51 57 56 51 51 54 50 46 54 53 43 

Право владеть 
собственностью 29 23 41 25 28 30 35 35 28 33 34 38 41 38 37 39 

Свобода слова 18 14 38 19 19 24 28 28 21 28 29 34 38 40 39 30 

Право на 
гарантированный 
государством 
«прожиточный 
минимум» 

33 33 24 35 38 41 45 40 24 31 36 36 36 36 37 27 

Свобода 
вероисповедания 14 8 20 13 12 13 16 17 11 15 19 22 21 25 26 22 

Право на получение 
информации 8 9 26 12 15 17 19 17 13 14 20 22 25 30 27 20 

Право избирать своих 
представителей в 
органы власти 

9 8 17 8 10 14 16 14 10 13 17 20 18 20 21 19 

Право уехать в 
другую страну (и 
вернуться) 

11 8 24 13 11 13 15 15 11 13 15 17 19 24 20 16 

Затруднились 
ответить 6 3 <1 1 3 1 1 1 2 1 2 2 1 1 4 1 

N=1600 
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ОГРАНИЧЕНИЯ СВОБОДЫ ПЕРЕМЕЩЕНИЯ 
 
 

Таблица 14.2 
Сотрудникам правоохранительных структур рекомендовано не выезжать в 

страны ЕС и США. Считаете ли целесообразным ограничить выезд из 
России и другим гражданам? 

Да, нужно ограничивать выезд из страны для определенных категорий граждан и на 
определенных основаниях (ввести выездные визы) 28 

Нет, свобода на передвижение - неотъемлемое право гражданина, ее нельзя ограничивать 
(за исключением подследственных и отбывающих наказание) 55 

Затруднились ответить 16 
2014 г. сентябрь, N=1600 
 

Таблица 14.3 
Каким категориям следует ограничить право на выезд?  

Всем носителям государственных тайн и секретов 71 

Всем сотрудникам военных и силовых ведомств 41 

Всем находящимся на государственной службе чиновникам, депутатам, судьям 33 

Только работникам правоохранительной сферы 23 
Всем госслужащим, а также руководящим сотрудникам партий и государственных средств 
массовой информации 19 

Всем гражданам России, независимо от статуса и положения 9 

Затруднились ответить 4 
2014 г. сентябрь, N=1600 
 

Таблица 14.4 
На каких основаниях следует ограничивать выезд за рубеж? 

(в % от тех, кто думает, что нужно ограничить выезд из России) 
Доступ к государственным тайнам и секретам 79 
В случае военного конфликта России с какой-то страной ограничить выезд в эту страну и 
страны-союзники 34 

Наличие определенной задолженности по штрафам и налогам 23 
Работа в НКО, признанными иностранными агентами 22 
Политическая или общественная деятельность, направленная, по мнению компетентных 
органов, против интересов государств 22 

Наличие определенной задолженности по алиментам 21 
Наличие обязательств перед вузом отработать на одном из российских производств 15 
Многократное совершение административных правонарушений 11 

Наличие судимости 8 

Затруднились ответить 3 
2014 г. сентябрь, N=1600 
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Таблица 14.5 
Будут ли, на Ваш взгляд, власти в дальнейшем  

ограничивать право на выезд, и если да, то для чего? 
Власти не будут ограничивать право на выезд 22 
Власти будут ограничивать право на выезд в случае затяжного конфликта с 
Западом 18 

Власти будут ограничивать право на выезд для регулирования миграционных 
потоков 13 

Власти будут ограничивать право на выезд для борьбы с налоговыми уклонистами, 
злостными неплательщиками штрафов и алиментов 12 

Власти будут ограничивать право на выезд для того, чтобы молодые и активные 
люди вносили вклад в развитие родной страны 10 

Власти будут ограничивать право на выезд как продолжение тренда на 
возвращение всего советского 7 

Власти будут ограничивать право на выезд для борьбы с инакомыслящими и 
оппозицией 5 

Власти будут ограничивать право на выезд для улучшения демографической 
ситуации 4 

Затруднились ответить 29 
2014 г. сентябрь, N=1600 
 

Таблица 14.6 
Как Вы думаете, следует ли ограничить права людей, которые имеют 

иностранное гражданство или вид на жительство в другой стране, и/или 
вводить для них санкции? 

Нет, не следует ограничивать права таких людей и вводить для них санкции  50 
Запрещать им работу на государственной службе 25 
Запрещать им возглавлять стратегические предприятия 20 
Запрещать им занимать выборные должности 17 
Запрещать им работу на руководящих должностях в государственных СМИ 12 
Повышать для них подоходный налог 8 
Выдворять в страны, чье гражданство (вид на жительство) они имеют 5 
Лишать их права на бесплатное образование детей 4 
Лишать их бесплатной медпомощи 4 
Затруднились ответить 14 

2014 г., сентябрь, N=1600 
 

Таблица 14.7 
Что сейчас важнее для России:  

порядок в государстве или соблюдение прав человека? 

 
1997 2007 2008 2009 2011 2012 2013 2014 
IV IV IV VI VII VII VI VIII XI 

Порядок в государстве 60 54 51 54 53 53 57 55 62 
Соблюдение прав 
человека 27 36 39 38 42 42 33 38 27 

Затруднились ответить 13 10 10 9 5 5 10 7 9 
N=1600 
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Таблица 14.8 
С каким из следующих мнений о законах России, правах личности и 

Конституции страны Вы бы скорее согласились? 
 2010 

ноябрь 
2011 

ноябрь 
2012 

ноябрь 
2013 

ноябрь 
2014 

ноябрь 
Бывает, что законы страны входят  
в противоречие с Конституцией,  
но их надо соблюдать 

21 30 29 18 24 

Если законы страны входят в противоречие с 
правами личности и Конституцией, нужно 
бороться за их отмену или исправление 

65 57 54 64 60 

Затруднились ответить 14 13 17 18 17 

N=1600 
 
 
 

КОНСТИТУЦИЯ 
 

Таблица 14.9 
Знаете ли Вы, какой праздник отмечается в России 12 декабря? 

 2013 
ноябрь 

2014 
ноябрь 

День Конституции 74 75 

Другой 2 1 

Затруднились ответить 24 24 

N=1600 
 

Таблица 14.10 
Читали ли Вы когда-нибудь нашу Конституцию  

и помните ли Вы, о чем в ней говорится? 
 2013 

ноябрь 
2014 

ноябрь 
Довольно хорошо помните 11 12 
Довольно плохо помните 26 24 
Читали, но ничего не помните 25 24 
Никогда не читали 38 41 

N=1600 
Таблица 14.11 

Как Вы считаете, соблюдают ли  
российские власти Конституцию страны? 

 2013 
ноябрь 

2014 
ноябрь 

В полной мере 6 9 
В основном 27 39 
Лишь отчасти 47 36 
Совершенно не соблюдают 13 7 
Затруднились ответить 8 9 

N=1600 
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Таблица 14.12 
С каким из следующих мнений по поводу роли Конституции 

в жизни страны Вы бы скорее согласились? 

 
1997 
XI 

2002 
XII 

2003 
XII 

2005 
XII 

2007 
XI 

2008 
XI 

2010 
XI 

2011 
XI 

2012 
XI 

2013 
XI 

2014 
XI 

Конституция гарантирует права и 
свободы граждан 12 21 14 21 31 22 38 44 41 29 38 

Конституция поддерживает какой-
то порядок в деятельности 
государства 

20 22 25 22 30 30 22 21 22 23 26 

Конституция является для 
президента России средством, 
позволяющим держать под 
контролем все прочие органы 
власти* 

11 7 11 15 10 11 8 6 8 7 6 

Конституция не играет 
значительной роли в жизни 
страны, поскольку мало кто с ней 
считается 

45 41 42 35 21 28 25 20 22 27 16 

Затруднились ответить 12 10 8 7 9 10 6 9 9 15 14 

*с 2011 г. формулировка: «Конституция является для Президента средством, позволяющим 
контролировать Думу» 
N=1600 
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15. СМИ 
График 15.1 

В какой мере заслуживают доверия  
сегодняшняя печать, радио, телевидение? 

       N=1600 
 

Таблица 15.1 
Откуда Вы в основном узнаете новости о том, 

что происходит в нашей стране?  
(первое упоминание) 

 
2011 2012 2013 2014 

XI I II III IV VI VIII X II VI III VI IX 
Российские государственные 
телеканалы («Первый канал», 
«Россия», «Культура», региональные 
каналы ВГТРК) 

74 72 66 73 73 71 73 69 69 70 74 75 71 

Российские частные телеканалы 
(НТВ, Рен-ТВ, другие 
негосударственные/ коммерческие 
каналы, включая региональные и 
местные) 

10 7 9 8 6 6 6 10 6 5 4 4 5 

Интернет 6 13 17 13 14 16 16 15 17 17 15 10 17 
Иностранные источники новостей 
(иностранные телеканалы, радио, 
газеты и журналы) 

1 <1 1 <1 <1 <1 <1 1 1 <1 <1 <1 <1 

Государственные газеты 
(«Российская газета», газеты 
региональных/местных органов 
власти) 

2 1 2 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 

Радио 1 1 <1 2 2 1 1 2 1 2 <1 1 2 

Семья, друзья, соседи 3 3 3 2 3 3 3 2 3 5 4 5 4 
Негосударственные/частные газеты 1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 1 1 <1 
Затруднились ответить 2 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 

N=1600 
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Таблица 15.2 
Как часто Вы читаете ежедневные общероссийские газеты? 

 2011  
сентябрь 

2012  
декабрь 

2014  
июль 

Практически постоянно 12 7 4 
Часто 21 16 15 
Не очень часто 21 18 16 
Редко 22 23 28 
Практически никогда 25 37 38 
Число опрошенных 2000 2000 1600 

 

Таблица 15.3 
Как часто Вы читаете еженедельные  

общеполитические газеты и журналы? 
 2011  

сентябрь 
2012  

декабрь 
2014  
июль 

Практически постоянно 9 4 2 
Часто 19 13 10 
Не очень часто 18 15 15 
Редко 22 22 27 
Практически никогда 31 47 46 
Число опрошенных 2000 2000 1600 

 

Таблица 15.4 
Когда, на Ваш взгляд, средства массовой информации  

были более интересными? 
В конце 80-х - начале 90-х годов 18 
В середине и конце 90-х годов 12 
В начале и середине 2000-х годов 10 
В последние 5 лет 29 
Затруднились ответить 31 

2014 г., февраль, N=1600 
 

Таблица 15.5 
Каким образом изменилось в минувшем году положение дел  

в возможности свободно высказывать свое мнение? 
 1989 1990 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
Положение 
изменилось к 
лучшему 

68 63 19 26 31 29 16 20 14 36 13 8 10 15 10 19 9 

Положение 
изменилось к 
худшему 

4 6 18 19 20 15 18 17 13 18 18 18 23 17 21 18 13 

Положение не 
изменилось 16 17 56 45 42 48 58 55 62 37 59 63 56 58 62 56 70 

Затруднились 
ответить 12 15 8 11 7 8 8 8 11 9 10 11 11 10 8 7 9 

N=1600 
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Таблица 15.6 
Читаете ли Вы регулярно какие-либо ежедневные газеты, и, если да, 

сколько ежедневных газет вы регулярно читаете? 
 2003 

ноябрь 
2008 
июль 

2012 
январь 

2014 
март 

Две или более 18 15 12 10 

Одну 21 23 20 18 
Не могу сказать, что регулярно  
читаю ежедневные газеты 59 57 65 67 

Затруднились ответить 2 4 4 5 
N=1600 
 

ТЕЛЕВИДЕНИЕ 
 

Таблица 15.7 
Смотрите ли Вы новости по телевизору, и если да, то новости  

каких каналов вы смотрите более или менее регулярно? 
 2011 

август 
2012 

октябрь 
2014 
март 

1-й канал 71 71 82 
Россия-1 58 64 71 
НТВ 48 49 48 
Культура 6 9 11 
5-й канал (Санкт-Петербург) 8 12 19 
ТВЦ 5 8 12 
Россия-24 10 15 30 
РЕН-ТВ 13 18 18 
Другие федеральные телеканалы 1 10 6 
Дождь <1 2 2 
РБК 1 3 5 
Региональные /местные телеканалы  
(включая кабельные) 11 11 13 

Euronews 2 3 5 
Другие зарубежные (международные) каналы 1 2 1 
Не смотрю новости по телевизору 4 7 4 

N=1600 
 
 

Таблица 15.8 
Сколько телевизионных каналов Вы*…? 

 2009 
август 

2010 
октябрь 

2011 
сентябрь 

2012 
сентябрь 

2014 
ноябрь 

…можете принимать у себя дома, хотя бы 
приблизительно 10 23 35 39 63 

…смотрите у себя дома, хотя бы раз в 
месяц 9 8 10 10 12 

* - среднее значение 
N=1600  
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ЦЕНЗУРА 
 

Таблица 14.21 
Вы согласны или не согласны с тем, что ..? 

 Определенно 
согласен 

Скорее 
согласен 

Скорее не 
согласен 

Совершенно 
не согласен 

Затруднились 
ответить 

Российскому телевидению 
нужно большее 
разнообразие мнений по 
общественно-политическим 
вопросам 

19 58 12 3 9 

На основных каналах 
телевидения в России 
существует цензура со 
стороны государства 

18 51 16 2 12 

Для страны полезно иметь 
телеканал, на котором 
критикуется власть и 
отсутствует цензура 

16 42 20 6 16 

2014 г., февраль, N=1600 
 

Таблица 14.22 
Какой, на Ваш взгляд, будет политика власти по отношению к телевидению 

в ближайшее время? 
Влияние власти на телевизионную политику  
останется на прежнем уровне, ничего существенно не изменится 44 

Власть будет усиливать цензуру и стараться  
закрывать неподконтрольные каналы и передачи 28 

Власть будет допускать больше свободы мнений,  
независимых передач и каналов 10 

Затруднились ответить 18 
2014 г., февраль, N=1600 
 

Таблица 14.23 
Как Вы считаете, почему прежде всего будет усиливаться  

контроль власти за телевидением? 
(в % от тех, кто считает, что контроль за телевидением будет усиливаться)? 

Власть чувствует, что теряет поддержку у населения,  
и стремится улучшить «картинку» 28 

Это логичное следствие всей нынешней политики  
по «закручиванию гаек» и усилению вертикали 25 

Это ответ на усиление внешних и внутренних угроз,  
критики со стороны запада и оппозиции 22 

Это следствие борьбы между различными группировками внутри правящей 
команды за контроль над информационными ресурсами 12 

Это следствие развития и распространения интернета: единственным 
противовесом неподконтрольной информации остается телевидение 8 

Затруднились ответить 6 

2014 г., февраль, N=1600 
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Таблица 14.24 
Как Вы считаете, будет лучше, если..? 

Каждая газета будет предлагать свои оценки событий,  
происходящих в стране 70 

Все газеты будут придерживаться одной точки зрения 12 

Затруднились ответить 18 
2014 г., февраль, N=1600 
 
 

Таблица 14.25 
Нужна ли Вам информация о событиях в стране и в мире и ее оценки из 

информационных источников, освещающих эти события с иных позиций, 
чем основные каналы российского телевидения? 

Определенно да 20 
Скорее, да 38 
Скорее, нет 24 
Определенно нет 11 
Затруднились ответить 8 

2014 г., август, N=1600 
 
 

Таблица 14.26 
Есть ли у Вас возможность получать информацию о событиях и их оценки 

из информационных источников, освещающих эти события с иных позиций, 
чем основные каналы российского телевидения? 

Определенно да 18 
Скорее, да 35 
Скорее, нет 21 
Определенно нет 18 
Затруднились ответить 8 

2014 г., август, N=1600 
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16. РЕЛИГИЯ 
 

Таблица 16.1 
В какой мере заслуживает доверия Церковь? 

 1997 
IX 

1998 
III 

1999 
IX 

2000 
IX 

2001 
IX 

2002 
IX 

2003 
IX 

2004 
IX 

2005 
IX 

2006 
IX 

2006 
IX 

2007 
III 

2007 
IX 

2008 
III 

2009 
X 

2010 
X 

2011 
IV 

2012 
X 

2013 
IX 

2014 
IX 

Вполне 
заслуживает 38 35 37 38 38 40 40 43 44 40 41 42 41 40 48 54 49 50 48 54 

Не вполне 
заслуживает 22 20 20 21 21 22 20 22 23 21 19 17 19 25 21 24 23 29 25 20 

Совсем не 
заслуживает 11 13 12 12 12 10 10 8 11 11 12 12 12 10 10 6 9 10 10 7 

Затрудни-лись 
ответить 30 32 31 28 28 28 31 27 22 28 27 29 27 25 20 17 18 12 17 19 

1997-2008 гг. N=2100; 2009 г., N=1600 
 

Таблица 16.2 
Насколько большое влияние на государственную политику оказывают  

в нашей стране Церковь, религиозные организации? 
 1991 

май 
1998 

сентябрь 
2008 

январь 
2012 
июль 

2013 
март 

2014 
август 

Слишком много 2 5 4 10 6 7 
Немного больше, чем необходимо 4 11 14 18 19 16 
Ровно столько, сколько должно быть 22 27 45 44 48 42 
Немного меньше, чем необходимо 16 9 11 8 8 6 
Слишком мало 30 13 7 7 5 5 
Затруднились ответить 26 35 19 14 14 25 
Число опрошенных 3000 1700 1600 1600 1600 1600 

 
 

Таблица 16.3 
Как Вы считаете, должна ли в России Церковь быть отделена  

от государства или государство должно принимать самое активное участие в 
делах Церкви, а Церковь – в делах государства? 

 2013 
апрель 

2014 
март 

Государство не должно вмешивалось в дела Церкви,  
а Церковь – в дела государства 57 56 

Государство должно принимать самое активное участие  
в делах Церкви, а Церковь – в делах государства 30 30 

Затруднились ответить 14 15 
N=1600 
 

Таблица 16.4 
Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность  
Патриарха Русской православной церкви Кирилла? 

 2012 
сентябрь 

2013 
февраль 

2014 
январь 

Одобряю 71 67 71 

Не одобряю 29 33 30 

N=1600 
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РЕЛИГИОЗНОСТЬ 
График 16.1 

К какому вероисповеданию Вы себя относите? 
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ЗАТРУДНИЛИСЬ ОТВЕТИТЬ ДРУГИЕ РЕЛИГИИ

НЕВЕРУЮЩИЕ

ПРАВОСЛАВНЫЕ

 
Таблица 16.5 

Посещаете ли Вы религиозные службы? Если да, то как часто? 
 2003 2007 2008 2010 2011 2012 2013 2014 

VII IX I XII XII X XI III VII 
Несколько раз в неделю 1 1 <1 1 2 2 1 2 1 
Раз в неделю 1 2 1 2 2 3 4 3 3 
Два-три раза в месяц 2 2 2 3 3 4 3 4 3 
Раз в месяц 3 3 4 4 5 6 6 6 4 
Несколько раз в году 20 24 14 18 19 21 17 22 21 
Примерно раз в году 10 10 15 11 11 14 16 15 15 
Реже, чем раз в году 18 18 19 12 12 15 13 14 15 
Никогда 46 39 38 45 45 33 35 30 37 
Число опрошенных 2100 2000 2000 1600 1500 1500 1600 1600 1600 

 
 

ВЕЛИКИЙ ПОСТ И ПАСХА 
Таблица 16.6 

Как Вы собираетесь питаться во время Великого поста? 
 1997 2000 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
 III III II II II II II II II II II I III II 
Сохраню обычный режим 
питания 73 77 77 78 76 76 79 79 70 73 72 74 69 71 

Собираюсь частично поститься 
(отказаться,  
от мяса, спиртного и т.п.) 

20 14 16 13 13 15 15 15 17 19 18 17 21 18 

Собираюсь полностью поститься 
последнюю неделю - 2 2 4 5 4 2 2 4 2 4 4 3 4 
Собираюсь соблюдать полный 
пост в течение семи недель 5 3 3 4 4 2 2 2 2 3 3 1 2 2 

Затруднились ответить 2 4 2 1 2 3 2 2 5 4 4 4 4 4 
   N=1600 

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
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17. СЕМЬЯ  
 

График 17.1 
Как изменилась жизнь Вашей семьи? 

    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
 
 График построен как разность долей положительных и отрицательных оценок 
положения семьи в будущем году и в прошлом году + 100 
 

Таблица 17.1 
Лично Вы, Ваша семья выиграли или проиграли от перемен, 

которые происходят в стране в последние годы? 
 1999 

XII 
2002 
XI 

2002 
XII 

2006 
XII 

2007 
XII 

2008 
IV 

2009 
XII 

2010 
X 

2011 
IX 

2014 
IV 

2014 
IX 

Выиграли 10 20 22 22 29 36 23 19 29 32 42 

Проиграли 74 70 57 57 41 37 50 51 50 38 33 
Затруднились 
ответить 16 10 21 21 30 27 27 30 22 30 25 

N=1600 
 

Таблица 17.2 
Какая примерно часть доходов Вашей семьи  

уходит сейчас на питание? 
 1991 1992 1999 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

 VI XI II II XII I VIII VIII IV IX VIII IV VI X IV VI IX IV IV 
Менее 
половины 6 4 5 6 14 14 15 18 18 16 22 17 20 20 23 22 22 17 31 

Примерно 
половина 20 15 15 24 33 32 37 36 39 40 41 36 39 41 38 38 41 43 38 

Примерно  
две трети 40 24 25 29 28 29 29 26 23 25 20 26 22 26 24 23 20 25 19 

Почти все 30 56 54 37 23 22 16 13 14 13 12 15 12 9 9 9 10 8 7 
Затруднились 
ответить 5 2 4 4 3 3 4 8 5 5 5 5 8 4 6 9 7 7 5 

1991 г., N=1300; 1992-2013 гг., N=1600  

ОЖИДАНИЯ ОТ ИЗМЕНЕНИЙ В БУДУЩЕМ ГОДУ 

 

нет данных 

ОЦЕНКИ ИЗМЕНЕНИЙ ЗА ПРОШЕДШИЙ ГОД 
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ЖКХ 
 

Таблица 17.3 
Как бы Вы оценили работу жилищно-коммунальных служб, 

обслуживающих Ваш дом? 
 2002  2003  2012  2013  2014 
Очень хорошая 1 1 1 1 2 
Хорошая 10 7 10 8 9 
Средняя 34 25 44 44 49 
Плохая 30 30 25 32 28 
Очень плохая 16 27 12 5 5 
Затруднились ответить 10 11 9 10 8 

N=1600 
 
 

ПРОБЛЕМЫ СЕМЬИ 
 

Таблица 17.4 
Что в настоящее время больше всего  

осложняет жизнь Вашей семьи? 
 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2010 2011 2012 2013 2014 
 I I I I I I I VIII VIII II VIII VIII 
Низкие доходы, нехватка денег 72 73 71 73 66 61 60 60 59 61 64 55 
Опасения потерять работу 15 15 14 20 19 17 14 17 17 14 21 19 
Плохое здоровье, трудности с 
лечением 35 30 35 30 31 31 32 31 27 30 23 20 

Плохое жилье 15 12 12 12 15 18 13 15 15 14 13 14 
Бытовые трудности 20 19 20 21 23 20 21 28 27 29 20 22 
Невозможность дать детям  
хорошее образование 10 11 11 11 10 9 7 10 10 8 8 7 

Плохие отношения в семье 3 2 2 2 3 2 2 2 2 2 2 1 
Пьянство, наркомания кого-
либо из членов семьи 4 2 3 3 2 3 2 4 4 1 3 6 

Усталость, переутомление 13 16 16 12 14 16 16 19 17 19 15 14 
Безысходность, отсутствие 
перспектив в жизни 13 15 13 18 11 15 12 11 12 15 16 10 

Недостаток свободного 
времени 9 8 10 9 12 11 13 19 15 14 15 17 

Затруднились ответить 5 6 2 7 2 9 12 5 7 7 7 8 
Число опрошенных 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2000 1600 1500 1600 1600 1600 
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ВОСПИТАНИЕ  
Таблица 17.5 

Какие качества из тех, которые многие родители хотели бы 
воспитать в своих детях, кажутся Вам самыми важными? 

  1995 
май 

1998 
май 

2000 
май 

2006 
июнь  

2010 
июль 

2014 
август 

Умение добиваться своих целей -* 40 43 49 48 49 
Умение общаться с людьми 38 34 35 32 38 38 
Хорошие манеры и умение вести себя в обществе 35 33 40 31 38 37 
Чувство ответственности 37 32 37 40 41 36 
Умение постоять за себя -* 32 32 37 28 28 
Стремление к знаниям 27 32 22 29 26 28 
Добросовестность в работе 36 30 30 33 30 27 
Терпимость и уважение к окружающим 24 23 24 26 29 22 
Стремление к успеху -* 15 14 20 20 20 
Независимость 23 19 16 16 17 16 
Бережливость 13 7 7 9 6 10 
Верность и преданность 13 11 11 14 12 9 
Вера в Бога 7 8 7 12 9 8 
Послушание 8 7 5 10 5 5 
Воображение 3 5 2 3 4 5 
Затруднились ответить 6 4 2 2 2 3 

* Вариант не был включен в шкалу. 
N=1600 
 

Таблица 17.6 
Кем бы Вы хотели видеть вашего сына (дочь, внука)? 

  2004 
май 

2006 
июнь 

2007 
июнь 

2010 
июль 

2014 
май 

Юристом, экономистом, финансистом 24 23 23 23 20 
Программистом, специалистом в области 
высоких технологий 18 21 20 23 15 

Врачом 17 19 17 22 14 
Предпринимателем, бизнесменом 14 16 17 17 13 
Директором банка 11 11 13 14 11 
Военным, офицером 8 13 9 13 11 
Инженером 10 13 12 12 8 
Спортсменом 8 10 7 8 8 
Владельцем магазина 5 6 7 8 6 
Артистом, музыкантом, художником, писателем, 
журналистом 6 8 7 8 5 

Политиком, министром 4 5 6 5 5 
Профессором, ученым, преподавателем вуза 6 6 7 8 5 
Квалифицированным рабочим 12 15 14 16 4 
Школьным учителем 4 5 4 6 3 
Социологом, маркетологом, политологом, 
рекламщиком 4 4 5 4 2 

Фермером 4 3 2 4 1 
Священником 1 1 1 1 <1 
Затруднились ответить 15 12 13 12 20 

N=1600 
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Таблица 17.7 
Кем Вы хотели быть в детстве? 

Врач/ доктор/ медсестра/ педиатр/ хирург/ стоматолог/ фармацевт/ мед. работник 15 
Учитель/ преподаватель/ педагог 12 
Водитель (автобуса, троллейбуса, такси)/ шофер/ дальнобойщик 6 
Космонавт 5 
Летчик/ пилот 4 
Актер/ актриса/ артист 4 
Военный/ генерал/ солдат/ танкист 3 
Продавец 2 
Воспитатель 2 
Милиционер/ следователь 2 
Певица/ певец 2 
Спортсмен/ фигурист/ футболист/ хоккеист 2 
Строитель/ крановщик/ маляр 2 
Адвокат/ юрист/ судья 2 
Ветеринар 2 
Бизнесмен, повар, пожарник, инженер, музыкант, банкир, художник, модель, парикмахер, 
бухгалтер, моряк, ученый, балерина, археолог, геолог, дизайнер, журналист, тракторист, 
агроном, швея, акробат, архитектор, машинист, программист, стюардесса, президент, 
экономист, писатель и другие профессии 

Каждая 
<2 

Другое, не профессии (отец, мать и т.п.) 3 
Никем/ не было мечты/ не мечтал 1 
Затруднились ответить/ не знаю 25 

2014 г., май, N=1600  
 
 

ОТДЫХ 
 

Таблица 17.8 
Как Вы чаще всего стараетесь провести отпуск? 

 2013 
май 

2014 
май 

Пытаюсь подзаработать 7 11 
Пытаюсь разобраться с незаконченными делами,  
накопленными в течение года 7 9 

Пытаюсь сделать что-то, на что не хватает времени  
в повседневной суете 11 9 

Пытаюсь сменить обстановку, уехать  
куда-нибудь подальше от дома 15 17 

Пытаюсь расслабиться, развлечься и забыть обо всех заботах 11 13 
Пытаюсь отдохнуть, отоспаться, набраться сил 19 18 
Делаю все то же самое, что и в обычное время 16 16 
У меня нет отпуска (не работаю, на пенсии и т.п.) 18 19 
Затруднились ответить 7 4 

N=1600 
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Таблица 17.9 
Где Вы, члены Вашей семьи собираетесь отдыхать этим летом? 

 1997 1999 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
 V V VI V V V VI V V V V V V V V V 
На даче, садовом 
участке 23 23 26 23 27 27 24 22 21 22 24 25 24 24 22 22 

На Черном море 
(Россия) 3 3 4 4 4 5 7 6 7 7 6 7 7 8 7 12 

В Крыму - - - 1 1 1 1 2 1 1 2 2 2 2 2 3 

В Прибалтике <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 1 1 <1 1 2 1 <1 <1 

В другом городе, 
селе России 7 5 5 6 5 7 7 6 6 5 5 4 5 5 7 6 

В других местах 
на территории 
бывшего Союза 

1 1 2 2 1 2 3 3 1 2 2 3 2 1 3 2 

За границей 1 1 <1 1 1 1 2 1 2 2 2 3 3 5 4 5 
Останемся дома, 
будем заниматься 
своими делами 

33 46 36 40 40 32 37 34 34 33 31 29 28 30 27 21 

Не поедем 
отдыхать,  
нет денег 

31 26 25 22 17 20 19 17 20 22 20 16 18 15 14 16 

Пока не решили,  
затруднились 
ответить 

10 7 7 6 8 7 3 11 11 15 13 18 14 15 19 17 

N=1600 
 

Таблица 17.10 
Проводите ли Вы отпуск за границей, если да, то как часто? 

 2008 
август 

2011 
сентябрь-
октябрь 

2012 
сентябрь 

2014 
сентябрь 

Два раза в год и больше 2 1 1 2 
Раз в год 4 5 5 9 
Раз в два года 3 4 4 6 
Реже 9 9 9 14 
Никогда не проводил 82 78 78 68 
Затруднились ответить 2 4 4 2 

N=1600 
 

Таблица 17.11 
Собираетесь ли Вы в ближайшие годы поехать на отдых..? 

  За пределы 
России В Египет В Крым 

Да, в этом году 12 4 4 
Да, в ближайшие 2-3 года 12 6 10 
Да, в ближайшие 4-5 лет 5 4 5 
Да, но более чем через 5 лет 1 1 3 
Нет 51 61 52 
Затруднились ответить 20 23 26 

N=1600 
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ЧТЕНИЕ 
Таблица 17.12 

Как часто Вы читаете художественную литературу?  

 
2012 

сентябрь 
2014  
июль 

Практически постоянно 7 6 
Часто 13 14 
Не очень часто 16 17 
Редко 28 26 
Практически никогда 37 37 
Число опрошенных 2000 1600 

 

 

 

Таблица 17.13 
Как часто Вы читаете нон-фикшн: нехудожественную литературу  

по истории, науке, культуре, искусству и пр.?  

 
2012 

сентябрь 
2014  
июль 

Практически постоянно 3 2 
Часто 9 7 
Не очень часто 13 15 
Редко 20 24 
Практически никогда 55 52 
Число опрошенных 2000 1600 
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18. ИНТЕРНЕТ 
 

Таблица 18.1 
Как часто Вы, в среднем, выходите в Интернет? 

 2012  
октябрь 

2013  
декабрь 

2014  
декабрь 

Несколько раз в день 19 22 26 
Примерно 1 раз в день 17 22 20 
4 или 5 раз в неделю 8 10 9 
2 или 3 раза в неделю 6 4 7 
Около раза в неделю 4 3 3 
2 или 3 раза в месяц 1 1 2 
Примерно 1 раз в месяц 1 0 1 
Реже чем 1 раз в месяц 1 1 1 
Никогда, но есть доступ в Интернет 8 8 7 
Никогда, и нет доступа в Интернет 35 30 26 

N=1600 
 

Таблица 18.2 
Пользуетесь ли Вы Интернетом, и если да, то для каких целей? 

 2012 
декабрь 

2013 
декабрь 

2014 
декабрь 

Для того, чтобы следить за последними новостями 23 27 26 
Для того, чтобы разобраться, что происходит  
в стране и за рубежом 12 15 16 

Для того, чтобы найти нужную мне информацию 33 44 50 
Для того, чтобы найти/прочитать какие-либо книги 12 14 14 
Для того, чтобы найти/посмотреть  
какие-либо фильмы 23 25 25 

Для того, чтобы найти/послушать какую-либо музыку 21 24 22 
Для того, чтобы найти/купить  
какие-либо товары или услуги 13 18 17 

Для того, чтобы войти в социальную сеть/сети -* -* 33 
Для развлечения 23 30 23 
Для общения 29 40 32 
Не пользуюсь Интернетом 48 40 33 

*- вариант ответа не предлагался 
N=1600 
 

Таблица 18.3 
Приходилось ли Вам когда-либо делать покупки в интернет-магазинах? 

Да, довольно часто 5 
Да, считанное число раз 22 
Нет, но планирую делать это в будущем 19 
Нет, и не планирую делать это в будущем 51 
Затруднились ответить 4 

2014 г., сентябрь, N=1600 
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СОЦИАЛЬНЫЕ СЕТИ 
 

Таблица 18.4 
Общаетесь ли Вы более-менее регулярно в социальных сетях, и,  

если да, то в каких именно 

 2012  
декабрь 

2013  
декабрь 

2014  
декабрь 

В контакте 28 31 34 
Мой круг 4 3 4 
Мой Мир на mail.ru 9 9 6 
Одноклассники.ru 28 38 34 
ЖЖ (Живой Журнал, livejournal) 2 2 2 
Фейсбук (facebook) 6 7 5 
Твиттер (twitter) 3 5 3 
Не общаюсь в социальных сетях 58 49 45 

N=1600 
 

Таблица 18.5 
Как Вы относитесь к идее персонифицировать  

социальные сети и Интернет (обязать выступать в них не под "никами",  
а под истинными именами? 

 2012  
январь 

2014  
март 

Целиком положительно 8 11 
Скорее, положительно 16 23 
Скорее, отрицательно 20 17 
Резко отрицательно 10 9 
Затруднились ответить 46 41 

2014 г., сентябрь, N=1600 
 

Таблица 18.6 
Как Вы думаете, безопасно ли общаться с друзьями  

через социальные сети? 
Определенно да 8 
Скорее, да 34 
Скорее, нет 24 
Определенно нет 5 
Затруднились ответить 29 

2014 г., июнь, N=1600 
 

Таблица 18.7 
Как Вы думаете, есть ли у секретных служб возможность доступа 

к конфиденциальной информации в Вашем профиле? 
Определенно да 18 
Скорее, да 37 
Скорее, нет 8 
Определенно нет 2 
Затруднились ответить 35 

2014 г., июнь, N=1600 
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Таблица 18.8 
Как Вы думаете, нужно ли запрещать деятельность в России  

каких-либо социальных сетей? 
Определенно да 6 
Скорее, да 18 
Скорее, нет 28 
Определенно нет 14 
Затруднились ответить 34 

2014 г., июнь, N=1600 
 

Таблица 18.9 
Читаете ли Вы в Интернете (или скачиваете из Интернета)  

книги или какие-либо тексты? 
 2008 

сентябрь 
2012 

сентябрь 
2014  
июль 

Интернет-версии газет и журналов 4 11 12 
Тексты на информационно-новостных порталах (Полит.ру, 
Ньюс.ру) 3 11 9 

Учебную литературу 4 13 7 

Специальную литературу, научные тексты 6 13 10 
Художественную литературу, книги из электронных 
библиотек 3 14 7 

Другие книги или тексты 2 8 5 
Не читаю в Интернете и не скачиваю из Интернета книги 
или тексты 15 26 38 

Не пользуюсь Интернетом 72 40 34 

Число опрошенных 1600 2000 1600 
 

 
Таблица 18.10 

Читаете ли Вы в интернете следующие тексты? 
Авторские публикации, статьи в информационно-новостных, общественно-
политических, социокультурных интернет-изданиях (газетного, 
журнального типа), порталах и т.п. 

16 

Новостные неподписные сообщения, новости общественно-политического 
толка 21 

Авторские блоги, авторские тексты в Живом Журнале 9 

Текстовые посты (заметки, эссе, рассказы и пр.) в социальных сетях 11 

Не читаю ничего из перечисленного 64 
2014 г., июль, N=1600 
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ЦЕНЗУРА В ИНТЕРНЕТЕ 
 

Таблица 18.11 
Какая из точек зрения по поводу Интернета Вам ближе? 

 2012 
сентябрь 

2014 
сентябрь 

В интернете существует множество опасных сайтов и материалов, в связи 
с чем необходимо ввести цензуру в интернете 63 54 

Опасности интернета переоцениваются, и в любом случае –  
нельзя вводить цензуру в интернете 19 31 

Затруднились ответить 17 16 
N=1600 
 
 

Таблица 18.12 
Как Вы думаете, нужно ли вводить цензуру в Интернете? 

Определенно да 17 

Скорее, да 36 

Скорее, нет 14 

Определенно нет 7 

Затруднились ответить 26 
2014 г., июнь, N=1600 
 
 

Таблица 18.13 
Слышали ли Вы о решении Госдумы заставить владельцев 

популярных сайтов (блогов) регистрироваться в специальном реестре и 
следовать дополнительным ограничениям? 

Да, знаете об этом 13 

Да, что-то слышали об этом 23 

Нет, ничего не слышали об этом 64 

2014 г., апрель, N=1600 
 
 

Таблица 18.14 
На Ваш взгляд, на что, прежде всего, направлено это решение? 

Чтобы люди, которые пишут в Интернете, отвечали за свои слова 36 

Чтобы власти могли контролировать лидеров общественного мнения 26 

Затруднились ответить 38 

2014 г., апрель, N=1600 

 139 



Общественное мнение – 2014 
_________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 18.15 
Что Вы думаете по поводу регулирования и ограничений распространения 

информации в Интернете? 
Они необходимы 21 

Они вполне допустимы 28 

Ими нельзя злоупотреблять 18 

Они совершенно недопустимы 5 

Затруднились ответить 29 
2014 г., апрель, N=1600 
 
 

Таблица 18.16 
Как бы Вы отнеслись к тому, чтобы Государственная дума приняла законы, 

ограничивающие доступ россиян в мировой Интернет? 
Определенно отрицательно 13 
Скорее, отрицательно 24 
Нейтрально, без особого интереса 38 
Скорее, положительно 10 
Определенно положительно 5 
Затруднились ответить 10 

2014 г., сентябрь, N=1600 
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19. МЕЖЭТНИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ 
 

Таблица 19.1 
Ощущается ли сейчас в том городе, районе, 

где Вы живете, межнациональная напряженность? 
 2005 

XI 
2006 
IV 

2006 
XI 

2007 
IV 

2008 
XII 

2010 
XII 

2011 
XII 

2012 
XI 

2013 
X 

2014 
VII 

 Определенно да 5 4 7 4 7 7 3 5 10 3 
 Скорее, да 21 18 23 18 20 19 21 24 33 20 
 Скорее, нет 44 44 40 46 41 46 46 46 39 50 
 Определенно нет 26 30 24 27 24 20 24 20 13 21 
 Затруднились ответить 4 4 6 5 7 8 6 6 6 5 
N=1600 
 

Таблица 19.2 
Чувствуете ли Вы в настоящее время враждебность  

со стороны людей других национальностей? 
 2002 

VII 
2004 
VIII 

2005 
VIII 

2006 
VIII 

2007 
VIII 

2008 
X 

2009 
XI 

2010 
VIII 

2011 
VIII 

2012 
IX 

2013 
X 

2014 
VII 

Очень часто 2 4 3 2 4 3 1 3 4 4 4 4 

Довольно часто 8 10 9 8 11 9 9 13 14 13 13 10 

Редко 29 29 26 27 29 26 28 25 27 31 35 30 
Никогда/ 
практически 
никогда 

60 56 61 60 53 58 60 55 50 45 45 53 

Затруднились 
ответить 2 1 2 3 3 4 2 4 5 7 4 3 

N=1600 
 

Таблица 19.3 
Чувствуете ли Вы в настоящее время враждебность  

к людям других национальностей? 
 2002 

VII 
2004 
VIII 

2005 
VIII 

2006 
VIII 

2007 
VIII 

2008 
X 

2009 
XI 

2010 
VIII 

2011 
VIII 

2012 
IX 

2013 
X 

2014 
VII 

Очень часто 3 4 4 3 3 2 1 4 6 4 6 3 

Довольно часто 9 13 9 8 9 8 10 15 14 14 14 11 

Редко 29 29 25 27 32 32 30 25 26 32 39 33 
Никогда/ практически 
никогда 59 53 60 59 53 55 56 52 49 44 37 50 

Затруднились ответить 1 2 2 3 3 4 3 4 6 6 4 3 

N=1600 
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Таблица 19.4 
Возможны ли в настоящее время в России  

массовые кровопролитные столкновения на национальной почве? 

 
2002 
VII 

2007 
VII 

2008 
X 

2009 
XI 

2011 
I 

2011 
XI 

2012 
XI 

2013 
X 

2014 
VII 

Определенно да 12 13 10 3 15 11 11 17 5 

Скорее, да 37 37 29 20 41 28 32 45 19 

Скорее, нет 30 32 32 39 28 39 36 24 46 

Определенно нет 12 8 18 25 6 11 11 5 20 

Затруднились ответить 10 10 10 12 11 11 10 9 10 
N=1600 
 
 

Таблица 19.5 
Возможны ли в настоящее время в том месте, где Вы живете, 

кровопролитные столкновения на национальной почве? 

 
2002 
VII 

2007 
VII 

2008 
X 

2009 
XI 

2011 
I 

2011 
XI 

2012 
XI 

2013 
X 

2014 
VII 

Определенно да 5 6 4 2 8 6 3 6 2 

Скорее, да 19 16 16 8 22 14 20 19 11 

Скорее, нет 43 46 41 38 42 40 45 45 45 

Определенно нет 25 22 30 42 21 28 23 19 31 

Затруднились ответить 9 10 10 10 8 12 9 12 11 
N=1600 
 

Таблица 19.6 
Какие чувства Вы лично испытываете по отношению к выходцам  

из южных республик, проживающих в Вашем городе, районе? 
 2002 

XI 
2003 
XI 

2004 
XI 

2006 
XI 

2007 
IV 

2007 
XI 

2008 
XII 

2010 
XII 

2011 
XII 

2012 
XI 

2013 
III 

2013 
X 

2014 
VII 

Уважение 3 5 3 4 3 6 4 5 1 3 3 3 6 

Симпатию 5 4 4 4 3 5 4 4 4 5 4 3 6 

Раздражение 25 18 23 18 19 16 14 14 15 21 23 25 17 

Неприязнь 28 23 24 15 23 18 14 15 20 21 25 30 20 

Страх 5 4 4 3 3 4 2 6 3 3 7 6 5 
Никаких 
особых чувств 39 45 46 56 52 54 61 57 57 46 43 39 54 

Затруднились 
ответить 4 4 4 3 2 3 2 4 1 3 3 2 1 

N=1600 
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ОТНОШЕНИЕ К МИГРАНТАМ 
 

Таблица 19.7 
Какие чувства Вы лично испытываете по отношению к приезжим  

с Северного Кавказа, из Средней Азии и других южных стран, 
проживающим в Вашем городе, районе? 

 2005 
XI 

2007 
IV 

2008 
XII 

2010 
XII 

2011 
XII 

2012 
XI 

2013 
III 

2013 
X 

2014 
III 

Уважение 2 3 4 5 1 3 3 3 4 

Симпатию 3 3 4 4 4 5 4 3 6 

Раздражение 20 19 14 14 15 21 23 25 20 

Неприязнь 21 23 14 15 20 21 25 30 21 

Страх 2 3 2 6 3 3 7 6 7 
Никаких особых чувств 50 52 61 57 57 46 43 39 42 
Затруднились ответить 2 2 2 4 1 3 3 2 4 

N=1600 
 
 

Таблица 19.8 
Какой политики должно придерживаться 

правительство России в отношении приезжих?  
 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
 VII VIII IX VIII VIII X XI VIII XI VIII X II VII 
Пытаться ограничить  
приток приезжих 45 54 59 52 57 52 61 60 64 70 78 73 76 

Не ставить на пути 
притока приезжих 
административные 
барьеры и пытаться 
использовать его на 
благо России 

44 38 36 39 32 35 30 27 28 20 14 19 16 

Затруднились ответить 11 7 6 9 11 13 9 13 8 10 8 8 8 
N=1600 
 
 

Таблица 19.9 
Что следует делать с нелегальными иммигрантами 

из стран «ближнего зарубежья»? 
 2006 

XI 
2007 
XI 

2008 
XII 

2010 
XII 

2011 
XII 

2012 
XI 

2013 
X 

2014 
VII 

Легализовать их и помогать 
получить работу и 
ассимилироваться в России 

31 35 25 27 20 20 15 19 

Выдворять их за пределы 
России 53 50 54 52 57 64 73 64 

Затруднились ответить 16 15 21 21 22 15 13 17 

N=1600 
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Таблица 19.10 
Вы были бы за или против того, чтобы ограничить приезд  

в Ваш город/регион на постоянное место жительство  
и на заработки жителей других регионов России? 

 2012 
сентябрь 

2013 
июнь 

2013 
октябрь 

2014 
июль 

Определенно за 24 34 28 27 

Скорее, за 33 31 35 36 

Скорее, против 25 20 20 20 

Определенно против 6 8 7 7 

Затруднились ответить 12 8 10 10 
N=1600 
 
 

КСЕНОФОБИЯ 
 

Таблица 19.11 
Следует ли ограничить проживание  

на территории России людей следующих национальностей? 
 2004 

VIII 
2005 
VIII 

2006 
VIII 

2007 
VIII 

2009 
VIII 

2010 
VIII 

2011 
VIII 

2012 
VIII 

2013 
X 

2014 
III VII 

ДА: 
Вьетнамцев 39 42 35 34 24 33 21 31 32 9 27 
Евреев 15 18 13 10 6 11 8 10 8 3 8 
Выходцев с Кавказа 44 50 42 44 38 37 39 42 54 24 38 
Китайцев 39 46 41 41 34 36 30 37 45 13 29 
выходцев из бывших 
среднеазиатских 
республик СССР 

31 31 23 25 20 27 26 35 45 20 33 

Украинцев 8 8 7 6 7 6 5 6 5 1 8 

Цыган 32 30 29 25 22 30 18 29 32 9 23 
Всех наций, кроме 
русской 14 11 11 10 16 16 17 13 14 16 14 

НЕТ: 
Не следует вводить 
ограничения на 
проживание людей каких 
бы то ни было 
национальностей 

21 20 25 23 19 21 17 18 11 25 21 

Затруднились ответить 5 5 6 8 14 12 15 9 8 9 10 
N=1600 
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Таблица 19.12 
Как Вы относитесь к идее «Россия – для русских»?  

 
1998 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
XII I XI XII VII XII XI XI VIII X VIII XI VIII XI XI X VII 

Поддерживаю, ее 
давно пора 
осуществить 

13 15 16 16 21 16 16 15 14 15 19 18 19 19 15 23 18 

Ее было бы 
неплохо 
осуществить, но 
в разумных 
пределах 

30 34 42 38 32 37 37 35 41 42 35 36 35 40 41 43 36 

Отрицательно, 
это настоящий 
фашизм 

30 27 20 26 18 25 23 26 27 25 27 32 21 23 23 19 27 

Меня это не 
интересует 14 12 11 9 7 12 12 12 11 12 11 9 16 11 14 9 14 

Затруднились 
ответить 7 6 5 3 8 4 5 4 7 7 8 5 9 7 6 6 5 

N=1600 
 

Таблица 19.13 
Поддерживаете ли Вы лозунг «Хватит кормить Кавказ?» 

 2011 2012 2012 2013 2013 2014 
XI I XI V X III VII 

Определенно поддерживаю 28 22 26 20 35 17 19 
Скорее, поддерживаю 34 35 39 35 36 37 33 
Скорее, не поддерживаю 18 13 17 16 15 18 23 
Определенно не поддерживаю 6 7 6 16 3 15 10 
Затруднились ответить 15 23 11 14 11 13 15 

N=1600 
 

РУССКИЕ МАРШИ 
Таблица 19.14 

Слышали ли Вы о том, что 4 ноября в России проводятся «русские марши» 
под лозунгами защиты прав русских в России? 

 2010 
декабрь 

2011 
октябрь 

2013 
октябрь 

2014 
октябрь 

Да 31 16 20 23 

Нет 59 78 75 70 
Затруднились ответить 11 6 5 8 

N=1600 
 

Таблица 19.15 
Как Вы относитесь к идее проведения таких «русских маршей»? 

 2010 
декабрь 

2011 
октябрь 

2013 
октябрь 

2014 
октябрь 

Определенно положительно 8 7 11 7 
Скорее, положительно 20 19 29 24 
Скорее, отрицательно 24 20 19 22 
Определенно отрицательно 12 10 7 9 
Ничего не знаю о нем/затруднились ответить 36 45 35 37 

N=1600
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20. СЕВЕРНЫЙ КАВКАЗ  
 
 

График 20.1 
Как бы вы оценили сейчас обстановку на Северном Кавказе? 

   N=1600 
 

 
График 20.2 

Как изменится в течение ближайшего года обстановка  
на Северном Кавказе? 
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N=1600 
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Таблица 20.1 
Как бы Вы оценили политику федеральной власти 

в отношении Северного Кавказа? 
 2011  

февраль 
2011  
май 

2013  
июнь 

2014  
июль 

Слишком мягкая 37 31 36 23 
Слишком жесткая 8 8 8 7 
Такая, как нужно 35 43 40 55 
Затруднились ответить 20 18 17 15 

N=1600 
 

Таблица 20.2 
Как Вам кажется, контролируют ли сейчас федеральные власти 

положение дел на Северном Кавказе? 
 2011  

ноябрь 
2013  
март 

2014  
март 

Полностью 5 9 11 
В значительной мере 29 43 49 
Лишь отчасти 43 28 25 
Совершенно не контролируют 10 9 3 
Затруднились ответить 13 10 12 

N=1600 
 

Таблица 20.3 
Как Вы считаете, насколько эффективно используются средства, 

направляемые в республики Северного Кавказа, по сравнению с другими 
регионами России? 

 2011  
май 

2013  
июнь 

2014  
июль 

Гораздо эффективнее 3 4 5 
Несколько эффективнее 11 12 8 
Столь же эффективно 16 15 22 
Менее эффективно 22 21 20 
Совершенно неэффективно, по большей части 
разворовываются 26 28 19 

Затруднились ответить 21 21 27 
N=1600 
 

Таблица 20.4 
Какие чувства Вы лично испытываете по отношению к приезжим 

с Северного Кавказа, из Средней Азии и других южных стран, 
проживающим в Вашем городе, районе? 

 2005 
ноябрь 

2006 
апрель 

2007 
апрель 

2013 
март 

2014 
март 

Уважение 2 2 3 3 4 
Симпатию 3 2 3 4 6 
Раздражение 20 18 19 23 20 
Неприязнь 21 27 23 25 21 
Страх 6 4 3 7 7 
Никаких особых чувств 50 50 52 43 43 
Затруднились ответить 2 2 2 3 4 

N=1600 
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ЧЕЧНЯ 

 
 

Таблица 20.5 
Как Вам кажется, контролируют ли сейчас федеральные власти 

положение дел в Чечне? 
 2006 

IX 
2007 
IX 

2009 
IV 

2009 
VII 

2010 
IX 

2011 
III 

2012 
III 

2014 
VII 

Полностью 5 7 11 7 5 6 8 14 

В значительной мере 29 34 33 41 31 33 44 50 

Лишь отчасти 43 38 30 33 48 40 32 21 

Совершенно не контролируют 16 9 7 8 8 11 5 3 

Затруднились ответить 7 12 19 11 8 10 12 12 
N=1600 
 

Таблица 20.6 
Как Вы считаете, следовало ли осенью 1999-го года  

вводить российские войска в Чечню или было бы достаточно выставить 
войска по границе Чечни и подождать, пока 

здоровые силы в Чечне не решат ситуацию своими силами? 

 
2000 2003 2004 2006 2007 2009 2010 2014 

I II VI
I 

XI
I VIII VII VIII VII VII III VII VII 

Следовало вводить 
войска 46 50 44 42 27 26 29 26 34 28 31 29 

Достаточно было бы 
закрыть границу с 
Чечней 

43 36 44 43 53 51 48 46 41 44 41 42 

Затруднились 
ответить 11 14 12 15 20 23 23 29 25 29 28 28 

N=1600 
 

Таблица 20.7 
Как Вы считаете, правильно ли поступило в 1999 году руководство России, 

начав контртеррористическую операцию в Чечне? 
Определенно да 12 

Скорее, да 30 

Скорее, нет 19 

Определенно нет 11 

Затруднились ответить 28 
2014 г., июль, N=1600 
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Таблица 19.8 
Правильно ли поступило 20 лет назад руководство России, 

предприняв попытку силового решения чеченской проблемы? 
 2009 

ноябрь 
2014 

ноябрь 
Правильно, чеченскую проблему можно было решить только силовым 
методом 20 25 

Правильно, но в тот раз руководство России действовало недостаточно 
жестко, решительно и последовательно 23 18 

Неправильно, тогда эту проблему можно было решить путем переговоров 18 23 
Неправильно, нужно было еще подождать и посмотреть, как решится эта 
ситуация 5 4 

Неправильно, раз Чечня хотела выйти из состава России,  
нужно было ей это позволить 11 9 

Затруднились ответить 23 21 
N=1600 
 

Таблица 19.9 
Кто в наибольшей степени ответственен  

за развязывание войны в Чечне в 1999 году? 

 
1999 
 IX 

2001 
VII 

2007 
VII 

2009 
VII 

2010 
VII 

2012 
VII 

2014 
VII 

Чеченские боевики, бандформирования 25 25 26 35 37 35 41 
Руководство Чечни 22 17 22 19 21 22 20 
Президент Б. Ельцин 36 29 25 17 18 21 19 
Российское руководство в целом 20 16 17 15 16 14 10 
Президентское окружение / «Семья» 10 6 8 5 5 5 7 
Правительство России 18 15 14 12 9 10 6 
Российские генералы / военные ведомства 7 7 6 5 6 7 2 
А. Лебедь 3 1 3 1 2 1 2 
Премьер-министр В.Путин 2 3 2 2 2 2 1 
Никто не виноват/ничего нельзя было изменить 1 2 4 4 3 5 5 
Затруднились ответить 15 15 21 16 19 19 24 

N=1600 
 

Таблица 19.10 
Как Вы считаете, вторая чеченская война  

достигла своих целей или она была неудачной,  
учитывая ее ожесточенность и величину потерь? 

 
2007 
IX 

2009 
VII 

2010 
IX 

2011 
IX 

2012 
VII 

2014 
VIII 

Цели войны, которые ставило руководство России, 
полностью достигнуты – сепаратисты разгромлены, Чечня 
находится в составе России 

8 10 6 6 10 20 

Цели войны реализованы лишь отчасти, сепаратисты 
подавлены, но угроза мятежей на Кавказе сохраняется 35 50 45 34 47 35 

Война была бесполезной, убили много людей, а Кавказ все 
равно рано или поздно отделится от России 46 24 35 39 28 21 

Затруднились ответить 11 15 14 21 15 24 
N=1600 
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Таблица 19.11 
Оправданы ли были жертвы среди мирного чеченского населения  

в ходе этой «контртеррористической операции»? 
 2009  

июль 
2010  
март 

2012  
июль 

2014  
июль 

В полной мере 5 7 7 7 
Да, в какой-то мере 22 27 20 20 
Нет 59 51 58 55 
Затруднились ответить 15 15 15 18 

N=1600 
 

Таблица 19.12 
Смогут ли российские власти в конце концов  

обеспечить порядок и мирную жизнь на Северном Кавказе? 
 2009 2010 2010 2010 2011 2011 2012 2013 2014 
 VIII IV VII VIII I IX I IX I VII 
Думаю, что наладить мирную жизнь 
удастся в ближайшие годы 12 9 11 12 9 11 13 8 10 25 

Думаю, что на это потребуется 
много лет 34 44 37 38 37 38 37 38 31 37 

Думаю, что это вообще не удастся, и 
Чечня десятилетиями будет 
оставаться источником напряжения 
и конфликтов в России 

30 28 29 27 30 29 29 27 37 19 

Думаю, что это не удастся, и рано 
или поздно Чечня, а, возможно, и 
другие республики Северного 
Кавказа отделятся от России* 

16 9 13 13 14 13 11 13 7 7 

Затруднились ответить 9 10 10 10 10 10 10 16 15 12 
* - в 2013 г. вариант предлагался в формулировке «думаю, что это не удастся, и России придется 
признать независимость Чечни, а возможно других республик Северного Кавказа» 
N=1600 
 

Таблица 19.13 
Как Вам кажется, за последние 10 лет уровень терроризма  

на Северном Кавказе увеличился, уменьшился или остался таким же, как в 
1990-е годы»? 

 2011  
май 

2013  
июнь 

2014  
июль 

Увеличился 26 19 9 
Уменьшился 27 40 53 
Остался таким же 40 33 29 
Затруднились ответить 7 8 9 

N=1600 
 

Таблица 19.14 
Беспокоит ли Вас распространение терроризма  

с Северного Кавказа на другие регионы России? 
 2011  

май 
2013  
юнь 

2014  
июль 

Да, очень серьезно 60 49 29 
Да, но не слишком серьезно 27 30 36 
Нет, не беспокоит 6 12 22 
Не задумываюсь над этим 4 6 10 
Затруднились ответить 3 3 4 

N=1600
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21. ТЕРРОРИЗМ В РОССИИ 
 
 
 

Таблица 21.1 
Какая из следующих точек зрения по поводу терактов, произошедших в 

1999-2004 гг., кажется Вам более правдоподобной? 
Эти теракты были полной неожиданностью для российских спецслужб 33 

Спецслужбы знали об их подготовке, но не смогли их предотвратить 26 

Спецслужбы знали об их подготовке, но бездействовали 6 

Возможно, спецслужбы способствовали подготовке этих терактов 5 

Затруднились ответить 30 
2014 г., сентябрь, N=1600 
 
 

Таблица 21.2 
Насколько успешно, на Ваш взгляд, российские спецслужбы 

борются сейчас с терроризмом в России? 
 2006 август 2010 август 

2012 
сентябрь 

2013 
апрель 

2014 
сентябрь 

Очень успешно 2 4 4 3 7 
Довольно успешно 31 32 35 39 40 
Не слишком успешно 53 48 42 42 33 
Совершенно безуспешно 8 8 8 6 3 
Затруднились ответить 7 9 11 11 18 

N=1600 
 
 

Таблица 21.3 
Какая из следующих точек зрения по поводу терактов в Москве, 

Волгодонске и Беслане кажется Вам более правдоподобной? 
Эти теракты были полной неожиданностью для российских спецслужб 42 

Спецслужбы знали об их подготовке, но не смогли их предотвратить 24 

Спецслужбы знали об их подготовке, но бездействовали 6 

Возможно, спецслужбы способствовали подготовке этих терактов 4 

Затруднились ответить 23 
2014 г., август, N=1600 
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График 20.1 
Опасаетесь ли Вы сейчас, что Вы сами или Ваши близкие  

могут оказаться жертвами терактов? 

     N=1600 
 

Таблица 21.4 
Как Вы думаете, смогут ли российские спецслужбы и МВД 

защитить население России от новых террористических актов?  
 2000 

VII 
2003 
IX 

2004 
IX 

2005 
IX 

2006 
VIII 

2007 
VII 

2009 
VIII 

2010 
VII 

2011 
VIII 

2013 
IX 

2014 
IX 

Определенно да 6 6 4 3 3 6 5 4 5 4 6 

Скорее, да 31 20 14 17 28 41 40 27 33 39 29 

Скорее, нет 37 41 48 48 44 33 31 42 40 34 28 

Определенно нет 19 20 28 24 15 9 9 13 12 10 7 
Затруднились 
ответить 7 14 6 8 10 12 14 15 10 13 29 

N=1600 
 

Таблица 21.5 
Как Вы думаете, будут ли новые теракты, захваты заложников 

в крупных городах России? 
 2004 

V 
2005 

V 
2006 
VIII 

2007 
V 

2011 
III 

2012 
III 

2012 
V 

2012 
IX 

2014 
IX 

Определенно да 39 32 16 17 23 9 13 9 4 

Скорее, да 52 50 53 49 50 41 47 44 35 

Скорее, нет 4 8 13 16 13 23 17 20 20 

Определенно нет 0 1 1 2 2 3 3 4 6 
Затруднились ответить 5 10 17 16 13 24 21 23 36 

N=1600
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10 ЛЕТ БЕСЛАНА 
 

Таблица 21.6 
Как Вы считаете, во время захвата школы в Беслане 

власти делали все возможное, чтобы освободить заложников или только 
пытались «сохранить лицо», и им были безразличны судьбы заложников? 
 2004 

IX 
2005 
VIII 

2006 
VIII 

2012 
VIII 

2013 
VIII 

2014 
VIII 

Власти делали все возможное  
для спасения заложников 54 52 53 49 46 62 

Власти пытались только «сохранить лицо» и им по 
большому счету были безразличны судьбы заложников 34 34 34 27 27 17 

Затруднились ответить 12 14 14 25 27 21 
N=1600 
 

Таблица 21.7 
Что послужило причиной массовой гибели заложников 

во время захвата школы в Беслане в сентябре 2004 года? 
 2004 

X 
2005 
VIII 

2005 
IX 

2006 
VIII 

2014 
VIII 

Боевики взорвали школу, потому что они с самого начала 
собирались это сделать 29 35 33 33 40 

У боевиков «сдали нервы», и они начали стрелять и 
взрывать школу 28 19 20 18 21 

Какие-то случайные обстоятельства – шальная пуля, 
сорвавшаяся бутылка с взрывчаткой и т.п. 17 8 8 9 8 

Непрофессиональные, ошибочные действия спецслужб во 
время захвата школы - 19 20 18 4 

Провокация спецслужб, которым для доказательства 
невозможности вести переговоры с лидерами чеченских 
сепаратистов нужна была трагедия 

14 8 7 6 4 

Затруднились ответить 13 11 12 16 23 

N=1600 
 

Таблица 21.8 
Как Вы думаете, говорят ли представители власти правду о событиях, 

связанных с захватом и освобождением заложников 
в бесланской школе в 2004 году? 

 2004 
IX 

2005 
VIII 

2006 
VIII 

2007 
VIII 

2009 
VIII 

2010 
VIII 

2011 
VIII 

2012 
VIII 

2013 
VIII 

2014 
VIII 

Всю правду 13 6 5 8 10 12 11 12 13 15 

Только часть правды 56 53 50 51 50 52 48 41 39 42 

Скрывают правду 22 28 28 24 25 19 24 22 24 14 
Сознательно вводят 
общественность в 
заблуждение 

5 7 8 6 5 5 5 5 6 3 

Затруднились ответить 4 6 8 11 11 12 12 21 18 26 
N=1600 
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Таблица 21.9 
На ком, по Вашему мнению, лежит основная ответственность за то,  

как развивались события в Беслане, и за гибель заложников? 
 2006  

сентябрь 
2014  

август 
В этом никто не виноват, кроме террористов 28 39 

На федеральных властях 19 17 

На местных/республиканских властях 23 13 

На руководителях операции 11 8 

На исполнителях операции (спецназе) 3 4 

На жителях Беслана, мешавших проведению операции 2 2 

Затруднились ответить 14 18 
N=1600 
 
 
 
 

Таблица 21.10 
Как Вы оцениваете результаты операции  
по освобождению заложников в Беслане? 

 2004  
сентябрь 

2005  
август 

2006  
август 

2014  
август 

Успешные 4 5 3 14 

В целом удовлетворительные 30 8 33 42 

Неудовлетворительные 61 50 52 24 

Затруднились ответить 6 7 11 20 
N=1600 

 
 
 

ТЕРАКТЫ В ВОЛГОГРАДЕ 
 

Таблица 21.11 
Слышали ли Вы о террористических актах  

в Волгограде 29 и 30 декабря прошлого года? 
Эти теракты были полной неожиданностью для российских спецслужб 93 

Спецслужбы знали об их подготовке, но не смогли их предотвратить 7 
2014 г., январь, N=1600 
 

Таблица 21.12 
Как Вы думаете, будут ли организаторы терактов в Волгограде в 

ближайшее время пытаться организовать новые теракты в России? 
Определенно да 14 

Скорее, да 52 

Скорее, нет 14 

Определенно нет 4 

Ничего не знаю об этом/ затруднились ответить 17 
2014 г., январь, N=1600 
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«НОРД-ОСТ» 

 
Таблица 21.13 

Как Вы думаете, говорят ли власти правду о событиях с захватом 
заложников на мюзикле «Норд-Ост» в Москве в 2002 году? 

 2006 
октябрь 

2007 
октябрь 

2010 
октябрь 

2011 
октябрь 

2012 
октябрь 

2014 
сентябрь 

Всю правду 5 8 9 8 11 9 
Только часть правды 51 48 52 42 47 49 
Скрывают правду 25 25 19 24 22 19 
Лгут и изворачиваются 9 8 3 4 5 3 
Затруднились ответить 11 11 17 21 16 20 

N=1600 
 

Таблица 21.14 
Почему, на Ваш взгляд, чеченские боевики смогли организовать теракт на 

мюзикле «Норд-Ост» в Москве осенью 2002 года? 
 2004 

январь 
2010 

октябрь 
2014 

сентябрь 
Из-за бездействия, плохой работы спецслужб 37 31 31 
Из-за коррупции среди работников милиции и других органов 
власти 49 34 24 

Подобные теракты в принципе невозможно предотвратить 24 21 24 
Из-за бездействия, плохой работы милиции 28 13 8 
Затруднились ответить 6 1 20 

N=1600 
 

Таблица 21.15 
Почему, на Ваш взгляд, при освобождении заложников 

на спектакле «Норд-Ост» многие из них погибли? 
 2003 

январь 
2003 

октябрь 
2004 

январь 
2010 

октябрь 
2014 

сентябрь 
Из-за плохой организации эвакуации и 
спасения людей, пострадавших от действия 
газа 

6 8 11 6 6 

Потому что жертв в подобных случаях 
невозможно избежать 18 15 26 30 23 

Потому что операция по освобождению 
заложников была проведена 
непрофессионально 

36 41 37 34 33 

Потому что власти не были настроены на 
переговоры с боевиками 49 41 42 27 25 

Затруднились ответить 6 6 7 15 18 
N=1600 
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22. РОССИЯ И БЫВШИЕ РЕСПУБЛИКИ СССР 
 

Таблица 22.1 
Беспокоит ли Вас дискриминация русских 
в бывших республиках Советского Союза? 

Очень беспокоит 18 
Довольно беспокоит 40 
Не слишком беспокоит 27 
Совершенно не беспокоит 11 
Затруднились ответить 5 

2014 г., апрель, N=1600 
 

Таблица 22.2 
Какого рода типа дискриминация русских в бывших республиках 

Советского Союза кажется Вам наиболее нестерпимой? 
Запрет на официальное использование русского языка 50 
Психологическая дискриминация - оскорбления, угроза, травля, хамство  42 
Запрет или ограничения в школьном обучении на русском языке 41 
Грубое физическое давление - избиения, нападения, поджоги, погромы 32 
Понуждение к выселению и оставлению своих домов и территории 29 
Отказ в признании гражданами 26 
Невозможность трудоустроиться 22 
Поражение в гражданских (избирательном и прочих) правах 20 
Запреты на отдельные виды профессии 16 
Большие, чем у титульной нации, социально-экономические трудности 13 
Невозможность открывать дело и заниматься бизнесом 7 
Не знаю ни о какой дискриминации русскоязычных в этих странах 11 
Затруднились ответить 7 

2014 г., апрель, N=1600 
 

Таблица 22.3 
В каких бывших республиках Советского Союза 

ущемляются права русских и русскоязычного населения? 
(ответы ранжированы) 

Украина 62 
Латвия 53 
Литва 48 
Эстония 46 
Грузия 25 
Казахстан 12 
Молдова 12 
Азербайджан 11 
Таджикистан 11 
Узбекистан 10 
Туркменистан 9 
Киргизстан 8 
Армения 5 
Беларусь 4 
Нет таких 5 
Затруднились ответить 17 

2014 г., апрель, N=1600
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ЕВРАЗИЙСКАЯ ИДЕЯ 
 
Таблица 22.4 

Хотели бы Вы чтобы Россия расширялась за счет территорий  
с компактным проживанием русскоязычного населения? 

Определенно хотел бы 9 
Скорее хотел бы 41 
Скорее не хотел бы 23 
Определенно не хотел бы 9 
Затруднились ответить 19 

2014 г., апрель, N=1600 
 

Таблица 22.5 
Хотели бы Вы чтобы появилось новое государство:  

Евразийский союз, в которое вошли бы Россия  
и другие бывшие республики Советского Союза? 

Определенно хотел бы 9 
Скорее хотел бы 30 
Скорее не хотел бы 26 
Определенно не хотел бы 11 
Затруднились ответить 24 

2014 г., апрель, N=1600 
 

Таблица 22.6 
Хотели бы Вы стать гражданином Евразийского союза? 

Определенно хотел бы 7 
Скорее хотел бы 27 
Скорее не хотел бы 27 
Определенно не хотел бы 15 
Затруднились ответить 24 

2014 г., апрель, N=1600 
 

Таблица 22.7 
Как бы Вы проголосовали, если бы проходил референдум по вопросу о том, 

куда вступать России - в Европейский союз или в Таможенный союз с 
Украиной, Беларусью и Казахстаном? 

Проголосовал бы за вступление в таможенный союз  
с Украиной, Беларусью и Казахстаном 43 

Проголосовал бы за вступление в Европейский союз 9 

Не стал бы принимать участия в референдуме 28 

Затруднились ответить 20 
2014 г., апрель, N=1600 
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Таблица 22.8 
Какую форму отношений между республиками бывшего Союза 

Вы бы поддержали? 
 2002 

XII 
2003 
XI 

2006 
XI 

2007 
XI 

2008 
XI 

2009 
XI 

2010 
XI 

2011 
XI 

2012 
XII 

2014 
XI 

Восстановление СССР  
в его прежнем виде 21 25 18 16 13 16 15 14 16 13 

Сохранение СНГ  
в его нынешнем виде 12 10 17 12 15 13 17 16 21 19 

Объединение нескольких республик,  
по желанию, в более тесные союзы 29 25 23 23 28 27 26 25 24 29 

Более тесное объединение  
всех республик бывшего СССР  
по типу Европейского Союза 

20 19 19 23 21 22 19 18 16 18 

Независимое существование  
всех республик 10 12 12 17 14 14 13 12 11 11 

Затруднились ответить 8 9 12 10 10 9 12 15 12 10 
N=1600 
 

Таблица 22.9 
В каких границах Вы хотели бы видеть Россию в будущем?  

 1998 
апрель 

2006 
апрель 

2007 
апрель 

2010 
июль 

2013 
март 

2014 
март 

В нынешних границах 19 29 35 43 40 32 

В нынешних границах плюс Белоруссия 3 6 3 4 5 5 

В нынешних границах плюс Украина 2 1 1 2 3 4 
В нынешних границах плюс Белоруссия и 
Украина 11 6 7 6 6 6 

В нынешних границах плюс Белоруссия, 
Украина и Казахстан 12 10 9 10 11 13 

В границах бывшего СССР,  
за исключением Прибалтики 19 17 13 11 11 13 

В границах бывшего СССР,  
включая Прибалтику 28 20 22 13 13 17 

Затруднились ответить 6 9 9 10 11 10 
N=1600 
 

Таблица 22.10 
Вы согласны или не согласны с мнением, что Россия должна 

любыми средствами, если потребуется, то и силой, 
удерживать под своим контролем бывшие республики СССР? 

 2009 
август 

2011 
сентябрь 

2014 
апрель 

Полностью согласен 8 7 4 

Скорее, согласен 26 20 19 

Скорее, не согласен 34 41 39 

Совершенно не согласен 22 24 27 

Затруднились ответить 11 9 12 
N=1600 
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Таблица 22.11 
Как Вы считаете, страны бывшего СССР должны быть зоной  

особых интересов России или отношения с ними нужно строить  
как с любыми другими зарубежными государствами? 

Зона особых интересов 49 

Как любые другие государства 41 

Затруднились ответить 11 
2014 г., май, N=1600 
 
 

РОССИЯ И СТРАНЫ СНГ 
 

Таблица 22.12 
Как бы Вы оценили в целом нынешние отношения  

между Россией и другими странами СНГ? 
 1998 

IV 
1999 
XII 

2000 
XII 

2001 
XII 

2002 
XII 

2004 
XI 

2007 
XII 

2011 
XI 

2012 
XII 

2014 
XI 

Дружественные 6 8 9 11 7 8 8 6 5 8 
Хорошие, добрососедские 7 14 7 13 12 16 13 9 16 15 
Нормальные, спокойные 23 33 30 35 29 34 41 42 40 49 
Прохладные 31 25 28 25 35 22 24 27 26 17 
Напряженные 21 10 16 9 11 12 8 7 6 5 
Враждебные 4 2 4 2 1 2 1 <1 1 <1 
Затруднились ответить 9 8 7 5 5 6 4 9 6 6 

N=1600 
 

Таблица 22.13 
Знаете ли Вы, какие страны, кроме России, 

входят в содружество независимых государств (СНГ)? 
 2010  

ноябрь 
2011  

ноябрь 
2014  

ноябрь 
Беларусь 61 56 66 
Казахстан 57 53 61 
Армения 30 27 36 
Азербайджан 27 22 34 
Узбекистан 28 25 34 
Киргизстан 30 24 31 
Таджикистан 27 22 26 
Туркменистан 23 19 23 
Украина 44 42 20 
Абхазия 14 12 17 
Молдова 15 17 15 
Грузия 14 12 13 
Южная Осетия 11 9 8 
Литва 6 6 7 
Приднестровье 4 6 6 
Латвия 7 6 6 
Эстония 5 5 4 
Затруднились ответить 27 33 23 

N=1600 
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БЕЛАРУСЬ 
 

Таблица 22.14 
Как Вы в целом относитесь сейчас к Беларуси? 

 1998 1999 2000 2003 2005 2006 2007 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
 XII XII VII VII V VIII II XI XI IX IX V VII IX III VII IX 

Очень 
хорошо 30 27 25 30 16 15 9 11 7 8 10 18 16 14 19 20 22 

В основном 
хорошо 55 61 57 60 66 70 61 72 69 67 70 67 72 67 68 61 61 

В основном 
плохо 6 4 9 6 9 8 15 7 12 13 9 6 6 11 5 7 7 

Очень плохо 2 1 2 1 2 2 5 2 3 3 2 1 1 2 2 5 2 
Затруднились 
ответить 7 8 5 3 7 7 11 8 9 9 9 8 5 7 6 7 9 

 
 

График 22.1 
Индекс отношения к Беларуси 

(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 

     N=1600 
 
 

Таблица 22.15 
Считаете ли Вы Белоруссию заграницей? 

 2006 2007 2007 2009 2013 2014 
Да 29 36 30 36 34 32 

Нет 67 61 66 62 63 64 

Затруднились ответить 4 3 4 2 3 5 
N=1600
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ГРУЗИЯ  
 

График 22.2 
Индекс отношения к Грузии 

(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 

    N=1600 
 
 
 

Таблица 22.16 
Считаете ли Вы Грузию заграницей? 

 
2007 

август 
2009 

август 
2013 

август 
2014 

сентябрь 
Да 55 60 58 49 

Нет 38 34 36 45 

Затруднились ответить 6 6 5 6 
N=1600 
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ЮЖНАЯ ОСЕТИЯ И АБХАЗИЯ  
 
 

Таблица 22.17 
Как Вы считаете Южная Осетия – это… 

 2004 
IX 

2006 
II 

2009 
VIII 

2010 
VIII 

2011 
VI 

2012 
III 

2013 
VII 

2014 
VII 

Часть Грузии 17 18 8 13 11 11 13 11 

Часть России 46 36 29 29 27 30 27 22 

Независимое государство 17 22 51 43 47 43 45 55 

Затруднились ответить 21 25 12 15 15 16 16 12 
N=1600 
 

Таблица 22.18 
Южная Осетия должна входить в состав Грузии, в состав России или быть 

независимым государством? 
 2004 

VII 
2006 
IV 

2007 
VII 

2008 
VIII 

2009 
VII 

2010 
VII 

2011 
VI 

2012 
VII 

2013 
VII 

2014 
VII 

Должна входить в состав 
Грузии 12 12 9 4 6 5 6 8 7 8 

Должна входить в состав 
России 34 40 34 46 35 30 23 35 29 24 

Должна быть независимым 
государством 30 26 32 34 40 46 53 43 43 51 

Затруднились ответить 24 22 25 16 19 20 18 15 20 17 
N=1600 
 

Таблица 22.19 
Как Вы считаете Абхазия – это… 

 2004 
IX 

2006 
II 

2009 
VIII 

2010 
VIII 

2011 
VI 

2012 
III 

2013 
VII 

2014 
VII 

Часть Грузии 27 22 9 14 10 9 11 9 

Часть России 32 31 26 27 25 28 28 22 

Независимое государство 17 21 52 44 49 45 48 58 

Затруднились ответить 24 26 13 16 16 18 14 10 
N=1600 
 

Таблица 22.20 
Абхазия должна входить в состав Грузии, в состав России  

или быть независимым государством? 
 2003 

III 
2004 
VII 

2006 
IV 

2007 
VII 

2009 
VII 

2010 
VII 

2011 
VI 

2012 
VII 

2013 
VII 

2014 
VII 

Должна входить в состав Грузии 15 14 13 7 6 4 6 9 9 8 

Должна входить в состав России 40 32 41 34 35 32 25 34 30 25 
Должна быть независимым 
государством 20 29 27 32 41 46 53 41 42 52 

Затруднились ответить 25 26 19 27 19 19 17 16 19 15 
N=1600 
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Таблица 22.21 
Признание Россией независимости Абхазии и Южной Осетии  

пошло на пользу или во вред России,  
или не принесло России ни пользы, ни вреда? 

 2008 
IX 

2009 
VII 

2010 
VII 

2011 
VI 

2012 
VII 

2013 
VII 

2014 
VII 

Пойдет/пошло на пользу 40 29 25 23 28 20 23 

Пойдет/ пошло во вред 15 15 14 15 11 11 10 
Не принесет/ не принесло  
ни пользы, ни вреда 28 40 41 44 48 49 54 

Затруднились ответить 18 16 19 18 13 21 13 
N=1600 
 
 

СПОРНЫЕ ТЕРРИТОРИИ 
 
 

Таблица 22.22 
Как Вы считаете, Приднестровье должно входить в состав Молдавии 

или должно быть независимым государством? 
Должно входить в состав Молдавии 20 

Должно быть независимым государством 50 

Затруднились ответить 30 
2014, август; N=1600 
 

Таблица 22.23 
Как Вы считаете, Нагорный Карабах должен входить 

в состав Азербайджана, в состав Армении 
или должен быть независимым государством? 

Должен входить в состав Азербайджана 9 

Должен входить в состав Армении 13 

Должен быть независимым государством 35 

Затруднились ответить 43 
2014, август; N=1600 
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УКРАИНА1 
 

График 22.3 
Как Вы в целом относитесь сейчас к Украине? 
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График 22.4 
Как Вы в целом относитесь сейчас к России? (Данные КМИС) 
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1 В разделе Украина приводятся данные совместных исследований с украинским социологическим институтом КМИС (Киев), Левада-

Центр выражает искреннюю  

благодарность за предоставленные данные директору института В.И. Паниотто. 
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Таблица 22.24 

Как Вы считаете, какие из следующих качеств  
наиболее характерны для..?  

 Русских Украинцев* Американцев Немцев 
Гостеприимные 58 21 2 7 
Открытые, простые 58 14 3 3 
Терпеливые 52 14 4 11 
Готовые прийти на помощь 49 7 2 2 
Миролюбивые 45 10 2 5 
Надежные, верные 33 6 2 7 
Трудолюбивые 24 21 8 38 
Ленивые 20 9 12 2 
Непрактичные 15 5 8 2 
С чувством собственного достоинства 15 12 15 25 
Свободолюбивые, независимые 14 12 19 10 
Энергичные 14 16 24 26 
Религиозные 10 8 10 17 
Культурные, воспитанные 8 4 6 38 
Почтительные со старшими 8 5 5 13 
Безответственные 6 8 9 1 
Забитые, униженные 5 6 2 2 
Затруднились ответить 3 15 9 9 
Завистливые 3 23 24 7 
Рациональные 3 16 22 52 
Скрытные 2 24 25 28 
Властолюбивые 2 10 36 10 
Лицемерные, хитрые 2 30 36 10 
Заносчивые 1 20 28 13 
Навязывающие свои обычаи другим 1 8 36 4 
Эгоисты 1 12 26 13 
Жестокие 1 15 20 12 
Скупые 1 17 12 24 

2014 г., сентябрь (украинцы – август), N=1600 
 

Таблица 22.25 
Как Вам кажется, русские и украинцы – это один народ  

или два разных народа? 
  2002 2004 2005 2006 2007* 2007 2013 2014 

I XI XII III IX 
Один народ 19 18 17 53 21 49 43 56 42 
Два разных народа 76 79 81 41 76 46 50 38 47 
Затруднились 
ответить 5 3 2 6 3 5 7 6 11 

* с 2002 по январь 2007 вопрос задавался в следующей формулировке: "русские, украинцы и белорусы - 
это разные народы или три ветви одного народа?" 
N=1600 
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Таблица 22.26 
Считаете ли Вы Украину заграницей? 

 2001 2004 2005 2006 2007 2009 2013 2014 

Да 31 28 32 37 40 44 37 39 

Нет 65 68 63 59 57 54 61 56 

Затруднились ответить 4 4 5 4 3 3 2 5 
N=1600 
 
 

Таблица 22.27 
Как бы Вы оценили нынешние отношения  

между Россией и Украиной? 
 2012 

II 
2013 

I 
2014 

I III VII 
Дружественные 4 4 4 7 2 
Хорошие, добрососедские 10 12 10 7 1 
Нормальные, спокойные 27 34 26 12 6 
Прохладные 30 34 31 14 8 
Напряженные 19 9 21 43 39 
Враждебные 4 1 2 12 40 
Затруднились ответить 6 6 6 6 2 

N=1600 
 
 

Таблица 22.28 
В каком направлении движется сейчас Украина? 

 2007 
ноябрь 

2008 
ноябрь 

2009 
ноябрь 

2011 
январь 

2012 
ноябрь 

2013 
декабрь 

2014 
март 

Постепенно сближается с 
Россией 8 5 9 29 19 16 14 

Постепенно сближается со 
странами Запада 
(Евросоюзом, США) и 
отдаляется от России 

53 63 46 21 32 30 35 

Лавирует между Россией и 
странами Запада* 27 22 32 38* 36 41 44 

Затруднились ответить 13 11 14 12 14 13 7 

*До 2011 г. вариант ответа «Ни то, ни другое» 
N=1600 
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График 22.5 
С каким из следующих мнений по поводу отношений России с Украиной Вы 

бы скорее согласились? 
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Отношения России с Украиной должны быть такими же, как с другими государствами - с закрытыми
границами, визами, таможнями

Россия и Украина должны быть независимыми, но дружественными государствами - с открытыми
границами, без виз и таможен

Россия и Украина должны объединиться в одно государство

            График 22.6 
Какими бы Вы хотели видеть отношения Украины и России?  

(Данные КМИС) 
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Они должны быть такими же, как и с другими государствами – с закрытыми границами, визами,
таможнями
Украина и Россия должны быть независимыми, но дружественными государствами – с
открытыми границами, без виз
Украина и Россия должны объединиться в одно государство
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Таблица 22.29 

Какое чувство у Вас сейчас в основном вызывает Украина, происходящие 
там события? 

Сострадание 31 
Тревогу 31 
Негодование 13 
Страх 7 
Обиду 3 
Воодушевление 2 
Симпатию 2 
Ненависть 1 
Зависть <1 
Не вызывает никаких особых чувств 8 
Затруднились ответить 1 

2014 г., август; N=1600 
 
 

Таблица 22.30 
Следите ли Вы за последними событиями в Украине? 

  

2013 2014 
XII I II III IV V VI VII VIII XI XII 

Очень внимательно 4 9 13 18 12 12 20 16 15 15 13 
Довольно внимательно 21 35 44 46 48 46 45 48 49 37 35 
Без особого внимания 40 40 31 29 30 34 29 29 30 36 41 
Совершенно не слежу 17 10 9 4 10 8 6 5 6 11 9 
Ничего не слышал (а) о них 18 6 4 3 1 1 1 1 1 1 1 

N=1600 
 
 

Таблица 22.31 
Можете ли Вы сказать, что разбираетесь в этих событиях? 

(в % от числу тех, кто следит за этими событиями) 

  
2014 

III IV V VI VII VIII 

Очень хорошо 7 4 6 8 7 6 

Довольно хорошо 36 31 30 33 37 34 

Не слишком хорошо 45 50 49 47 45 48 
Совершенно не разбираюсь в этих событиях, не 
знаю, чему верить, а чему нет 10 12 12 10 8 9 

Затруднились ответить 2 3 3 3 3 4 
N=1600 
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Таблица 22.32 
Откуда Вы в основном узнаете о событиях в Украине и в Крыму? 

 
2014 

апрель май июнь июль август 
Телевидение 94 92 91 94 93 
Друзья, родные, соседи 21 24 26 27 25 
Интернет-издания 
(газеты, журналы, информационные порталы) 16 22 17 18 17 

Радио 12 13 11 15 11 
Социальные сети Интернета 9 12 10 11 12 
Газеты 9 11 9 11 8 
Журналы 1 3 2 2 2 
Не интересуюсь этим 1 1 1 1 1 

N=1600 
 

Таблица 22.33 
Как Вы считаете, насколько объективно освещают  

события в Украине и в Крыму… 

  
  

Федеральные российские СМИ Зарубежные СМИ 

2014 
март апрель май июнь июль апрель май июнь 

В целом объективно 16 20 22 34 29 2 3 4 
По большей части 
объективно 47 50 48 45 45 12 9 14 

Не слишком объективно 25 18 18 12 14 44 40 34 
Совершенно необъективно 4 2 3 2 3 22 29 30 
Затруднились ответить 9 10 9 7 10 21 19 18 

N=1600 
 

Таблица 22.34 
Согласны ли Вы с тем, что российские федеральные СМИ  

ведут информационную войну против Украины и искажают картину 
происходящего в Украине? 
 2014 

июль август октябрь ноябрь 
Согласен, что российские федеральные средства массовой 
информации искажают картину происходящего в Украине, и 
считаю, что это правильно и обосновано ситуацией в Украине и 
вокруг Украины 

15 17 13 12 

Согласен что российские федеральные средства массовой 
информации искажают картину происходящего в Украине, и 
считаю, что такая политика средств массовой информации опасна 
и вредна 

10 12 11 14 

Не согласен, российские федеральные средства массовой 
информации дают объективную картину происходящего в Украине 58 54 59 64 

Затруднились ответить 17 18 17 11 
N=1600 
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Таблица 22.35 
Нужна ли Вам информация о событиях в стране и в мире и ее оценки из 

информационных источников, освещающих эти события с иных позиций, 
чем основные каналы российского телевидения? 

Определенно да 20 

Скорее, да 38 

Скорее, нет 24 

Определенно нет 11 

Затруднились ответить 8 
2014 г., август; N=1600 

 
Таблица 22.36 

Есть ли у Вас возможность получать информацию о событиях и их оценки 
из информационных источников, освещающих эти события с иных позиций, 

чем основные каналы российского телевидения? 
Определенно да 18 
Скорее, да 35 
Скорее, нет 21 
Определенно нет 18 
Затруднились ответить 8 

2014 г., август; N=1600 
 

Таблица 22.37 
Как Вы лично относитесь к возможности  

ассоциированного членства Украины в Европейском Союзе? 
 2013 2014 

ноябрь декабрь март сентябрь 
Положительно, интеграция в ЕС даст новый толчок 
социально-экономическому и политическому 
развитию Украины 

3 6 7 4 

Нейтрально, это внутреннее дело Украины 50 51 47 58 
Отрицательно, это предательство славянского 
единства, Украина должна была вступить в 
Таможенный союз с Россией 

30 24 33 27 

Затруднились ответить 17 19 14 11 
N=1600 
 

Таблица 22.38 
Как бы Вы отнеслись к решению руководства Украины об ускоренной 

интеграции с Европейским союзом? 
Целиком положительно 1 
Скорее положительно 8 
Нейтрально/безразлично 42 
Скорее отрицательно 27 
Резко отрицательно 8 
Затруднились ответить 14 

2014 г., март; N=1600 
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Таблица 22.39 
Как Вам кажется, чем прежде всего объясняется стремление  

нынешнего руководства Украины к сближению с Европой и независимости 
от России? 

Украина стала марионеткой в руках Запада и США, проводящих антироссийскую 
политику 52 

Украинцы верят в то, что именно сближение с Европой сделает их страну 
демократичной, процветающей и свободной 26 

Украинцы никогда не любили русских 10 
Украинцы хотят преодолеть советское прошлое, не могут забыть о Голодоморе, о 
репрессиях, притеснениях украинской культуры и языка, а союз с Россией тянет ее 
назад в это прошлое 

6 

Отторжением от России, которая превратилась в недемократическую, 
неразвивающуюся страну 3 

Затруднились ответить 3 
2014 г., август; N=1600 
 

Таблица 22.40 
Вы согласны или не согласны с мнением, что на «Майдане» с декабря 2013 

года по февраль 2014 года происходило народное восстание против 
коррумпированного режима В. Януковича? 

 
2014 

март май 
Совершенно согласен 17 18 
Скорее, согласен 36 33 
Скорее, не согласен 21 23 
Совершенно не согласен 11 12 
Затруднились ответить 15 14 

N=1600 
 

Таблица 22.41 
Что, по Вашему мнению, прежде всего  
вывело протестующих на «Майдан»? 
 2013 2014 

декабрь январь февраль декабрь 
Влияние Запада, стремящегося втянуть Украину в 
орбиту своих политических интересов 41 44 45 54 

Националистические настроения 27 35 32 31 
Возмущение коррумпированным режимом Виктора 
Януковича 9 14 17 22 
Стремление сделать Украину такой же 
цивилизованной страной, как и другие страны 
Европы 

13 8 12 16 

Чувство гражданского достоинства, не приемлющего 
произвол власти 9 7 12 8 

Стремление освободить Украину от экономического 
и политического диктата России, стать независимыми 12 10 12 8 
Протест против жестких действий 
"Беркута"/внутренних войск -* 5 4 -* 

Затруднились ответить 16 13 14 10 
*- не было в перечне вариантов ответа 
N=1600 
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Таблица 22.42 
Что, по Вашему мнению, привело к кризису в Украине  

в конце прошлого года? 
Стремление США устроить очередную "цветную" революцию в Украине 48 

Коррумпированный режим бывшего президента Украины Януковича 27 
Надежды простых людей в Украине,  
что сближение с ЕС решит основные проблемы страны 25 

Настойчивые действия Европейского союза  
вовлечь Украину в свою сферу влияния 20 

Украинская оппозиция, взявшая на вооружение  
методы уличных протестов 19 

Попытки Януковича лавировать между Россией и Европейским союзом 15 
Попытка России "купить" лояльность Януковича 15 миллиардами долларов и 40% 
скидкой в цене на газ 3 

Затруднились ответить 8 
2014 г., август; N=1600 

 
Таблица 22.43 

Как Вы считаете, какое развитие событий в Украине  
наиболее вероятно в сложившейся ситуации? 

 
2014 

март апрель май июнь 
Внутренние конфликты на Украине приведут к гражданской 
войне 35 47 40 30 

Ситуация в Украине постепенно нормализуется* 14 11 17 21 
Вмешательство России во внутренние дела Украины приведет к 
вооруженному столкновению между странами с 
непредсказуемыми последствиями для обеих стран 

10 14 11 17 

Введение российских войск приведет к стабилизации положения 
в стране 12 11 8 15 

Затруднились ответить 27 16 22 17 
* До июня 2014 г. – «Нынешнее правительство и Верховная Рада обеспечат проведение выборов и 
ситуация в стране нормализуется». 
N=1600 
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РОССИЙСКО-УКРАИНСКИЙ КРИЗИС 

 
Таблица 22.44 

Кто, на Ваш взгляд, несет ответственность за ухудшение отношений между 
Россией и Украиной в период украинского кризиса? 

 
2014 

март май июль 

Целиком - нынешнее руководство Украины 51 61 64 
По большей части - нынешнее руководство Украины 26 24 21 
В равной мере руководство Украины и руководство России 10 7 8 
По большей части - нынешнее руководство России 2 1 2 
Целиком - нынешнее руководство России 1 <1 1 
Затруднились ответить 9 7 5 

N=1600 
 

Таблица 22.45 
Как Вы считаете, может ли нынешнее обострение отношений между Россией 

и Украиной перерасти в военный конфликт между ними? 
 2014 

март май 
Вполне вероятно 23 36 

Маловероятно 53 45 

Совершенно исключено 13 10 

Затруднились ответить 11 9 
N=1600 
 

Таблица 22.46 
Беспокоит ли Вас возможность вооруженного конфликта  

между Россией и Украиной? 

  
2014 

март апрель май 
Очень беспокоит 24 32 31 
Довольно беспокоит 42 45 43 
Не слишком беспокоит 18 12 18 
Совершенно не беспокоит 7 7 3 
Затруднились ответить 8 3 4 
N=1600 
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ПРИСОЕДИНЕНИЕ КРЫМА 

 
 

Таблица 22.47 
Как Вы считаете, Крым должен входить в состав России, в состав Украины 

или должен быть независимым государством? 
Должен входить в состав России 73 

Должен входить в состав Украины 4 

Должен быть независимым государством 15 

Затруднились ответить 8 
2014, август; N=1600 

 
Таблица 22.48 

С каким из мнений по поводу принятого Советом Федерации России 
решения предоставить президенту России право на введение войск в Крым 

и в Украину Вы бы скорее всего согласились? 
Это решение оправдано и законно 35 
Это решение оправдано интересами защиты русскоязычного населения, хотя и 
нарушило международные нормы и соглашения 34 

Это преступное решение, нарушение суверенитета другого государства и 
международных норм, которое ничем не может быть оправдано 12 

Затруднились ответить 19 
2014 г., июнь; N=1600 

 
Таблица 22.49 

Как Вы считаете, имеет ли Россия право присоединять к себе территории 
бывших республик СССР на основании заявлений о том, что проживающие 

там русские могут испытывать или уже испытывают ущемления своих 
прав? 

  

2014 

март апрель май* июнь июль 

Россия имеет на это право, она должна защищать своих 58 54 41 41 43 

Вообще-то Россия не имеет на это права, но в случае 
присоединения Крыма Россия ведет себя достойно и законно, в 
соответствии с нормами международного права 

28 34 42 41 41 

Россия не имеет на это никакого права, действия России 
международным сообществом не могут не рассматриваться как 
аннексия чужой территории и военная интервенция против 
суверенного государства 

4 4 7 7 6 

Затруднились ответить 10 8 10 12 11 
* - «…со стороны власти или этнического нерусского большинства?» 
N=1600 
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Таблица 22.50 
Поддерживаете ли Вы присоединение Крыма к России?* 

 2014 
март май октябрь ноябрь декабрь 

Определенно за 57 54 55 53 50 
Скорее, за 31 36 31 31 36 
Скорее, против 6 4 7 6 7 
Определенно против 1 1 2 5 3 
Затруднились ответить 4 5 5 6 4 

* - В марте и мае вопрос задавался в следующей формулировке: «вы лично за или против присоединения 
Крыма к России?» 
N=1600 
 

Таблица 22.51 
Какие чувства вызывает у Вас решение руководства России о 

присоединении Крыма к Российской Федерации? 
 2014 

март апрель август 
Чувство торжества справедливости 31 30 30 
Гордость за страну 34 38 37 
Радость 19 23 16 
Одобрение 47 46 40 
Неодобрение 3 3 3 
Протест, возмущение 1 <1 2 
Стыд, отчаянье <1 <1 1 
Тревогу, страх 3 3 3 
Никаких особых чувств 7 11 9 
Затруднились ответить 1 2 2 

N=1600 
 

Таблица 22.52 
С каким из следующих утверждений относительно присоединения Крыма к 

России Вы бы скорее согласились? 
 2014 

март апрель май 
Это результат незаконной аннексии 8 5 6 

Это результат свободного волеизъявления жителей Крыма 86 88 86 

Затруднились ответить 6 7 9 

N=1600 
Таблица 22.53 

О чем, по Вашему мнению, прежде всего  
свидетельствует присоединение Крыма к России? 

  
2014 

март апрель май 
О том, что Россия возвращается к своей традиционной роли "великой 
державы", утверждает свои интересы на постсоветском пространстве 79 75 80 

О растущем авантюризме российской власти, стремящейся отвлечь 
население от реальных социальных и экономических проблем, 
коррупции, недовольстве властями в самой России 

9 15 9 

Затруднились ответить 13 11 11 
N=1600
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Таблица 22.54 
Как Вы считаете, что в первую очередь стоит за действиями 
российского руководства в отношении Крыма и Украины? 

 2014 
март май 

Стремление защитить русское население Крыма и Украины от 
ущемления его прав, угрозы его безопасности и благополучию 62 54 

Стремление навести порядок и стабилизировать ситуацию в условиях 
политического хаоса и безвластия на Украине 32 36 

Стремление восстановить историческую справедливость, вернуть 
России ее территории 38 34 

Стремление, играя на великодержавных комплексах населения, 
защитить коррумпированный режим, не допустить консолидации 
недовольства в обществе 

3 3 

Российские имперские амбиции вплоть до аннексии территорий 
сопредельного государства 4 2 

Затруднились ответить 5 8 
N=1600 
 

Таблица 22.55 
Какое из этих мнений ближе к Вашей точке зрения? 

Присоединение Крыма к России - большое достижение российского руководства, 
положительные последствия которого россияне ощутят в будущем 85 

Присоединение Крыма к России – непоправимая ошибка 6 

Затруднились ответить 9 

2014 г., август; N=1600 
 

Таблица 22.56 
Согласны ли Вы с тем, что Россия, присоединив Крым,  

нарушила все послевоенные и постсоветские  
международные договоренности и международное право? 

Определенно да 4 

Скорее, да 6 

Скорее, нет 29 

Определенно нет 49 

Затруднились ответить 12 
2014 г., ноябрь; N=1600 

 
Таблица 22.57 

Беспокоит ли Вас то, что большинство населения  
стран Запада и Украины считает, что Россия, присоединив Крым, нарушила 

все послевоенные и постсоветские международные договоренности и 
международное право? 

Определенно да 6 
Скорее, да 14 
Скорее, нет 26 
Определенно нет 40 
Затруднились ответить 13 

2014 г., ноябрь; N=1600 
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Таблица 22.58 
Присоединение Крыма потребует от России очень значительных вложений и 

инвестиций, бремя которых может лечь и на обычных граждан страны в 
виде ограничения роста зарплат и пенсий, сокращения социальных 

программ, роста цен и т.п. В какой мере Вы лично готовы заплатить такую 
цену за присоединение Крыма? 

  
2014 

март апрель май июль август декабрь 

В полной мере 7 5 5 8 5 7 
В значительной мере 19 12 15 11 12 12 
В какой-то мере 33 29 28 28 33 30 
Совершенно не готов 19 30 28 32 28 31 
Не считаю, 
что это бремя ляжет на обычных граждан 17 19 19 16 16 14 

Затруднились ответить 6 5 5 4 6 7 
N=1600 
 

Таблица 22.59 
Какие экономические и политические последствия будет иметь  

для России включение Крыма в свой состав? 
 2014 

март май июль 
Исключительно позитивные 27 28 21 
Скорее позитивные, чем негативные 46 51 48 
Скорее негативные, чем позитивные 10 9 13 
Исключительно негативные 3 1 3 
Никаких последствий 3 4 6 
Затруднились ответить 10 8 9 

N=1600 
 
Таблица 22.60 

Как Вы думаете, какие чувства вызывает в Украине  
присоединение Крыма к России? 

 
2014 

март апрель май июль август 
Это не вызывает особых негативных чувств  
к России 17 19 16 15 9 

Негативные чувства, но не переходящее  
в ненависть к России и ее руководству 25 29 22 15 15 

Ненависть к российскому руководству,  
но не к России в целом 18 19 20 20 23 

Ненависть к России в целом 24 29 26 37 38 
Затруднились ответить 17 4 16 12 15 

N=1600 
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Таблица 22.61 

Как Вы думаете, какие последствия для Украины в целом  
будет иметь присоединения Крыма к России? 

Стабилизация политической ситуации в стране,  
люди примирятся с отделением Крыма 28 

Ослабление сторонников Майдана, разброд среди сторонников новой власти 26 

Консолидация украинского общества против России 14 
Консолидация украинского общества  
в стремлении соединиться с Россией в одно государство 7 

Затруднились ответить 26 
2014 г., март; N=1600 
 
 
 

ВОЙНА НА ДОНБАССЕ 
 
 

Таблица 22.62 
Вы согласны или не согласны со следующими мнениями… 

 Совершено 
согласен 

Скорее 
согласен 

Скорее  
не согласен 

Совершенно не 
согласен 

Затруднились 
ответить 

Петр Порошенко, который 
был недавно избран на пост 
президента Украины, - 
легитимный лидер страны 

4 13 28 35 20 

Россия была вынуждена 
ввести войска в Крым во 
избежание кровопролития 

32 37 11 8 12 

Референдум в Крыму по 
вопросу присоединения 
полуострова к России был 
законным 

51 35 3 1 10 

Референдум на Донбассе по 
вопросу присоединения к 
России был законным 

37 40 6 1 16 

Путин должен был ввести 
войска на восток Украины 9 20 31 20 20 

Участие российских 
добровольцев в действиях 
ополчения на востоке 
Украины вполне законно и 
оправдано 

19 47 12 4 19 

2014 г., июль; N=1600 
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Таблица 22.63 

Какой из следующих вариантов Вы бы предпочли? 

  
2014 

III IV V VI VII VIII IX XI XII 
Хотел бы, чтобы восток Украины стал 
частью Российской Федерации 48 35 26 25 23 21 16 17 13 

Хотел бы, чтобы восток Украины стал 
независимым государством 12 25 36 39 41 40 46 43 40 

Хотел бы, чтобы восток Украины 
оставался частью Украины, но получил 
большую независимость от Киева 

17 21 17 19 17 18 21 18 25 

Хотел бы, чтобы восток Украины 
оставался частью Украины на тех же 
условиях, как это было до кризиса 

8 6 6 5 7 6 5 6 6 

Затруднились ответить 15 13 15 12 12 16 13 16 16 

N=1600 
 

Таблица 22.64 
Как Вы считаете, если население Донецкой или Луганской областей 

выскажется на референдуме за выход из состава Украины и вхождение в 
состав России – России следует принять этот регион в свой состав или 

воздержаться от этого шага? 
 

2014 
апрель май 

Определенно, принять в состав России 25 21 
Скорее, принять в состав России 33 30 
Скорее, воздержаться от этого шага 21 24 
Определенно, воздержаться от этого шага 9 7 
Затруднились ответить 12 18 

N=1600 
 

Таблица 22.65 
Как Вы считаете, должна ли Россия  
признать независимые ДНР и ЛНР? 

 2014 
май ноябрь 

Определенно да 24 26 
Скорее, да 48 39 
Скорее, нет 8 7 
Определенно нет 3 5 
Затруднились ответить 17 23 

2014 г., ноябрь; N=1600 
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Таблица 22.66 
Как Вы считаете, должна ли Россия оказывать ДНР и ЛНР… 

 Определенно 
да 

Скорее  
да 

Скорее  
нет 

Определенно  
нет 

Затруднились  
ответить 

…гуманитарную помощь? 
май 53 37 5 2 3 

июль 47 39 8 3 3 
…дипломатическую поддержку? 

май 34 55 7 <1 4 
июнь 47 45 3 2 3 
июль 46 42 6 2 5 

…экономическую помощь? 
май 22 48 15 5 9 

июнь 42 37 12 4 5 
июль 36 37 14 6 7 

…военно-техническую поддержку (консультации, вооружение)? 

май 17 41 20 12 10 
июнь 29 35 17 8 11 
июль 26 32 19 12 11 

…прямую военную поддержку (введение войск)? 
май 11 20 32 24 14 

июнь 16 24 24 21 16 
июль 10 16 34 27 14 

…помощь беженцам? 

июль 41 40 12 4 4 
2014 г., N=1600 
 

Таблица 22.67 
Опасаетесь ли Вы, что нынешние вооруженные столкновения  

на востоке Украины с участием российских добровольцев  
могут перерасти… 

 

…в затяжную  
гражданскую войну? 

…в войну между 
Россией и Украиной? 

…в Третью мировую 
войну? 

2014 
июнь июль июнь июль июнь июль 

Есть большие опасения 36 36 26 26 21 21 

Есть некоторые опасения 48 46 42 40 33 31 

Нет особых опасений 9 10 19 23 23 27 

Нет никаких опасений 2 3 7 6 15 13 

Затруднились ответить 6 5 6 5 9 8 
N=1600 
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Таблица 22.68 
Согласны ли Вы с мнением,  

что между Россией и Украиной идет война? 

  

2014 
апрель август 

Да 34 26 

Нет 57 59 

Затруднились ответить 9 15 

N=1600 
 

Таблица 22.69 
Будете ли Вы поддерживать руководство России в ситуации  

военного конфликта между Россией и Украиной? 

  
2014 

март май июль август 
Определенно да 36 30 17 13 
Скорее, да 38 39 38 28 
Скорее, нет 11 11 18 23 
Определенно нет 2 5 11 20 
Затруднились ответить 13 14 16 16 

N=1600 
 

Таблица 22.70 
Как Вы думаете, с кем воюют киевские власти на востоке Украины? 

С народом Донбасса 58 

С Россией 18 

С сепаратистами, которые хотят отделить от Украины часть страны 14 

Затруднились ответить 10 
2014 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 22.71 
Как Вы думаете, кто противостоит  

киевским властям на востоке Украины? 
Народ Донбасса 61 

Сепаратисты, которые хотят отделить от Украины часть страны 17 

Россия 6 

Затруднились ответить 16 
2014 г., ноябрь; N=1600 
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Таблица 22.72 
Согласны ли Вы с мнением, что Россия активно поддерживает 

пророссийски настроенные силы на востоке Украины? 
 2014 

май июнь июль август 
Определенно да 10 11 12 12 
Скорее, да 39 39 44 38 
Скорее, нет 21 21 16 22 
Определенно нет 6 8 5 8 
Затруднились ответить 26 21 23 20 

N=1600 
 

Таблица 22.73 
Как Вы думаете, должна ли Россия активно поддерживать  

пророссийски настроенные силы на востоке Украины? 
 2014 

май июнь июль август 
Определенно да 15 16 17 17 
Скорее, да 44 43 38 38 
Скорее, нет 14 15 18 14 
Определенно нет 6 5 4 9 
Затруднились ответить 21 22 23 22 

N=1600 
 
Таблица 22.74 

Как Вы считаете, есть ли сейчас в Украине российские войска? 
 2014 

сентябрь ноябрь 
Есть 29 25 

Нет 49 53 

Затруднились ответить 23 22 
2014 г., ноябрь; N=1600 

 

Таблица 22.75 
Как Вы думаете, нужно ли в случае возобновления военных действий  

на востоке Украины вводить туда российские войска? 
 2014 

сентябрь ноябрь 
Определенно да 5 6 
Скорее, да 16 17 
Скорее, нет 36 32 
Определенно нет 27 26 
Затруднились ответить 16 20 

N=1600 
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Таблица 22.76 

Как Вы считаете, несет Россия ответственность за кровопролитие, гибель 
людей на востоке Украины? 

 2014 
август октябрь ноябрь 

Определенно да 5 5 6 

Скорее, да 12 15 12 

Скорее, нет 25 32 29 

Определенно нет 50 38 44 

Затруднились ответить 8 10 10 
N=1600 
 

Таблица 22.77 
Чувствуете ли Вы сами ответственность за кровопролитие, гибель людей на 

востоке Украины? 
 2014 

август октябрь ноябрь 
Определенно да 2 3 4 

Скорее, да 7 5 6 

Скорее, нет 22 27 27 

Определенно нет 64 58 56 

Затруднились ответить 5 7 9 
N=1600 
 

Таблица 22.78 
Насколько, по-Вашему, соответствуют реальности сообщения о том, что 

обычные жители Донецкой и Луганской областей все меньше поддерживают 
ДНР и ЛНР и стремятся прежде всего не к независимости, а к установлению 

мира? 
Совершенно не соответствует 9 

Скорее не соответствует 29 

Скорее соответствует 29 

В основном соответствует 6 

Затруднились ответить 27 
2014 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 22.79 
Какой из следующих сценариев развития событий  

на востоке Украины Вы бы предпочли? 
Чтобы Украина самостоятельно урегулировала проблемы с восточными областями 36 
Чтобы мирное урегулирование конфликта на востоке Украины происходило при 
посредничестве России 36 

Чтобы Россия до конца помогала ДНР и ЛНР добиться независимости от Украины любыми 
средствами, включая военные 16 

Затруднились ответить 12 
2014 г., ноябрь; N=1600
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Таблица 22.80 
Как Вы считаете, какие цели в своей политике по отношению к Украине 

преследует Владимир Путин? 
 2014 

июль сентябрь октябрь 
Защитить военно-стратегические и геополитические интересы 
России, сохранить военно-морскую базу в Севастополе, не 
допустить расширения НАТО 

51 43 46 

Защитить русское население в южных и восточных регионах 
Украины, которому угрожают украинские националисты 44 38 43 

Не допустить массовых волнений, общественной дестабилизации, 
ослабления государства в России, как это произошло в Украине 27 25 31 

Защитить экономические интересы России, не допустить 
экономической интеграции Украины в Европу 30 30 29 

Не допустить такого же развития в России, как это было в Украине 
– народного восстания против коррумпированного режима 22 20 28 

Затруднились ответить 5 7 6 

N=1600 
 

Таблица 22.81 
Согласны ли Вы с тем, что присоединение Крыма к России и политическая 
и военная помощь России ополченцам приведут к снижению уровня жизни 
российского населения, сокращению доходов, росту цен, экономическому 

кризису? 
 2014 

август октябрь 
Определенно согласен 9 16 
Скорее, согласен 36 40 
Скорее, не согласен 28 25 
Определенно не согласен 10 5 
Затруднились ответить 17 14 

N=1600 
 

Таблица 22.82 
С каким из следующих суждений Вы бы скорее согласились? 

 2014 
август октябрь 

Российскому руководству следует сосредоточиться прежде всего на 
решении социальных и экономических проблем в самой России, а не 
вмешиваться в события на Украине 

55 50 

Геополитические, стратегические интересы России сегодня важнее, 
нежели внутренние экономические и социальные проблемы в самой 
России 

31 36 

Затруднились ответить 14 14 

N=1600 
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САНКЦИИ ЕВРОПЫ И США 
 

Таблица 22.83 
Вы согласны или не согласны с мнением, что… 

 Согласен Не согласен Затруднились 
ответить 

…Запад не решится на введение жестких санкций, поскольку это будет 
серьезно угрожать его экономическим интересам, связанным с Россией 

март 75 12 13 
июнь 67 20 13 

…Запад не решится на введение жестких санкций из опасений, что это приведет к еще более 
агрессивной политике России, ужесточению авторитарного режима 

март 61 23 16 
июнь 55 32 14 

…санкции Запада в конечном счете коснутся только высшего руководства,  
а простым людям волноваться по этому поводу не стоит 

март 60 21 19 
июнь 55 30 15 

...ужесточение санкций даст стимул, толчок к развитию отечественной промышленности 
сельского хозяйства, замещению импортной продукции 

март 68 17 15 
июнь 66 20 14 

…санкции приведут Россию к ухудшению ситуации в экономике, росту цен и безработице, что 
скажется прежде всего на обычных людях 

март 36 46 18 
июнь 38 47 15 

…санкции могут привести страну к сильнейшей изоляции,  
отбросить ее на десятилетия назад и полностью уничтожить  

процессы ее нормального развития и модернизации 
март 20 63 17 
июнь 25 60 16 

2014 г., N=1600 
 

Таблица 22.84 
Как Вы думаете, к чему прежде всего стремятся страны Запада, ужесточая 

санкции против России? 
 

2014 
сентябрь декабрь 

Ослабить и унизить Россию 71 72 
Восстановить геополитическое равновесие, нарушенное присоединением 
Крыма к России 18 14 

Остановить войну, разрушения и гибель людей на востоке Украины 4 6 

Затруднились ответить 8 7 
N=1600 

 185 



Общественное мнение – 2014 
_________________________________________________________________________________ 

 

Таблица 22.85 
Как, по Вашему мнению, должна действовать Россия  

в ответ на санкции стран Запада? 
 

2014 
сентябрь декабрь 

Продолжать свою политику, невзирая на санкции 68 66 

Искать компромисс, идти на уступки, чтобы уйти из-под санкций 22 24 

Затруднились ответить 10 11 
N=1600 
 

Таблица 22.86 
Какие чувства вызывает у Вас введение санкций против России  

со стороны большинства европейских государств и США? 
 2014 

март апрель 
Одобрение 3 4 
Недоумение 27 28 
Возмущение 35 40 
Тревогу, страх 8 9 
Никаких особых чувств 26 25 
Затруднились ответить 7 4 

N=1600 
 

Таблица 22.87 
Как Вы думаете, чем прежде всего объясняется такая реакция Запада  

на события в Крыму? 
 

2014 
март август 

Враждебным отношением к России, стремлением воспользоваться 
моментом для оказания давления на Россию 58 58 

Непониманием реальной ситуации в Украине 20 18 
Осуждением аннексии России чужой территории, нарушением Россией 
норм международного права 13 13 

Затруднились ответить 10 10 
N=1600 
 

Таблица 22.88 
Как Вы считаете, против кого направлены  

нынешние санкции стран Запада? 
 2014 

май июнь сентябрь декабрь 
Против широких слоев населения России 27 31 41 54 
Только против узкого круга людей, отвечающих за 
российскую политику в отношении Украины 42 35 30 15 

Руководство стран Запада не задумывается о том, в 
какой мере их санкции затрагивают широкие слои 
населения России 

19 22 21 21 

Затруднились ответить 13 12 8 10 
N=1600 
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Таблица 22.89 
Как Вы считаете, кого реально затрагивают  

нынешние санкции стран Запада? 

 
2014 

май июнь июль август декабрь 
Только узкий круг людей, отвечающих за 
российскую политику в отношении Украины 63 52 59 53 29 

Широкие слои населения России 24 34 34 38 62 

Затруднились ответить 13 14 9 9 9 
N=1600 
 

 
Таблица 22.90 

Как Вы считаете, по кому больнее всего ударят нынешние санкции США и 
Западной Европы в отношении России? 

По российским экономическим, политическим, культурным, научным элитам 29 
По рядовым жителям России 20 
По Путину и его окружению 15 
По среднему классу 13 
По либеральной оппозиции, связанной с Западом 8 
Затруднились ответить 15 

2014 г., август; N=1600 
 
 

Таблица 22.91 
Создали ли санкции стран Запада по отношению к России  

проблемы для Вас и Вашей семьи? 
 2014 

сентябрь декабрь 
Да, очень серьезные 2 8 
Да, довольно серьезные 14 23 
Нет, не создали серьезных проблем 44 47 
Нет, не создали никаких проблем 35 13 
Затруднились ответить 5 10 

N=1600 
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Таблица 22.92 

Как Вы считаете, могут ли санкции стран Запада по отношению к России 
создать проблемы для Вас и Вашей семьи? 

 
2014 

сентябрь декабрь 
Да, очень серьезные 5 7 
Да, довольно серьезные 21 38 
Нет, не создадут серьезных проблем 41 35 
Нет, не создадут никаких проблем 21 10 
Затруднились ответить 12 10 

N=1600 
 
 

Таблица 22.93 
Готовы ли Вы к существенному ухудшению положения Вашей семьи в связи 

с «обменом санкциями» между странами Запада и Россией? 

 
2014 

сентябрь декабрь 
Определенно да 3 6 
Скорее, да 25 24 
Скорее, нет 42 41 
Определенно нет 20 21 
Затруднились ответить 10 8 

N=1600 
 

 
Таблица 22.94 

Как Вы думаете, обоснованы ли опасения, что нынешние санкции могут 
привести к росту потребительских цен, росту безработицы и 

экономическому кризису, и если да, как будет вести себя большинство 
населения страны в этой ситуации? 

Эти опасения необоснованны / сильно преувеличены 34 
Эти опасения обоснованны, и большинство населения страны будет терпеть, поскольку 
одобряет политику руководства России 29 

Эти опасения обоснованны, и большинство населения страны будет терпеть, но 
недовольство будет расти 12 

Эти опасения обоснованны, и начнутся акции протеста, митинги, забастовки 3 

Не знаю, что будет делать большинство в такой ситуации 8 

Не знаю, обоснованы эти опасения или нет 14 
2014 г., август; N=1600 
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Таблица 22.95 

Беспокоит ли Вас… 
 Очень 

беспокоит 
Довольно 
беспокоит 

Не слишком 
беспокоит 

Совершенно  
не беспокоит 

Затруднились 
ответить 

…международная изоляция России в связи с позицией,  
занятой руководством России по отношению к Украине? 

март 5 28 48 1 5 
апрель 7 35 43 12 3 

май 9 29 40 18 4 
июль 10 28 42 16 4 
август 6 26 40 25 3 

декабрь 13 33 38 13 3 
…политические и экономические санкции стран Запада в отношении России? 

март 5 31 42 17 4 
апрель 8 34 40 16 3 

май 8 29 39 21 3 
июль 10 26 43 18 4 
август 7 25 39 27 3 

декабрь 16 35 33 13 3 
…возможность прекращения поставок в Россию товаров и продуктов из стран Запада? 

март 4 22 45 23 6 
апрель 7 29 40 21 3 

май 7 26 37 27 3 
…возможность разрыва дипломатических отношений между Россией и Украиной? 

март 5 31 42 15 8 
апрель 9 36 35 17 4 

май 8 28 37 23 5 
…возможность возникновения препятствий при выезде в страны Запада 

март 6 25 39 27 5 
апрель 7 27 37 26 3 

май 7 23 38 29 3 
2014 г., N=1600 
 

Таблица 22.96 
С каким из суждений по поводу критики Западом российской политики в 

отношении Украины Вы бы скорее согласились? 
Критика со стороны стран Запада небезосновательна,  
России следует вести менее агрессивную политику 13 

Запад будет недоволен, чтобы Россия не делала, так что  
не стоит обращать внимание на их претензии 79 

Затруднились ответить 9 
2014 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 22.97 
Как Вы считаете, приведет ли объявленное  

после договоренностей в Минске перемирие на востоке Украины  
к окончанию военных действий на Украине? 

Да, я уверен в этом 2 
Да, хочу надеяться на это 32 
Нет, я в этом сомневаюсь 40 
Нет, я совершенно в это не верю 16 
Затруднились ответить 10 

2014 г., октябрь; N=1600 
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КРУШЕНИЕ МАЛАЙЗИЙСКОГО БОИНГА 
Таблица 22.98 

Какие чувства у Вас вызвала катастрофа малайзийского боинга, 
сбитого боевой ракетой над Донецкой областью? 

Негодование 25 
Страх 12 
Сострадание 60 
Чувство вины 1 
Никаких особых чувств 8 
Затруднились ответить 2 
Не слышали о катастрофе 7 

2014 г., август, N=1600 
 

Таблица 22.99 
Кто, на Ваш взгляд, прежде всего, несет ответственность за гибель людей, 

летевших на сбитом в районе боевых действий в Украине 
малайзийском боинге? 

(в % от тех, кто слышал о катастрофе) 
  2014  

июль 
2014  

сентябрь 
Руководство Украины, продолжающее боевые действия  
на востоке Украины 50 44 

Украинские военные 45 42 
США 20 22 
Ополченцы ДНР 2 3 
Россия, помогающая ополченцам вооружением и обученными 
военными кадрами 1 2 

Затруднились ответить 11 9 
N=1600 
 

Таблица 22.100 
Кто или что, по Вашему мнению, послужило причиной падения 

малайзийского авиалайнера? 
(в % от тех, кто слышал о катастрофе) 

Ракета, выпущенная украинскими военными  
(не указано, целенаправленно или случайно) 37 

Ракета, выпущенная украинскими военными целенаправленно,  
чтобы сбить этот авиалайнер 15 

Диверсия, организованная западными спецслужбами 10 
Ракета, выпущенная украинскими военными, по ошибке попавшая в авиалайнер 5 
Ракета, выпущенная ополченцами (не указано, целенаправленно иди случайно) 1 
Террорист на самолете 1 
Технические неполадки на самолете 1 
Ракета, выпущенная ополченцами, по ошибке попавшая в авиалайнер 1 
Ошибка пилота 1 
Ракета, выпущенная ополченцами целенаправленно, чтобы сбить этот авиалайнер 1 
Диверсия, организованная малазийскими спецслужбами <1 
Ракета, выпущенная российскими военными <1 
Затруднились ответить 18 

2014 г., июль, N=1600 
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Таблица 22.101 
Вы одобряете или не одобряете то, каким образом  

руководство России реагирует на ситуацию  
с падением малайзийского авиалайнера? 

(в % от тех, кто слышал о катастрофе) 
Целиком одобряю 33 

Скорее, одобряю 49 
Скорее, не одобряю 6 
Совершенно не одобряю 2 
Затруднились ответить 10 

2014 г., июль, N=1600 
 

Таблица 22.102 
Вы одобряете или не одобряете то, каким образом  

ополченцы на востоке Украины действуют в ситуации  
с падением малайзийского авиалайнера? 

(в % от тех, кто слышал о катастрофе) 
Целиком одобряю 25 

Скорее, одобряю 44 
Скорее, не одобряю 6 
Совершенно не одобряю 3 
Затруднились ответить 22 

2014 г., июль, N=1600 
 

Таблица 22.103 
Изменила ли ситуация с падением малайзийского авиалайнера  

Ваше мнение об ополченцах на востоке Украины,  
или Ваше мнение о них не изменилось? 

 (в % от тех, кто слышал о катастрофе) 
Значительно изменилось в лучшую сторону 6 
Несколько изменилось в лучшую сторону 14 
Мое мнение не изменилось 68 
Несколько изменилось в худшую сторону 3 
Значительно изменилось в худшую сторону 1 
Затруднились ответить 9 

2014 г., июль, N=1600 
 

Таблица 22.104 
После падения малайзийского авиалайнера Вы хотите,  

чтобы руководство России оказывало ополченцам  
больше или меньше поддержки? 
(в % от тех, кто слышал о катастрофе) 

Значительно больше поддержки 7 
Несколько больше поддержки 17 
Мое мнение не изменилось 60 
Несколько меньше поддержки 2 
Значительно меньше поддержки 1 
Затруднились ответить 13 

2014 г., июль, N=1600 
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ГИБЕЛЬ ПСКОВСКИХ ДЕСАНТНИКОВ 

 
Таблица 22.105 

Слышали ли Вы сообщения о том, что в боях на территории Украины 
были убиты и ранены десантники псковской дивизии ВДВ? 

 2014  
сентябрь 

2014 
октябрь 

Да, много слышал и читал об этом 7 8 
Да, слышал, но без подробностей 39 35 
Нет, не слышал 50 52 
Затруднились ответить 4 5 

N=1600 
 

Таблица 22.106 
С каким из мнений по поводу этих сообщений  

Вы бы скорее согласились? 
  2014  

сентябрь 
2014 

октябрь 
Это были военнослужащие, направленные туда командованием части 12 14 
Это были добровольцы, самостоятельно отправившиеся на помощь 
ополченцам на востоке Украины 37 29 

Это «утка», дезинформация из Интернета 23 24 

Затруднились ответить 28 33 
N=1600 
 

Таблица 22.107 
Как Вы относитесь к тому, что в настоящее время российские 

общественные организации собирают списки российских солдат и офицеров, 
погибших и раненых за последние месяцы? 

Положительно, мы должны знать правду о гибели российских военных, связана 
ли она с военными действиями на востоке Украины 41 

Не слишком положительно, в сложившейся политической ситуации  
это может навредить России 14 

Отрицательно, это антироссийская деятельность 9 
Я вообще не верю, что наши военные гибнут в Украине 12 
Затруднились ответить 23 

2014 г., октябрь, N=1600 
 

Таблица 22.108 
Верите ли Вы сообщениям о потерях среди российских военнослужащих, 

участвующих в боях на Украине, о так называемом "грузе двести"? 
Да 42 

Нет 31 

Затруднились ответить 27 
2014 г., сентябрь, N=1600 
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Таблица 22.109 
Как Вы относитесь к тому, что поддержка Россией ополченцев ДНР и ЛНР 

ведет к гибели российских солдат? 
Это неизбежно и оправданно, поскольку Россия должна оказывать военную 
помощь ополченцам 30 

Это недопустимо и неоправданно, поскольку Россия ведет скрытую, 
необъявленную войну и солдаты оказываются заложниками 40 

Затруднились ответить 30 
2014 г., сентябрь, N=1600 
 

Таблица 22.109 
Что Вы думаете по поводу задержания по обвинению в мошенничестве 

правозащитницы, руководителя общественной организации 
"Матери Прикумья", собравшей список российских солдат и офицеров, 

погибших и раненных за последнее время? 
Ее без каких-либо юридических оснований заключили под стражу потому, что она собирала эти 
списки 13 

Скорее всего, она действительно занималась мошенничеством 12 

Ее заключили под стражу потому, что она занималась антироссийской деятельностью 12 
Скорее всего, ее поймали на каких-то нарушениях закона, но заключили под стражу потому, 
что она собирала эти списки 9 

Затруднились ответить 53 
2014 г., октябрь, N=1600 
 

Таблица 22.110 
Если бы Ваш сын решил поехать воевать на стороне ополченцев 

на восток Украины, как бы Вы этому отнеслись? 
Поддержал бы его решение 13 

Попытался бы отговорить или воспрепятствовать этой поездке 68 

Затруднились ответить 19 
2014 г., октябрь, N=1600 
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23. СТРАНА И МИР 

 
Таблица 23.1 

Как Вы думаете, существует ли сейчас военная угроза России 
со стороны других стран? 

 2000 
I 

2002 
I 

2003 
I 

2004 
I 

2005 
I 

2006 
II 

2007 
II 

2008 
II 

2009 
II 

2010 
I 

2011 
I 

2012 
I 

2013 
II 

2014 
I 

Определенно да 14 15 14 11 12 10 15 15 18 14 15 18 13 14 
Скорее, да 33 27 33 26 32 30 33 37 32 33 38 38 38 42 
Скорее, нет 37 37 38 48 35 39 33 31 30 33 31 29 33 26 
Определенно нет 8 6 7 7 9 12 11 7 11 9 6 7 6 7 
Затруднились 
ответить 8 16 8 7 11 9 8 10 9 11 10 8 11 12 

N=1600 
 

Таблица 23.2 
На сотрудничество с какими странами, по Вашему мнению, России прежде 

всего следует ориентироваться в своей внешней политике? 
(ранжировано по последнему замеру) 

 2001 2003 2004 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
Украина, Беларусь, 
Казахстан,  
другие страны СНГ 

53 38 49 48 44 48 42 46 43 50 46 46 

Германия, Франция, 
Великобритания, другие 
страны Западной Европы 

49 51 54 53 46 49 45 50 48 49 48 38 

Индия, Китай 22 21 21 24 26 28 32 29 23 36 30 36 

США 31 27 30 24 15 18 15 30 22 19 18 10 

Япония 27 23 26 20 19 24 22 23 22 19 22 18 
Арабские страны, Куба,  
Северная Корея 11 11 7 7 11 12 12 9 8 11 10 14 

Затруднились ответить 10 15 15 16 16 17 18 15 16 12 16 17 
N=1600 
 

Таблица 23.3 
Если говорить о долгосрочной перспективе,  

на укрепление отношений с какой из следующих стран в первую очередь 
должна ориентироваться Россия? 

 2003 
апрель 

2004 
май 

2005 
июнь 

2006 
апрель 

2008 
апрель 

2013 
апрель 

2014 
декабрь 

Соединенные Штаты 13 13 12 8 7 9 4 

Китай 9 9 7 13 12 21 46 
Страны Западной Европы  
(такие, как Франция, Германия) 32 25 26 25 28 20 8 

Страны СНГ/ближнего зарубежья  
(такие, как Украина, Белоруссия) 27 34 40 39 35 28 12 

Исламские страны 1 1 2 2 2 3 1 

Затруднились ответить 16 14 11 10 13 19 27 
N=1600 
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Таблица 23.4 
Каким образом большинство развитых стран мира  

относится сейчас к России? 
 2007 

январь 
2008 

январь 
2009 

январь 
2013 

январь 
2014 
март 

Как к другу 4 6 3 3 3 

Как к партнеру 32 34 39 32 27 

Как к конкуренту 33 33 32 35 40 

Как к врагу 7 7 9 8 16 

Не обращают на Россию особого внимания 15 10 9 15 8 

Затруднились ответить 8 10 8 7 7 
N=1600 
 

Таблица 23.5 
Как Вы считаете, как изменилось отношение к России и русским  

за рубежом за последние полгода? 
Нас стали больше любить 1 
Нас стали больше уважать 10 
Нас стали больше понимать 11 
Нас стали больше бояться 30 
Нас стали больше презирать 9 
Нас стали больше ненавидеть 24 
Ничего не произошло 13 
Затруднились ответить 15 

2014 г., октябрь, N=1600 
 

Таблица 23.6 
По Вашему мнению, какое влияние имеет в мире сейчас Россия? 

Очень большое 13 
Довольно большое 57 
Не очень большое 22 
Никакого влияния 3 
Затруднились ответить 5 

2014 г., март, N=1600 
 

Таблица 23.7 
За последние 10 лет уважение к России в мире увеличилось, уменьшилось 

или осталось таким, как было? 
 2012  

июнь 
2014  
июль 

Увеличилось 25 44 
Уменьшилось 32 22 
Осталось таким, как было 34 25 
Затруднились ответить 9 9 

N=1600 

 195 



Общественное мнение – 2014 
_________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 23.8 
По Вашему мнению, какое влияние имеет в мире сейчас Россия? 

 2010  
ноябрь 

2011  
ноябрь 

2014  
март 

Решающую 9 7 11 
Довольно важную 53 44 56 
Не слишком важную 27 34 26 
Второстепенную 8 11 3 
Затруднились ответить 3 4 3 

N=1600 
 

Таблица 23.9 
Что было бы лучше для экономики России? 

Укреплять связи с экономически развитыми западными державами, таким как 
другие страны "Большой восьмерки" 23 

Укреплять связи с Китаем, Индией, другими крупными развивающимися 
странами 46 

Служить «мостом» между двумя этими группами стран 19 
Затруднились ответить 11 

2014 г., март, N=1600 
 

Таблица 23.10 
Как Вы считаете, есть ли основания у стран Запада,  

входящих в блок НАТО, опасаться России? 
 1997 

IV 
2000 
VIII 

2001 
II 

2002 
II 

2006 
IV 

2007 
IV 

2008 
VIII 

2014 
III 

Определенно да 11 8 8 7 9 7 12 14 
Скорее, да 16 20 16 22 25 21 21 30 
Скорее, нет 32 38 40 38 37 33 36 30 
Определенно нет 27 19 25 20 20 24 24 15 
Затруднились ответить 13 14 12 14 9 15 8 10 

N=1600 
 

Таблица 23.11 
Как Вы считаете, есть ли основания у России опасаться стран Запада, 

входящих в блок НАТО? 
 1997 

IV 
1999 

V 
2000 
VIII 

2001 
II 

2002 
II 

2006 
IV 

2007 
IV 

2008 
VIII 

2011 
III 

2014 
III 

Определенно да 26 27 16 25 14 15 14 23 21 17 
Скорее, да 34 36 38 33 42 43 35 39 42 45 
Скорее, нет 18 22 25 22 23 26 27 21 21 22 
Определенно нет 10 7 7 8 7 8 8 8 3 5 
Затруднились ответить 13 10 14 13 14 9 16 10 12 11 

N=1600 
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Таблица 23.12 
Как Вы считаете, важно ли..? 

 Определенно 
важно 

Скорее 
важно 

Ни то 
чтобы 

важно, ни 
то чтобы 

нет 

Скорее 
не 

важно 

Определенно 
не важно 

Затруд-
нились 

ответить 

Для России и ее 
будущего ее участие в 
«Большой восьмерке» 

13 35 26 11 3 13 

Для мирового 
сообщества и его 
будущего участие 
России в «Большой 
восьмерке» 

14 35 23 8 3 17 

2014 г., март, N=1600 
 

Таблица 23.13 
Как Вы считаете, воспринимается ли Россия другими странами 

«Большой восьмерки» как равная им? 
Определенно да 10 
Скорее, да 35 
Скорее, нет 33 
Определенно нет 7 
Затруднились ответить 15 

2014 г., март, N=1600 
 
Таблица 23.14 

Что, по Вашему мнению, сейчас важнее для того, чтобы Россия 
занимала достойное место среди наиболее развитых стран? 

Добиваться устойчивого развития экономики за счет использования  
новых технологий и роста производительности труда 60 

Повысить уровень жизни населения хотя бы до среднеевропейского 15 
Получать большие доходы от продажи за рубеж нефти, газа, сырья,  
других ресурсов 12 

Не жалеть средств для укрепления военной мощи 8 
Затруднились ответить 6 

2014 г., март, N=1600 
 

Таблица 23.15 
Как Вы думаете, насколько серьезное влияние на положение России в мире 

окажет ее исключение из «Большой восьмерки»? 
Это принесет очень серьезный ущерб положению России в мире 6 
Это принесет довольно серьезный ущерб положению России в мире 27 
Это не принесет серьезного ущерба положению России в мире 34 
Это не принесет никакого ущерба положению России в мире 13 
Затруднились ответить 20 

2014 г., март, N=1600 
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Таблица 23.16 
Как Вы считаете, насколько большую угрозу для России 

представило бы возвращение во времена Холодной войны? 
Очень большую угрозу 10 
Довольно большую угрозу 38 
Не слишком большую угрозу 34 
Никакой угрозы 6 
Затруднились ответить 12 

2014 г., март, N=1600 
 

Таблица 23.17 
Как Вы считаете, может ли нынешнее обострение отношений  

между Россией и странами Запада  
перерасти в военный конфликт между ними? 

Вполне вероятно 16 
Маловероятно 61 
Совершенно исключено 14 
Затруднились ответить 9 

2014 г., март, N=1600 
 

Таблица 23.18 
Как Вы считаете, России сейчас действительно угрожают многочисленные 

внешние и внутренние враги- 
или эти разговоры о врагах ведутся для того, чтобы запугать население и 

сделать его послушной марионеткой в руках власти? 
 2007 декабрь 2014  

август 

России сейчас действительно угрожают многочисленные внешние и 
внутренние враги 42 61 

Разговоры о врагах ведутся для того, чтобы запугать население и сделать 
его послушной марионеткой в руках у власти 30 27 

Затруднились ответить 28 12 
N=1600 
 

Таблица 23.19 
Как Вы считаете, есть ли у сегодняшней России враги? 

 1994 1999 2003 2008 2009 2011 2012 2013 2014 

Да 41 65 77 68 69 70 63 78 84 

Нет 22 14 9 14 18 19 18 13 8 
Затруднились ответить 37 22 14 18 14 11 19 9 8 

N=1600 
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Таблица 23.20 
Назовите пять стран, которые Вы считаете наиболее 

близкими друзьями, союзниками России…  
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

 2005 
май 

2006 
май 

2007 
август 

2009 
март 

2010 
май 

2011 
май 

2012 
май 

2013 
май 

2014 
май 

Беларусь 46 47 38 50 49 35 34 46 51 
Китай 12 24 19 18 16 18 16 20 40 
Казахстан 20 33 39 38 32 33 28 31 37 
Армения 9 14 15 15 15 11 11 12 15 
Индия 16 15 14 12 14 16 9 7 13 
Куба - - - 8 10 13 8 9 10 
Азербайджан 5 7 5 10 8 9 9 8 9 
Болгария 11 10 9 9 8 9 7 10 8 
Таджикистан 3 3 7 9 4 5 4 5 8 
Молдавия 4 4 4 5 3 4 4 6 7 
Узбекистан 4 6 6 9 5 7 5 5 6 
Киргизия 5 7 7 9 4 6 5 5 6 
Венесуэла - - 2 8 10 6 5 6 5 
Сербия 3 4 3 5 5 4 4 3 5 
Германия 23 22 24 17 24 20 17 14 4 
Турция 2 3 3 4 5 7 4 5 4 
Япония 4 6 5 5 5 5 4 4 4 
Израиль 5 3 3 3 4 5 4 3 4 
Италия 6 7 8 5 8 6 7 5 3 
Финляндия 6 6 6 5 5 7 6 4 3 
Монголия - - - 3 4 5 2 3 3 
Туркмения 2 2 8 5 1 3 2 2 3 
Северная Корея - - - - - 4 1 1 3 
Южная Корея - - - - - 2 1 2 3 
Швеция 3 3 2 2 2 3 3 2 2 
Словакия 2 2 2 2 1 2 3 2 2 
Египет 2 1 2 2 2 5 2 2 2 
Венгрия 3 2 1 2 1 2 2 2 2 
Иран 2 4 3 2 2 1 2 1 2 
Польша 5 4 3 2 5 3 1 4 2 
Австралия 3 1 3 2 3 2 1 1 2 
Украина 17 10 11 3 20 21 13 16 1 
Франция 13 8 9 9 11 9 9 4 1 
Великобритания 5 4 3 3 3 3 3 2 1 
Афганистан - - - - - 2 1 1 1 
Грузия - - - - - 2 1 2 1 
США 11 5 6 2 7 5 2 4 <1 
Канада 1 2 2 2 2 2 1 1 <1 
Нет таких 10 13 10 13 11 11 17 15 13 
Затруднились 
ответить 14 15 18 14 12 15 18 14 16 

N=1600
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Таблица 23.21 
Назовите пять стран, которые Вы считаете наиболее 

недружественно, враждебно настроенных по отношению к России… 
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

 2005 
май 

2006 
май 

2007 
август 

2009 
март 

2010 
май 

2011 
май 

2012 
май 

2013 
май 

2014 
май 

США 23 37 35 45 26 33 35 38 69 
Украина 13 27 23 41 13 20 15 11 30 
Литва 42 42 32 35 35 34 25 17 24 
Латвия 49 46 36 35 36 35 26 21 23 
Эстония 32 28 60 30 28 30 23 16 21 
Грузия 38 44 46 62 57 50 41 33 19 
Великобритания 3 5 3 8 6 8 7 9 18 
Германия 3 2 2 3 1 4 3 3 18 
Польша 4 7 20 10 14 20 8 8 12 
Канада 1 1 <1 1 <1 1 1 1 7 
Афганистан 12 12 11 7 14 15 8 10 5 
Япония 6 4 3 3 3 9 6 7 5 
Франция <1 1 1 1 <1 1 1 2 5 
Ирак 10 9 8 5 9 9 8 7 3 
Иран 6 7 7 3 7 7 7 5 2 
Израиль 3 4 3 3 2 3 3 3 2 
Азербайджан 5 4 4 2 3 5 2 3 2 
Румыния 2 2 2 3 3 3 1 2 2 
Северная Корея 1 <1 1 1 1 1 1 4 2 
Китай 4 3 3 3 4 4 4 5 1 
Молдавия 6 9 3 1 2 3 2 1 1 
Таджикистан 2 3 2 1 1 3 2 2 1 
Казахстан 1 2 1 1 1 3 1 1 1 
ЮАР - - 1 1 1 2 1 1 1 
Турция 1 1 1 1 1 1 1 2 1 
Сербия 1 1 <1 1 1 1 1 1 1 
Чехия 1 1 2 1 <1 1 1 <1 1 
Финляндия 1 1 <1 1 <1 1 1 1 1 
Италия 1 <1 <1 1 <1 <1 1 <1 1 
Узбекистан 1 2 1 1 1 1 <1 1 1 
Куба - - - 1 <1 1 <1 - 1 
Армения 4 3 2 1 3 4 1 1 <1 
Беларусь 2 2 5 2 3 8 3 2 <1 
Нет таких/ 
затруднились ответить 20 23 19 18 21 15 28 31 20 

N=1600 
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РОССИЯ И ЗАПАД 
 

Таблица 23.22 
Как Вы считаете, России сейчас следует..? 

 1999 
IX 

2000 
II 

2003 
III 

2004 
XII 

2005 
XII 

2006 
XI 

2007 
XI 

2008 
X 

2009 
X 

2010 
V 

2011 
V 

2012 
V 

2013 
V 

2014 
IV 

Укреплять 
взаимовыгодные 
связи со странами 
Запада 

61 74 77 70 70 77 75 57 61 78 74 76 71 41 

Дистанцироваться от 
Запада 22 13 11 16 16 11 14 26 27 11 16 13 16 39 

Затруднились 
ответить 17 13 12 14 14 12 11 17 12 11 11 12 13 21 

N=1600 
 

Таблица 23.23 
Как Вы полагаете, крупнейшие западные страны (США, Германия, Япония, 

Великобритания и другие) – это партнеры или противники России? 
 1997 

VIII 
2003 
VII 

2007 
VII 

2010 
VII 

2014 
IX 

Партнеры России, имеющие общие с ней интересы (например, в борьбе 
с преступностью и терроризмом, экологическими бедствиями, в 
развитии науки, культуры, экономики) - или 

29 42 42 44 8 

Противники России, которые стремятся решать свои проблемы за ее 
счет и при удобном случае наносят ущерб ее интересам 51 42 46 44 79 

Затруднились ответить 21 15 13 12 13 
N=1600 
 

Таблица 23.24 
Беспокоит ли Вас, что Россия в течение последнего года 

оказывается во все большей изоляции от западного мира? 
Очень беспокоит 6 

Довольно беспокоит 30 

Не слишком беспокоит 39 

Совершенно не беспокоит 20 

Нет никакой изоляции, сейчас все возвращается к докризисной ситуации 1 

Затруднились ответить 3 
2014 г., сентябрь, N=1600 
 

Таблица 23.25 
Как Вы думаете, общность мнений западных стран 

о политике России в отношении Украины свидетельствует 
о справедливости критики действий России или о стремлении США и 

Запада подавить Россию, ослабить ее влияние в мире? 
Определенно, о справедливости критики действий России 4 

Скорее, о справедливости критики действий России 9 

Скорее, о стремлении США и Запада подавить Россию, ослабить ее влияние в мире 38 

Определенно, о стремлении США и Запада подавить Россию,  
ослабить ее влияние в мире 41 

Затруднились ответить 9 
2014 г., сентябрь, N=1600 
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Таблица 23.26 
Как Вы думаете, нужно ли России налаживать отношения  

с США и другими странами Запада? 
Определенно да 13 

Скорее, да 53 

Скорее, нет 18 

Определенно нет 6 

Затруднились ответить 10 
2014 г., сентябрь, N=1600 

 
Таблица 23.27 

С каким из следующих мнений по поводу нынешнего конфликта России и 
Запада Вы бы скорее согласились? 

Этот конфликт - результат присоединения Крыма и нынешних действий России в 
Восточной Украине 22 

Этот конфликт навязан России США и другими странами Запада 70 

Затруднились ответить 8 
2014 г., октябрь, N=1600 
 
 

Таблица 23.28 
Как Вы думаете, каким образом будут развиваться отношения  

между Россией и странами Запада  
после нынешнего конфликта вокруг Украины и Крыма? 

Нас ожидает нарастание напряжения в отношениях, новый виток "Холодной войны" 40 

Все постепенно будет "спущено на тормозах", и наши отношения постепенно вернутся к 
тем, которые были до этого инцидента 45 

Затруднились ответить 15 

2014 г., сентябрь, N=1600 
 
 

Таблица 23.29 
Как Вы считаете, следует ли нам обращать внимание на критику  

в адрес России со стороны Запада? 
 2007  

февраль 
2010  

февраль 
2012  

февраль 
2014  

декабрь 

Да 46 42 38 27 

Нет 38 45 50 57 

Затруднились ответить 16 12 12 16 
N=1600 
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Таблица 23.30 
Почему Вы считаете, что нам не нужно обращать  

внимание на критику Запада? 
(В % от ответивших «нет») 

 2007 
февраль 

2010 
февраль 

2012 
февраль 

2014 
декабрь 

На Западе плохо понимают нашу жизнь, а хотят нас 
учить 38 36 29 40 

На Западе недоброжелательно относятся к России, 
критика Запада враждебна 24 22 26 43 

На Западе воспринимают Россию как конкурента и 
стремятся ее ослабить 39 35 40 40 

Западные критики часто критикуют за то, чем сами 
грешат («двойной стандарт») 22 14 17 22 

Затруднились ответить 4 3 5 6 
N=1600 

 
Таблица 23.31 

Вы согласны или не согласны с мнением, что страны Запада проводят 
сейчас враждебную политику по отношению к России? 

Определенно согласны 53 

Скорее согласны 34 

Скорее не согласны 6 

Определенно не согласны 2 

Затруднились ответить 7 
2014 г., декабрь, N=1600 
 

Таблица 23.32 
В чем, по Вашему мнению, выражается враждебная политика западных 

стран по отношению к России? 
(в % от тех, кто считает, что страны Запада враждебны к России) 

В санкциях против российской экономики, бизнеса 51 

Ведется информационная война против России 42 

В попытках взять под свой контроль экономику и природные богатства России 40 

В вытеснении России с постсоветского пространства, установлении контроля  
над республиками бывшего СССР и бывшими социалистическими странами 31 

В попытках сменить режим Путина на другой, более удобный для себя 31 

В санкциях против высшего руководства страны 30 

В попытках навязать российскому населению чуждые ему ценности,  
культуру, образ мысли, нравы 25 

Ведется подготовка к большой войне за передел мира, развертываются военные базы 
вблизи российских границ 23 

В поддержке оппозиции и независимых общественных организаций,  
критикующих Путина 12 

Затруднились ответить 1 
2014 г., декабрь, N=1600 
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Таблица 23.33 
Как Вы думаете, почему Запад проводит такую 
враждебную политику по отношению к России? 

(в % от тех, кто считает, что страны Запада враждебны к России) 
Запад стремится прибрать к рукам природные богатства России 46 

Запад боится России, ее военной мощи 43 

Запад и Россия всегда были непримиримыми противниками, слишком сильные 
различия в религии, нравах, культуре 30 

Западные страны завидуют России 24 

Затруднились ответить 2 
2014 г., декабрь, N=1600 
 

Таблица 23.34 
Хотели бы Вы чтобы Россия в обозримом будущем 

вошла в Европейский союз? 
Определенно хотел(а) бы 2 
Скорее хотел(а) бы 19 
Скорее не хотел(а) бы 33 
Определенно не хотел(а) бы 20 
Затруднились ответить 26 

2014 г., апрель, N=1600 
 

 
Таблица 23.35 

Хотели бы Вы стать гражданином Европейского союза? 
Определенно хотел(а) бы 3 
Скорее хотел(а) бы 17 
Скорее не хотел(а) бы 33 
Определенно не хотел(а) бы 21 
Затруднились ответить 26 

2014 г., апрель, N=1600 
 

Таблица 23.36 
Каким образом большинство развитых стран мира  

относится сейчас к России? 
 2007 2008 2009 2013 2014 

Как к другу 4 6 3 3 3 

Как к партнеру 32 34 39 32 27 

Как к конкуренту 33 33 32 35 40 

Как к врагу 7 7 9 8 16 

Не обращают на Россию особого внимания 15 10 9 15 8 

Затруднились ответить 8 10 8 7 7 
N=1600 
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Таблица 23.37 
За последние 10 лет уважение к России в мире ..? 

 2012 
июнь 

2014 
октябрь 

Увеличилось 25 44 

Уменьшилось 32 22 

Осталось таким, как было 34 25 

Затруднились ответить 9 9 
2014 г., октябрь, N=1600 
 

Таблица 23.38 
Как Вы считаете, как изменилось отношение к России  

и русским за рубежом за последние полгода? 
Нас стали больше любить 1 
Нас стали больше уважать 10 
Нас стали больше понимать 11 
Нас стали больше бояться 30 
Нас стали больше презирать 9 
Нас стали больше ненавидеть 24 
Ничего не произошло 13 
Затруднились ответить 15 

2014 г., октябрь, N=1600 
 

Таблица 23.39 
Важно ли для Вас лично, что думают о России на Западе? 

Определенно да 11 
Скорее, да 35 
Скорее, нет 33 
Определенно нет 17 
Затруднились ответить 4 

2014 г., ноябрь, N=1600 
 

Таблица 23.40 
Какого рода политику властей по отношению к странам Запада  

Вы бы скорее поддержали? 
Дальнейшее расширение экономических, политических, культурных 
связей, сближение со странами Запада 57 

Сокращение связей, отношений, отдаление от стран Запада 30 

Затруднились ответить 13 
2014 г., ноябрь, N=1600 
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Таблица 23.41 
Как Вы думаете, отношения между Россией и Западом…?  

 1994 
V 

1999 
IX 

2002 
IV 

2003 
V 

2004 
III 

2005 
VI 

2006 
VI 

2008 
X 

2014 
IX 

 Могут быть 
 по-настоящему 
 дружественными  

60 52 39 39 44 44 35 34 26 

 Всегда будут строиться  
 на недоверии 38 38 51 47 42 42 54 52 64 

 Затруднились ответить 2 10 11 14 14 14 11 14 10 

 Число опрошенных 3000 3000 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 
2014 г., сентябрь, N=1600 
 
 

Таблица 23.42 
В какой мере Вы сейчас ощущаете себя  

человеком западной культуры? 
 1993 2008 2014 

Я постоянно помню об этом 1 3 2 
Это для меня достаточно важно 5 7 12 
Это не очень важно для меня 16 32 37 
Я этого совершенно не ощущаю 50 54 43 
Затруднились ответить 28 4 6 

Число опрошенных 1700 1600 1600 
 
 

Таблица 23.43 
Как Вы в целом относитесь к «западному образу жизни? 

 1991 
июнь 

2008 
октябрь 

2014 
сентябрь 

Положительно 62 46 34 
Отрицательно 10 30 42 
Затруднились ответить 28 25 25 

Число опрошенных 1000 1600 1600 
 
 

Таблица 23.44 
Если бы Вы могли выбирать, Вы бы хотели жить, работать на Западе? 

 
2008 

сентябрь 
2014 

сентябрь 
Определенно да 6 4 
Скорее, да 18 14 
Скорее, нет 30 34 
Определенно нет 37 36 
Затруднились ответить 9 12 

N=1600 
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Таблица 23.45 
Что прежде всего заставляет Вас думать о том,  
что Вы хотели бы жить, работать на Западе? 

 
2008 

октябрь 
2014 

сентябрь 
Условия жизни за рубежом: 
…лучшие условия жизни, обустроенность быта 25 20 
…желание обеспечить детям лучшее и надежное будущее 17 19 
…лучшие возможности для самореализации и карьеры,  
   более надежная работа 15 14 

...большие гарантии получения хорошего медицинского обслуживания,  
    пенсионного обеспечения 13 14 

…свободная страна, правовое государство,  
   где защищены твои права и свободы 10 5 

….большая забота об экологии, чистая среда 7 6 
Российские проблемы: 
..: отсутствие надежной защиты от произвола властей, чиновников 16 15 
…скверные условия работы, ведения бизнеса 16 14 
…преступность, терроризм другие угрозы для жизни 11 7 
…угроза политической и экономической дестабилизации 9 6 
…сложившаяся политическая система 4 4 
Ничего не привлекает в жизни и работе на Западе 36 43 
Затруднились ответить 12 8 

N=1600 
 
 

Таблица 23.46 
Как Вы относитесь к тому, что многие русские отдыхают на Западе, 

покупают там имущество, имеют банковские счета, посылают своих детей 
учиться на запад? 

 2008 
октябрь 

2014 
сентябрь 

Положительно, считаю, что это нормально 36 26 
Нейтрально, меня это не волнует 45 50 
Отрицательно, меня это раздражает 17 21 
Затруднились ответить 2 3 

2014 г., сентябрь, N=1600 
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США 

 
 

 

График 23.1 
Индекс отношения к США 

(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 

        N=1600 
 
 
 

Таблица 23.47 
Как Вы оценили бы в целом нынешние отношения  

между Россией и Соединенными Штатами Америки? 
 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2013 2014 

IX VIII X VIII X VIII IX V VIII VIII I I III IX 
Дружественные 7 6 8 6 12 8 8 10 4 8 8 4 2 2 
Хорошие, 
добрососедские 13 16 14 15 9 9 7 10 2 11 7 4 4 1 

Нормальные, 
спокойные 42 45 46 45 39 43 36 38 16 42 25 31 14 2 

Прохладные 25 20 18 21 25 24 27 27 39 26 38 40 30 11 
Напряженные 8 6 8 7 10 8 14 8 28 7 15 13 35 43 
Враждебные 1 1 2 1 2 2 3 1 8 2 2 4 12 39 
Затруднились 
ответить 4 6 4 5 3 6 5 6 4 4 5 4 4 3 

N=1600 
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Таблица 23.48 
Если говорить о внешнеполитическом курсе России в ближайшие годы, 

считаете ли Вы, что руководство России должно... 
 2003 

II 
2010 

II 
2010 

II 
2011 

I 
2012 

II 
2013 
IV 

2014 
IV 

Стремиться к сближению с США 24 16 14 20 15 12 14 

Соблюдать большую дистанцию в отношениях 
США 38 39 36 33 39 43 48 

Сохранять нынешние отношения с США 29 33 40 34 34 31 26 

Затруднились ответить 10 12 11 12 12 14 12 
N=1600 
 
 

Таблица 23.49 
После того, как Барак Обама сменил на посту президента США 

Джорджа Буша, как изменились отношения между Россией и США? 
 2009 июнь 2014 октябрь 

Значительно улучшились 4 1 

Несколько улучшились 25 8 

Остались прежними 57 16 

Несколько ухудшились 4 31 

Значительно ухудшились <1 36 

Затруднились ответить 11 8 
N=1600 
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ЕВРОПЕЙСКИЙ СОЮЗ 

 
 
 

График 23.2 
Индекс отношения к Европейскому Союзу 

(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 

    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г. N=1600 
 
 
 

Таблица 23.50 
Как Вы оценили бы в целом нынешние отношения  

между Россией и Европейским союзом? 
 2003 

XII 
2004 

X 
2005 

X 
2006 
VIII 

2007 
II 

2007 
IX 

2008 
VIII 

2009 
VIII 

2013 
I 

2014  
I III IX 

Дружественные 6 7 8 6 5 5 4 6 4 3 3 1 
Хорошие, добрососедские 22 14 13 16 13 11 9 13 14 9 4 2 
Нормальные, спокойные 49 46 44 50 49 45 40 47 44 36 25 3 
Прохладные 9 20 20 14 18 21 28 22 24 34 31 25 
Напряженные 1 4 4 3 4 7 9 4 4 9 27 50 
Враждебные 1 1 1 <1 1 1 2 1 1 1 5 16 
Затруднились ответить 12 8 10 11 10 10 8 7 10 8 6 4 

N=1600 
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КИТАЙ 
 
 

График 23.3 

 
   N=1600 

 
Таблица 23.51 

Как Вы оценили бы в целом нынешние отношения  
между Россией и Китаем? 

Дружественные 19 
Хорошие, добрососедские 25 
Нормальные, спокойные 35 
Прохладные 9 
Напряженные 7 
Враждебные 1 
Затруднились ответить 4 

2014 г., сентябрь, N=1600 
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Таблица 23.52 
Если говорить о политике Китая в отношении России  

в последние годы, то, на Ваш взгляд, какое влияние она оказала  
на положение дел в России? 

 2010  
февраль 

2012  
апрель 

2012  
октябрь 

2014  
ноябрь 

Очень положительное 3 2 3 19 
Скорее положительное 34 29 27 25 
Скорее отрицательное 17 22 25 35 
Очень отрицательное 4 6 8 9 
Никакого влияния 21 17 14 7 
Затруднились ответить 22 25 23 4 

N=1600 
 

Таблица 23.53 
Как Вы считаете, заключенный газовый контракт между  

Россией и Китаем выгоден или невыгоден для России? 
Дружественные 19 

Хорошие, добрососедские 25 

Нормальные, спокойные 35 

Прохладные 9 

Напряженные 7 

Враждебные 1 

Затруднились ответить 4 
2014 г., сентябрь, N=1600 
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«ИСЛАМСКОЕ ГОСУДАРСТВО» И СИРИЯ 
 

Таблица 23.54 
Как Вы считаете, создает ли угрозу безопасности в регионе  

и в мире возникновение так называемого  
«Исламского государства» на границе Сирии и Ирака? 

Определенно да 23 

Скорее да 32 

Скорее нет 15 

Определенно нет 5 

Впервые слышу об этом 9 

Затруднились ответить 17 
2014 г., сентябрь, N=1600 
 

Таблица 23.55 
Одобряете ли Вы нанесение Соединенными Штатами  

ракетных ударов по важнейшим объектам,  
контролируемым силами «Исламского государства»? 

Определенно да 8 
Скорее, да 15 
Скорее, нет 21 
Определенно нет 33 
Впервые слышу об этом 8 
Затруднились ответить 15 

2014 г., сентябрь, N=1600 
 

Таблица 23.56 
С каким из мнений о противостоянии властей и оппозиции в Сирии 

Вы бы скорее согласились? 
Террористы, подстрекаемые Западом, ведут кровопролитную борьбу с 
законным правительством страны 40 

В Сирии идет гражданская война 26 
Режим Башара Асада проводит кровавую расправу с теми, кто выступает 
против него 6 

Затруднились ответить 28 
2014 г., сентябрь, N=1600 
 

Таблица 23.57 
Каким Вам видится сценарий развития 

этого политического конфликта в Сирии? 
В конфликт на стороне оппозиции вмешается США или НАТО 23 
Будет продолжительная гражданская война 21 
Сирийские власти расправятся с оппозицией 7 
Власти и оппозиция при посредничестве мирового сообщества найдут 
компромисс 7 

Победит оппозиция 2 
Затруднились ответить 29 

2014 г., сентябрь, N=1600 
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ОЛИМПИАДА 
 

Таблица 23.58 
Какова, на Ваш взгляд, основная причина, по которой российские 

чиновники добивались проведения зимней олимпиады в Сочи?  
Это почетно и важно для большой страны, помогает развитию 
отечественного спорта и сплочению нации 23 

Это работает на улучшение имиджа Владимира Путина и политического 
руководства страны 17 

Это хорошее подспорье для развития курорта Сочи, способ привлечь туда 
туристов 15 

Это хороший повод для освоения и «распила» огромной суммы из 
государственного бюджета 38 

Затруднились ответить 7 
2014 г., январь; N=1600 
 

Таблица 23.59 
Чем, на Ваш взгляд, можно объяснить, 

что Россия на подготовку к олимпиаде потратила больше, 
чем когда-либо тратили на Олимпийские игры другие страны? 

Сложностью строительства современных спортивных объектов в районе Сочи 15 
Тем, что с каждым годом программа игр становится обширнее, а требования к качеству 
спортивных объектов повышаются 14 

Низким уровнем менеджмента и качества строительных работ в России 14 
Плохим государственным управлением  
при реализации крупных федеральных проектов 19 

Алчностью и недобросовестностью компаний, которые вели строительство 34 
Большой коррумпированностью: значительная часть средств, выделенных  
на подготовку к Играм, была растранжирена и расхищена 47 

Затруднились ответить 7 
2014 г., январь; N=1600 
 

Таблица 23.60 
Почему, на Ваш взгляд, многие западные лидеры 

отказались приехать на олимпиаду в Сочи?  
Из-за нелюбви к нынешнему руководству России и желания надавить на него в других 
политических вопросах 29 

Из-за многочисленных скандалов, связанных с подготовкой к Олимпиаде 21 
Из-за репрессивных законов последнего времени, принятых в России, 
в том числе, «антигейского» 11 

Высшие лица других стран вообще редко посещают Олимпиады 19 
Затруднились ответить 29 

2014 г., январь; N=1600 
 

Таблица 23.61 
Считаете ли Вы, что Россия сделала правильно, 

что вызвалась проводить олимпиаду в Сочи? 
Определенно да 15 
Скорее, да 38 
Скорее, нет 18 
Определенно нет 8 
Затруднились ответить 21 

2014 г., январь; N=1600 
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Таблица 23.62 
Вы согласны или не согласны с тем, что Олимпиада в Сочи  

вызвала в России всплеск патриотических чувств? 
Определенно согласны 30 
Скорее, согласны 51 
Скорее, не согласны 10 
Совершенно не согласны 4 
Затруднились ответить 5 

2014 г., февраль; N=1600 
 
 

Таблица 23.63 
Вы согласны или не согласны с тем, что Олимпиада в Сочи  

подняла престиж Владимира Путина? 
Определенно согласны 20 
Скорее, согласны 53 
Скорее, не согласны 15 
Совершенно не согласны 4 
Затруднились ответить 9 

2014 г., февраль; N=1600  
 
 

Таблица 23.64 
Вы согласны или не согласны с тем, что миллиарды, 
потраченные на Олимпиаду, нужно было потратить 

на развитие российских городов: строительство нового жилья 
взамен ветхого и модернизацию здравоохранения? 

Определенно согласны 21 
Скорее, согласны 36 
Скорее, не согласны 26 
Совершенно не согласны 6 
Затруднились ответить 11 

2014 г., февраль; N=1600 
 
 

Таблица 23.65 
Как Вы считаете, стоило ли России проводить Олимпиаду в Сочи? 

Определенно да 25 
Скорее, да 42 
Скорее, нет 12 
Определенно нет 8 
Затруднились ответить 14 

2014 г., февраль; N=1600 
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Таблица 23.66 
Вы согласны или не согласны с тем, что проведение Олимпиады  

в Сочи является личной заслугой Владимира Путина? 
Определенно согласны 14 
Скорее согласны 42 
Скорее не согласны 27 
Совершенно не согласны 8 
Затруднились ответить 9 

2014 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 23.67 
Смотрите ли Вы телевизионные трансляции  

зимних олимпийских игр в Сочи? 
Систематически, достаточно подробно 31 
Время от времени, некоторые передачи 50 
Только в программах новостей 12 
Вообще не интересуют эти игры 6 
Затруднились ответить 1 

2014 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 23.68 
Как бы Вы оценили выступления российских спортсменов  

на олимпиаде в Сочи?  
Очень успешные 27 
Довольно успешные 50 
Не слишком успешные 14 
Неудачные 3 
Затруднились ответить 7 

2014 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 23.69 
Какие чувства вызывают у Вас выступления  

российских спортсменов на Олимпиаде в Сочи? 
Гордость 37 
Радость 25 
Удовлетворение 20 
Сожаление 4 
Разочарование 3 
Возмущение 1 
Никаких особых чувств 6 
Я не слежу за этими играми 3 
Затруднились ответить 2 

2014 г., февраль; N=1600 
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24. ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ 
 

ВТОРАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА 
Таблица 24.1 

Слышали ли Вы о секретных протоколах к пакту о ненападении, 
подписанном в августе 1939 года между фашистской Германией и СССР 
(«пакт Молотова-Риббентропа»), предусматривавших раздел Польши и 

раздел сфер влияния в Европе? 
 2005 2009 2010 2014 
Слышал, и думаю, что они были на самом деле 43 38 36 39 
Слышал, но думаю, что это фальшивка 9 11 11 14 
Не слышал 31 39 41 33 
Ничего не знают об этом/Затруднились ответить 17 13 12 14 

N=1600 
 

Таблица 24.2 
Вы поддерживаете или осуждаете подписание пакта  

о ненападении между фашистской Германией и СССР? 
 
 

2005 
февраль 

2009 
июль 

2010 
август 

2014 
июль 

Определенно поддерживаю 14 11 9 13 
Скорее, поддерживаю 26 23 24 32 
Скорее, осуждаю 18 17 17 15 
Определенно осуждаю 6 6 5 3 
Ничего не знают об этом/Затруднились ответить 37 44 46 38 

N=1600 
 

Таблица 24.3 
Знаете ли Вы, что в сентябре 1939 года войска Красной армии  
вошли в Польшу а вскоре после поражения Польши в Бресте  
был проведен совместный парад немецких и советских войск? 

 2010 2014 

Да 21 19 

Нет 56 63 

Затруднились ответить 23 18 
N=1600 
 

Таблица 24.4 
Можно ли говорить, что в 1940 году, накануне  

Великой отечественной войны Советский союз / наша страна  
оккупировала прибалтийские государства? 

Определенно да 3 
Скорее, да 17 
Скорее, нет 28 
Определенно нет 25 
Затруднились ответить 27 

2014 г., июль; N=1600 
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Таблица 24.5 
Следует ли России признать свою вину за оккупацию,  

а также последовавшие после нее массовые репрессии и депортацию в 
Сибирь более 100 тыс. жителей прибалтийских стран, и покаяться за это 

перед народами Прибалтики? 
 2007  

май 2011 июнь 2014 июль 

Определенно да 14 6 2 
Скорее, да 26 18 13 
Скорее, нет 28 27 23 
Определенно нет 21 25 21 
Затруднились ответить 11 23 41 

N=1600 
 
 

Таблица 24.6 
Кто, на Ваш взгляд, был главным виновником  

развязывания Второй мировой войны? 
 2003 

май 
2014 
июль 

Великобритания 3 6 
Германия 84 82 
СССР 3 3 
США 2 4 
Япония 12 2 
Мировые олигархи, капиталисты 6 5 
Какие-то тайные заговорщики 5 2 
Все в равной мере 5 4 
Затруднились ответить 5 5 

N=1600 
 

Таблица 24.7 
Знаете ли Вы, что произошло в мире 65 лет назад,  

17 сентября 1939 года? 
 2004 2014 
Началась Вторая Мировая война 21 43 
Произошел раздел Польши между гитлеровской Германией и СССР по 
тайному соглашению («пакт Молотова-Риббентропа») 12 10 

Началась Великая Отечественная война 3 5 
СССР протянул руку помощи населению Западной 
Украины/Белоруссии 12 4 

Не знаю/не помню 59 39 
N=1600 
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Таблица 24.8 
Кто, на Ваш взгляд, прежде всего виноват  
в развязывании Второй мировой войны? 

 2013 
май 

2014 
август 

Исключительно Гитлер и руководство гитлеровской Германии 45 58 
Политические ошибки и стратегические просчеты Сталина  
в конце 30-х - начале 40-х годов 18 6 

Сговор Сталина и Гитлера "Пакт Молотова-Риббентропа"  
(договор о ненападении между СССР и фашистской Германией) 11 10 

«Мюнхенский сговор» 1938 года (согласие Великобритании и Франции  
на присоединение Германией Чехословакии) 10 12 

Ничего не знаю об этом/затруднились ответить 16 14 
N=1600 

 
Таблица 24.9 

В чем, по Вашему мнению, состоят главные результаты  
победы во Второй мировой войне? 

 2005 
май 

2008 
апрель 

2010 
март 

2013 
апрель 

2014 
апрель 

 Освобождение европейских стран 
 от немецко-фашистской оккупации 54 52 49 54 63 

 Уничтожение гитлеровского режима 68 74 64 69 71 
 Торжество идей свободы, демократии, прав человека  
 над фашистской идеологией, национальным угнетением 21 23 20 23 30 

 Мирное развитие и взаимное сближение народов Европы 23 20 22 15 14 

 Создание «социалистического лагеря» 16 17 11 14 12 
 Расширение сферы влияния сталинского режима  
 на страны Восточной Европы 7 7 4 5 4 

 Усиление роли США в жизни  
 и политике европейских стран 4 3 6 3 2 

 Образование Организации Объединенных Наций 9 12 10 7 5 

 Затруднились ответить  3 4 6 3 2 
N=1600 
 

Таблица 24.10 
Как Вы думаете, мог бы Советский Союз  

победить в этой войне без помощи союзников? 
 1991 

V 
1997 
VI 

2001 
IV 

2003 
IV 

2005 
IV 

2006 
VI 

2007 
IV 

2008 
IV 

2009 
IV 

2010 
III 

2013 
VI 

2014 
IV 

 Думаю, что да 62 71 71 67 60 65 64 64 63 57 61 69 

 Думаю, что нет 26 21 21 26 32 28 28 26 27 30 32 22 
 Затруднились 
 ответить 12 8 8 7 8 7 8 10 10 13 7 9 

1991 г., N=1000; с 1997 N=1600 
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ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА 
 

Таблица 24.11 
Как Вы думаете, почему в первые месяцы Великой Отечественной войны 

Красная Армия терпела сокрушительные поражения? 
  2005 2010 2011 2013 2014 

Красная Армия была ошеломлена внезапностью нападения 41 34 39 37 36 
Советский Союз не готовился к войне, чтобы не спровоцировать 
Германию на нападение 31 28 35 33 38 

Руководство Красной Армии была обескровлено сталинскими 
чистками конца 30-х годов 40 36 33 30 26 

Красная Армия была значительно хуже обучена и вооружена, чем 
немецкие войска 32 27 25 25 18 

СССР не успел перевести экономику на военные рельсы,  
не подготовился к войне 37 21 30 25 24 

Низкий боевой дух Красной Армии 6 3 3 6 2 

Затруднились ответить 3 5 4 7 4 
N=1600 
 
 

Таблица 24.12 
Кому, по Вашему мнению, принадлежит основная заслуга  

в победе в Великой Отечественной войне? 
  2012 2013 2014 

Советскому народу 62 52 53 
Сталину 8 6 7 
Коммунистической партии и руководству СССР 4 5 3 
Всем вместе 23 33 36 
Никому, эта война была выиграна чудом 2 1 1 
Затруднились ответить 1 3 1 

N=1600 
 

Таблица 24.13 
На ком, по Вашему мнению, лежит основная ответственность за наши 

многомиллионные потери в этой войне? 
  2012 2013 2014 

Ни на ком, кроме нашего врага 28 37 51 
На Сталине 30 21 17 
На коммунистической партии и руководстве СССР 20 13 12 
На всем народе 6 5 1 
На всех вместе 11 13 11 
Затруднились ответить 5 11 8 

N=1600 
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ДЕНЬ ПОБЕДЫ 
 

Таблица 24.14 
Какая из точек зрения по поводу празднования событий  

Великой Отечественной войны Вам ближе? 
 2013 

май 
2014 
июнь 

Парады и праздники нужны для того, чтобы наш народ  
всегда помнил о Победе над Германией, чтобы он гордился нашей 
страной, чтобы молодежь росла патриотами России 

72 76 

По-настоящему за громкими речами представителей власти  
в большие праздники стоят равнодушие к ветеранам и памяти тех, кто 
погиб в те годы и стремление к тому, чтобы люди никогда не 
спрашивали о том, кто ответственен за наши жертвы в той войне 

24 19 

Ничего не знаю об этом/затруднились ответить 4 4 

N=1600 
 

Таблица 24.15 
Какая из точек зрения по поводу правды о Великой Отечественной войне и 

об ответственности руководства Советского Союза за страшную цену, 
которую мы заплатили за победу Вам ближе? 

 2013 
май 

2014 
август 

Если мы не разберемся с тем, кто виноват в развязывании войны, почему 
накануне ее СССР был союзником нацистской Германии, почему страна 
потеряла в ней миллионы людей,  
мы будем обречены на повторение таких катастроф в будущем 

37 29 

Не нужно ворошить прошлое, всей правды мы все равно не 
узнаем, людей не вернешь, а жить надо 52 52 

Ничего не знаю об этом/ затруднились ответить 12 18 

N=1600 
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ХРУЩЕВ 
 

Таблица 24.16 
Какие из событий, случившихся за годы пребывания у власти  

Н. Хрущева (1953-1964) больше всего Вам запомнились? 
 2006 

IX 
2011 
IX 

2014 
IX 

Запуск первого спутника, полет Гагарина 58 52 48 
Дорогостоящие и малоуспешные эксперименты в сельском хозяйстве 
(внедрение кукурузы, освоение целины) 42 38 37 

Освоение «целины» 40 36 32 
Начало массового жилищного строительства («хрущевки») 39 34 29 
Разоблачение преступлений Сталина 32 28 26 
Дефицит продуктов питания, очереди за продуктами 34 27 21 
Прекращение массовых репрессий, реабилитация жертв политического 
террора и «наказанных» народов 27 21 20 

Отстранение от власти и казнь Л.Берии (1953) 24 17 18 
Размещение на Кубе ракет с ядерными зарядами  
(Карибский кризис 1962 г.) 19 17 16 

Обещание «построить коммунизм» за 20 лет (1961) 25 21 14 
Разрушение храмов, борьба с религией 16 15 13 
Сооружение Берлинской стены (1961) 10 12 11 
Укрупнение колхозов, ликвидация «неперспективных» деревень 18 12 10 
Поддержание относительно терпимой общественно-политической 
атмосферы в стране («оттепель») 12 13 10 

Попытки нормализовать отношения со странами Запада («мирное 
сосуществование») 12 8 9 

Ограничения/запредельные налоги на ведение личного подсобного 
хозяйства 18 7 7 

Подавление восстания в Венгрии (1956) 9 7 6 

Шумные нападки на некоторых писателей, художников, ученых 7 6 6 

Подавление массовых волнений в Новочеркасске (1962) 8 6 4 
Перетряска органов государственного управления  
(совнархозы, разделение партийного аппарата) 6 4 4 

Затруднились ответить 4 18 17 
N=1600 
 

Таблица 24.17 
Как Вы считаете, Хрущев принес нашей стране  

больше пользы или больше вреда? 
Больше пользы 38 

Больше вреда 26 

Затруднились ответить 36 
2014, сентябрь; N=1600 
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БРЕЖНЕВСКАЯ ЭПОХА 
 

Таблица 24.18 
Как Вы считаете, брежневские времена были  

периодом благополучного развития страны или периодом «застоя», который 
в конце концов привел к краху СССР? 

 2007 
XII 

2009 
XII 

2010 
XII 

2011 
X 

2011 
XII 

2014 
XI 

Это был период благополучного развития страны 17 19 20 24 16 22 

Это был период «застоя», который привел к краху СССР 24 22 20 20 24 18 
Сначала был период благополучного развития,  
а затем «застой», который привел к краху СССР 26 24 24 18 28 28 

В этот период перед страной возникли серьезные проблемы, но к 
краху СССР привели Горбачев и «демократы» 18 19 17 18 17 19 

Затруднились ответить 15 16 19 21 16 14 
N=1600 
 
 

ПЕРЕСТРОЙКА 

Таблица 24.19 
Объявленная в 1985 году политика перестройки принесла 

России в целом больше пользы – или больше вреда? 
 2005 

апрель 
2006 
март 

2010 
март 

2011 
март 

2013 
март 

2014 
март 

 Больше пользы 20 16 26 16 19 23 
 Больше вреда 70 67 57 56 60 56 
 Затруднились ответить 10 17 17 28 21 21 
N=1600 
 
 

АВГУСТ 1991 ГОДА 
Таблица 24.20 

Как Вы сейчас оцениваете события августа 1991 г.? 
 1994 

IX 
1998 
VII 

1999 
VII 

2000 
VII 

2002 
VII 

2003 
VII 

2004 
VII 

2005 
VII 

2006 
VII 

2007 
VIII 

2008 
VII 

2009 
VII 

2010 
VII 

2011 
VII 

2012 
VII 

2013 
VII 

2014 
VII 

Победа 
демократической 
революции, 
покончившей с 
властью КПСС 

7 8 9 10 9 10 11 10 13 10 11 9 8 10 10 13 9 

Трагическое 
событие, имевшее 
гибельные 
последствия для 
страны и народа 

27 31 38 33 25 31 36 36 36 24 34 33 36 39 41 33 41 

Просто эпизод 
борьбы за власть в 
высшем 
руководстве страны 

53 46 40 46 46 48 42 43 39 48 41 42 43 35 37 39 36 

Затруднились 
ответить 13 16 13 11 20 11 10 12 13 18 15 16 13 16 12 15 15 

N=1600 
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Таблица 24.21 
Как Вам кажется, начиная с августа 1991 г., страна пошла 

в правильном или в неправильном направлении? 
 2003 

VIII 
2004 
VII 

2005 
VII 

2006 
VII 

2007 
VIII 

2008 
VII 

2010 
VII 

2011 
VII 

2012 
VII 

2013 
VII 

2014 
VII 

 В правильном направлении 30 27 25 30 28 33 30 27 26 25 27 
 В неправильном 
 направлении 47 49 50 44 37 40 37 49 46 44 47 

 Затруднились ответить 23 24 25 26 35 27 33 24 27 31 26 
N=1600 
 

Таблица 24.22 
Как вы сейчас думаете, кто был прав в те дни? 

 2006 
июль 

2007 
август 

2008 
июль 

2013 
июль 

2014 
июль 

ГКЧП 13 8 11 10 14 
Б. Ельцин и демократы 12 17 17 11 13 
Ни те, ни другие 52 46 49 57 54 
Затруднились ответить 23 29 23 22 20 

N=1600 
 
 
 

РАСПАД СССР 
Таблица 24.23 

Сожалеете ли Вы сейчас о распаде Советского Союза в 1991 году? 
 1992 1993 2000 2001 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2011 2012 2013 2014 

III I XII XII XII XI XI XI XI IX XI XI III XI XII XII III 
Да 66 63 75 72 68 71 65 61 55 60 60 55 58 53 49 57 55 

Нет 23 23 19 21 25 22 25 30 36 30 28 30 27 32 36 30 31 
Затруднились 
ответить 11 1 6 7 7 7 10 9 10 10 12 16 15 16 15 13 15 

N=1600 
 

Таблица 24.24 
В связи с чем Вы прежде всего сожалеете о распаде СССР? 

(В % от тех, кто сожалеет) 

 
1999 
IV 

2006 
XII 

2007 
XI 

2011 
XI 

2012 
XII 

2014 
XI 

 Люди потеряли чувство  
 принадлежности к великой державе 29 55 44 45 51 56 

 Разрушена единая экономическая система 60 49 49 48 49 55 
 Трудно стало свободно путешествовать,  
 поехать на отдых 10 23 21 18 19 12 

 Разрушаются связи с родственниками, друзьями 29 35 38 34 26 29 

 Утрачено чувство, что ты повсюду, как дома 10 25 18 20 18 24 

 Возросло взаимное недоверие, ожесточенность 32 36 36 41 39 41 

 Затруднились ответить 7 3 2 1 1 1 
N=1600 
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Таблица 24.25 
Что, на Ваш взгляд, стало основными причинами распада СССР? 

 
2006 

XII 
2007 
XI 

2011 
XI 

2014 
XI 

Безответственный и ничем не обоснованный «беловежский сговор» 
Б. Ельцина, Л. Кравчука и С. Шушкевича 32 25 20 30 

Заговор враждебных СССР зарубежных сил 18 16 19 28 
Недовольство населения руководством СССР,  
М. Горбачевым и его окружением - 21 18 19 

Недовольство республик отношениями с «союзным центром» 14 17 17 15 

Полное исчерпание коммунистической идеологии 16 15 15 18 
Отказ от руководящей роли КПСС, ослабление «союзного центра» в 
годы «перестройки» 16 12 15 14 

Техническая и экономическая отсталость страны 14 13 13 12 

Амбиции республиканских элит 14 12 13 16 
Слишком тяжелая военная нагрузка на экономику страны, 
обернувшаяся застоем и бедностью населения 15 12 12 12 

Неадекватная национальная политика «союзного центра», 
стремление к силовому решению национальных проблем 12 11 10 12 

Затруднились ответить 16 16 21 16 
N=1600 
 

Таблица 24.26 
Одобряете ли Вы соглашение лидеров России, Украины и Беларуси от  
8 декабря 1991 года о прекращении существования Советского Союза? 

 2011 
ноябрь 

2014 
ноябрь 

Одобряю 16 18 

Не одобряю 54 61 

Затруднились ответить 29 21 
N=1600 
 

Таблица 24.27 
Как Вы считаете, распад Советского Союза был неизбежен 

 или его можно было избежать? 
 1998 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2011 2012 2013 2014 

II III XII XII III XI XI XI XI XI XI XI III XI XII XII XII 
Был неизбежен 24 26 29 29 25 24 29 27 30 30 28 32 29 33 31 29 30 
Можно было 
избежать 58 62 58 59 65 65 61 59 56 55 57 53 52 53 48 53 55 

Затруднились 
ответить 18 12 13 12 10 10 10 14 14 15 15 15 19 14 21 18 15 

N=1600 
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ЭПОХА ЕЛЬЦИНА 
 

Таблица 24.28 
С какими из следующих мнений по поводу реформ, начатых  

в 1992 г. правительством Е. Гайдара, Вы бы скорее согласились? 
 1997 

III 
2000 
III 

2002 
I 

2004 
III 

2007 
III 

2008 
II 

2009 
XII 

2011 
III 

2012 
III 

2013 
III 

2014 
III 

 Они оказали безусловно  
 положительное влияние 
 на экономику России 

3 1 2 4 5 3 7 5 4 6 7 

 Они были болезненны, 
 но необходимы 19 19 14 21 21 20 31 21 20 18 23 

 В них не было никакой 
 необходимости 15 22 17 19 20 21 19 22 18 23 22 

 Они оказали 
 разрушительное действие 
 на экономику России 

42 44 51 36 35 33 24 24 29 31 26 

 Затруднились ответить 21 14 16 20 20 23 19 29 28 22 21 
N=1600 
 
 
 

О СОБЫТИЯХ 3–4 ОКТЯБРЯ 1993 ГОДА 
 

Таблица 24.29 
Что послужило основной причиной событий  

3-4 октября 1993 г. в Москве? 
 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2009 2011 2012 2013 2014 

Стремление А. Руцкого 
и Р. Хасбулатова  
любыми средствами 
сохранить власть 

19 15 17 20 16 22 14 16 14 18 14 15 12 11 10 12 

Безответственная 
политика Б. Ельцина  
и его окружения 

24 31 32 34 31 32 29 32 32 28 23 24 18 20 19 24 

Нерешительность  
Б. Ельцина и 
правительства в 
подавлении волнений 

11 8 8 11 9 8 7 9 9 9 7 6 6 5 6 8 

Готовность 
коммунистических и 
экстремистских сил 
совершить 
государственный 
переворот 

8 5 9 4 12 11 10 11 11 11 11 10 13 12 7 10 

Колебания армии и 
внутренних войск 5 3 3 4 4 4 3 4 4 5 3 3 6 5 6 5 

Общий развал в стране, 
начатый  
М. Горбачевым 

37 31 25 24 35 36 31 33 35 35 32 32 29 29 30 30 

Низменные инстинкты 
толпы 3 3 3 2 2 3 3 1 3 3 2 2 5 3 3 3 

Затруднились ответить 17 23 28 27 27 15 23 16 21 19 25 25 31 31 31 27 
N=1600 

 226 



Общественное мнение – 2014 
___________________________________________________________________________________________ 
 
 

Таблица 24.30 
Оправдано ли было использование военной силы  

во время беспорядков в Москве 3-4 октября 1993 года? 
 1993 1999 2002  2003  2004 2005 2006 2007 2009 2011 2012 2013 2014 

Да 51 18 22 20 21 17 19 26 17 15 17 15 16 

Нет 30 56 59 57 58 60 60 49 60 55 54 58 62 

Затруднились ответить 19 25 18 23 21 23 21 25 23 30 29 27 22 
N=1600 
 
 

Таблица 24.31 
Как Вы считаете, кто был прав в те дни, 3-4 октября 1993 г.? 

 2006 2007 2008 2009 2011 2012 2013 2014 
Сторонники Б. Ельцина 9 8 9 9 7 7 7 7 
Сторонники Верховного Совета 10 11 11 10 10 8 11 11 
В какой-то мере и те, и другие 20 16 19 19 22 17 18 16 
Ни те, ни другие 39 38 28 34 30 35 35 36 
Затруднились ответить 22 27 32 28 32 32 29 30 

N=1600 
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СТАЛИН 
Таблица 24.32 

Какую роль сыграл И. Сталин в жизни нашей страны? 

 
2003 
март 

2008 
октябрь 

2009 
декабрь 

2010 
декабрь 

2013 
февраль 

2014 
декабрь 

Безусловно положительную 18 8 10 11 9 16 
Скорее, положительную 35 33 39 40 40 36 
Скорее, отрицательную 21 27 23 21 22 21 
Безусловно отрицательную 12 10 9 9 10 9 
Затруднились ответить 14 21 19 19 19 19 

N=1600 
 

Таблица 24.33 
С какой из следующих точек зрения Вы бы скорее согласились? 

 2013 
февраль 

2014 
июнь 

Волгограду нужно сохранить его нынешнее название 55 57 
Волгограду нужно вернуть его историческое название Сталинград 23 24 
Волгограду нужно вернуть его историческое название Царицын 6 5 
Затруднились ответить 16 15 

N=1600 
 

Таблица 24.34 
Вы были бы за или против того, чтобы городу Волгограду  

было возвращено имя «Сталинград»? 
За 32 

Против 50 

Затруднились ответить 18 

2014 г., июнь, N=1600 
 

Таблица 24.35 
С каким из следующих мнений по поводу переименования  

города Волгограда Вы бы скорее согласились? 
Волгограду нужно сохранить его нынешнее название 57 

Волгограду нужно вернуть его историческое название Сталинград 24 

Волгограду нужно вернуть его историческое название Царицын 5 

Затруднились ответить 14 
2014 г., июнь, N=1600 
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25. ПРАЗДНИКИ 
 

НОВОГОДНИЕ ПРАЗДНИКИ 
Таблица 25.1 

Приближаются новогодние праздники, 
какие из них Вы собираетесь отмечать? 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011* 2012 2013 2014 

Католическое 
Рождество  
25 декабря 

13 13 17 17 11 18 16 6 4 6 6 4 5 5 7 5 5 

Новый Год 92 89 94 92 92 93 87 93 93 95 92 92 93 96 96 95 96 
Православное 
Рождество  
7 января 

58 59 67 62 74 69 59 60 69 67 66 68 61 65 65 67 58 

Старый Новый 
Год 53 49 57 57 61 62 44 47 56 53 54 52 47 51 52 48 43 

Крещение -* -* -* -* -* -* -* -* -* -* -* -* -* 41 43 42 41 
Не буду 
отмечать 
никакие 
праздники 

4 6 4 3 3 4 5 3 4 3 6 4 2 1 2 2 1 

*- вариант не задавался  
декабрь; N=1600 
 

Таблица 25.2 
Как бы Вы хотели встретить Новый год? 

 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
Дома, с близкими и родными 72 74 74 74 73 68 73 70 71 73 
В гостях, с друзьями 19 16 17 16 19 21 21 20 22 21 
В доме отдыха, с новыми 
незнакомыми людьми 1 2 2 2 2 3 1 3 2 2 

За рубежом, вдали от дома 3 2 3 2 2 3 3 4 2 1 

В одиночестве 2 1 2 2 1 2 1 1 1 1 

Не встречают Новый год 1 2 1 3 1 2 1 1 1 0 

Затруднились ответить 2 3 3 3 2 2 1 2 1 1 
декабрь; N=1600 
 

Таблица 25.3 
Как Вы собираетесь использовать новогодние «каникулы»? 

 2005 2006 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
Поехать отдохнуть/в турпоездку/ 
к родным или знакомым за рубеж 2 2 2 2 2 3 4 3 3 

Поехать в турпоездку/отдохнуть в 
пансионате, доме отдыха в России 2 1 1 2 3 2 1 2 2 

Поехать в гости к родным или 
знакомым в другой регион России 9 10 8 11 14 11 9 12 13 

Отдохнуть дома 61 58 54 58 56 56 62 58 58 
Заняться домашними делами,  
ремонтом и т.п. 26 24 24 22 25 24 22 21 25 

Продолжать работать 14 16 18 14 10 14 9 9 13 

Затруднились ответить 5 6 5 4 4 3 6 7 4 
декабрь; N=1600
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МАСЛЕНИЦА 
 
 

Как в Вашей семье собираются отмечать масленицу? 
Таблица 25.4 

N=1600 
 
 

Таблица 25.5 
Приближается 14 февраля – день Святого Валентина, покровителя всех 

влюбленных, влюблены ли Вы сейчас в кого-нибудь? 
 2003 2007 2011 2013 2014 

Да 51 50 52 50 48 

Нет 42 42 40 38 43 

Затруднились ответить 7 9 8 12 10 

N=1600 
 
 

Таблица 25.6 
Слышали ли Вы о «дне Святого Валентина»,  

и если да, отмечаете ли Вы его? 
 2006 2013 

Слышали и отмечают 37 34 

Слышали, но не отмечают 50 62 

Не слышали 6 3 
N=1600 

 1997 2000 2003 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Собираются печь блины 68 72 80 75 75 79 79 78 74 64 

Собираются есть мясо 48 27 31 27 26 30 31 33 44 24 
Собираются пойти в гости 
или принимать гостей 37 35 40 37 30 33 38 42 34 33 

Собираются пойти на 
народные гулянья 16 19 21 25 22 21 24 27 21 27 

Будут отмечать Масленицу 
иначе 10 4 4 3 2 3 4 3 4 3 

Не собираются отмечать 
Масленицу 16 15 11 14 17 12 10 10 11 16 
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МАЙСКИЕ ПРАЗДНИКИ 
 
 

Таблица 25.7 
Собираетесь ли Вы праздновать в этом году день 1-го Мая? 

День Победы? 
 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Собираются праздновать 1 Мая 58 57 53 58 59 52 55 

Собираются праздновать День Победы 75 63 75 72 65 70 70 
Не собираются праздновать ни 1 Мая,  
ни День Победы 17 23 16 17 18 19 18 

N=1600 
 

Таблица 25.8 
Что для Вас лично означает 1 Мая? 

 2009 2011 2014 
Праздник весны и труда 43 43 43 
Международный день солидарности трудящихся 20 20 20 
Дополнительный выходной день 26 26 25 
Обычный будний день 9 8 10 
Затруднились ответить 2 3 2 

N=1600 
 

Таблица 25.9 
Чем для Вас лично важен праздник 1 Мая? 

 2007 2009 2011 2012 2014 
Возможностью побездельничать несколько дней 15 16 17 16 27 
Возможностью встретиться с друзьями и близкими 35 37 35 30 33 
Возможностью сесть за праздничный стол 19 21 21 16 14 
Возможностью погулять в городе 18 16 18 14 15 
Возможностью уехать куда-нибудь на несколько дней 10 9 6 9 15 
Возможностью выехать на природу 22 23 23 22 19 
Возможностью заняться грядками на даче,  
приусадебном участке 24 21 24 28 21 

Это день первомайской демонстрации 11 8 7 6 6 
Это день протеста трудящихся против действий правительства 3 3 3 0 1 
Другое 4 3 3 4 3 

Затруднились ответить 5 6 6 3 5 
N=1600 
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ДЕНЬ НЕЗАВИСИМОСТИ РОССИИ 

 
Таблица 25.10 

12 июня – праздничный день. Знаете ли Вы точно, 
какой праздник отмечается в России в этот день? 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Годовщина 
выборов 
первого 
Президента 
России 

8 7 6 5 3 4 2 2 2 2 2 1 1 2 4 2 2 1 

Годовщина 
принятия 
Декларации о 
независимости 
России 

7 8 6 9 9 5 6 6 8 5 6 5 4 4 6 5 3 6 

День 
независимости 
России 

51 47 50 51 57 58 65 60 63 47 53 40 44 42 41 36 30 33 

День России -* -* -* -* -* -* -* -* -* 23 21 37 38 34 40 40 50 49 

Не знаю, 
затруднились 
ответить 

25 25 28 28 20 23 22 23 18 17 16 12 10 14 11 11 9 8 

Не считаю этот 
день 
праздником 

11 12 10 6 8 8 4 7 5 6 4 3 3 5 3 6 7 4 

*- вариант ответа не предлагался 
Май, N=1600 
 
 

Таблица 25.11 
Независимость пошла в целом во благо или во вред России? 

 2003 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
Определенно во благо 7 12 14 15 14 13 10 9 9 18 

Скорее, во благо 32 40 40 46 45 38 48 46 44 53 

Скорее, во вред 22 21 16 13 15 15 16 12 17 10 

Определенно во вред 12 6 6 4 4 4 4 3 5 2 

Затруднились ответить 26 20 24 22 21 30 22 30 25 18 
N=1600 
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4 НОЯБРЯ 
 

Таблица 25.12 
Знаете ли Вы, какой праздник будет отмечаться 4 ноября? 

 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

День согласия и примирения 33 27 22 26 26 25 24 25 22 22 

День народного единства 8 20 23 28 31 36 41 43 49 54 
День освобождения от 
польско-литовских интервентов 5 3 4 2 2 2 4 3 2 3 

День Октябрьской революции - 5 1 3 6 5 2 4 4 5 

Другое 3 3 2 4 4 3 2 2 5 <1 

Не знают/затруднились ответить 51 43 47 37 33 29 28 23 17 16 
N=1600 
 

Таблица 25.13 
Собираетесь ли Вы праздновать… 

 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

День народного единства 4 ноября 12 15 18 15 14 16 16 15 19 
День Октябрьской революции  
7 ноября 23 23 21 17 17 18 18 17 12 

Ни тот, ни другой 58 59 52 63 61 59 61 62 59 

Не знают/ затруднились ответить 12 11 18 11 13 15 9 10 14 
N=1600 
 
 

Таблица 25.14 
Слышали ли Вы о том, что 4 ноября в России проводятся "русские марши" 

под лозунгами защиты прав русских в России? 
 2010 2011 2013 2014 

Да 31 16 20 23 

Нет 59 78 75 70 

Затруднились ответить 10 6 5 7 
N=1600 
 

Таблица 25.15 
Собираетесь ли Вы праздновать ... 

 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

День народного единства 4 ноября 12 15 18 15 14 16 16 15 19 

День Октябрьской революции 7 ноября 23 23 21 17 17 18 18 17 12 

Ни тот, ни другой 58 59 52 63 61 59 61 62 59 

Не знаю/затрудняюсь ответить 12 11 18 11 13 15 9 10 14 
N=1600 
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ХЭЛЛОУИН 
 

Таблица 25.16 
Знаете ли Вы о таком празднике, как «Хэллоуин»,  

и собираетесь ли Вы праздновать этот день? 
 2006 2007 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Знаю и собираюсь 
праздновать 4 5 4 5 6 9 6 7 

Знаю, но не собираюсь 
праздновать 50 54 61 62 67 64 71 70 

Не знаю об этом празднике 46 41 35 33 27 27 23 22 
N=1600 
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